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CHAPTER 1 
 

 

 

 مدخل إلى الضریبة
 

 
 عن :    هاد الشابترح نتكلم بر
 

  (   عناصر الضریبة /  تعریف الضریبة   /مقدمة  ) تعریف الضریبة وعناصرها 
  قواعد فرض    /   خصائص الضریبة  /  ة أهداف الضریب ) أهداف الضریبة وخصائصها وقو اعد فرضها

 (  الضریبة )مبادئ الضریبة( 
  التطور التاریخي لمفهوم ضریبة الدخل 
 التطور التاریخي لضریبة الدخل في فلسطین   
  أهمیة الإدارة الضریبیة الحدیثة 
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  (   عناصر الضريبة / تعريف الضريبة   /مقدمة  ) تعريف الضريبة وعناصرها 
 :  المقدمة 
   تشكل الضرائب المورد المالي الأساسي للحكومات في الاقتصادیات الحدیثة،وتشكل ضریبة الدخل القسم الأكبر من الإیرادات

 الحكومیة 
  المستوى الاقتصادي ومستوى الدخل في هذه الاقتصادیات، وتكون النسبة  تتناسب نسبة ضریبة الدخل من الإیرادات الكلیة مع

 مرتفعة في هذه الاقتصادیات المتقدمة ومتدنیة في الاقتصادیات النامیة 
 كالاسـتثمارات  -والضــرائب مصــدر مــن مصــادر التمویــل الهامــة للخزینــة العامــة، وتشــكل مــع الإیــرادات الأخـرى

 .إیـرادات الدولـة التـي تعتمـد علیهـا فـي تسدید نفقاتها-والرسـوم والمـنح والهبـات وغيرهـا
 ویـتم تحصـیل هـذه الضـرائب مـن المكلفـین مـن خـلال اقتطـاع جبـري مـن مـدخولاتهم   

 

 : تعريف الضريبة 
 عدة تعريفات "ليست مطلوبة حفظ "ما بيجي الك عرف فقط ضع دائرة" 

عبارة عن اقتطاع جبري تفرضه الدولة على الأشخاص الطبیعیین والاعتباریین بدون مقابل بغرض تغطیة   -الضريبة: 
  أعبائها العامة، وبما یحقق أهدافها الاقتصادیة والاجتماعیة والسیاسیة وذلك وفق قانون أو تشریع

عبـارة عـن فریضـة إلزامیـة تحـددها الدولـة ویلتـز م المكلـف بأدائهـا بـلا مقابـل لتمكین الدولة من القیام  -الضــريبة: 
 بتحقیق أهداف المجتمع  

مبلـغ مـن المـال تفرضـه الدولـة علـى المكلفـین باعتبـارهم أعضـاء متضـامنین في منظمه سیاسیة مشتركة   -الضـريبة: 
  .لعامةبهدف تقدیم الخدمات ا

هـي فریضـة إلزامیـة تفرضـها الدولـة وفـق قـانون أو تشـریع معـین وتحصـل مـن المكلفـین دون مقابـل  -الضريبة: 
 مباشـر لتـتمكن الدولـة مـن القیـام بالخـدمات العامـة لتحقیـق الأهـداف التـي تسعى إلیها  

ا إلـى خزینـة الدولـة بصـورة دوریـة أو غیـر دوریـة بهـدف مبالغ نقدیة تدفع جبرا مـن قبـل المكلفـین بهـ -الضريبة: 
تمویـل الخـدمات العامـة وتنفیـذ سیاسـات اقتصـادیة واجتماعیـة، وهـي محـددة وفقا لقوانین وأنظمة وأسس وقواعد و 

 .معدلات مقررة لذلك، وبدون أي مقابل مباشر
 

 :  عناصر الضريبة 

 من تعريفات الضريبة السابقة منستنتج انو عناصر الضريبة :  

لأن ذلـك یحقــق العدالــة بشــكل معقــول،   يدفعـه المكلـف نقـداأي أن الضـریبة مبلـغ مـن المـال : الضـريبة فريضــة ماليــة  .1
،  على الربح الصافي وليس الإجماليفرض حیــث تؤخــذ أعبــاء المكلــف الشخصــیة والنفقــات الإنتاجیــة بالاعتبار، كما ت

 كما أن الضریبة النقدیة أكثر مردودا لان جبایتها أسهل ونفقاتها اقل، كذلك فإنها أكثر ملائمة للسلطة العامة
تعتبر الضریبة وجبایتها من أعمال السلطة العامة، فالدولة هي الجهــة الوحیــدة والمخولــة بفــرض  : ةالضريبة فريضة الزامي .2

ولیس له الخیار في   فالضريبة تفرض جبرا والمكلف ملزم بدفعهاالضــریبة دون اتفــاق مــع المكلــف، ویــتم ذلــك بالقــانون، 
  .دفعها أو عدم دفعها

، حیث یتحمل  المجتمع متضــامنا مــع بــاقي أفــراد باعتبــاره عضــوا ًفــالمكلف یــدفع الضــریبة : تضــامنيةالضــريبة  .3
مـن أعبـاء المجتمـع الـذي یعـیش فیـه، ویقـوم بـدفع الضـریبة بحكم انتمائه إلى المجتمع ومقدرته وبغض النظر عما    جزءا

    . في منظمة سیاسیة مشتركةكلف عضوا ًمالیحصـل علیـه مـن منفعـة، واعتبـار 

بناء على أنظمة  والإدارات العامــة التابعة لها  تفــرض مــن قبـل الدولــةفالضـریبة : الضــريبة تفرضــها الدولــة بقــوانين .4
 بما في ذلك معدلاتها وشروطها  وقوانين معلنة ومحددة

مهمـا   لا يســتطيع اســترداد المبلــغ الضريبي المـدفوعأي أن المكلــف دافــع الضــریبة :  الضـــريبة نهائيـــة ومباشـــرة .5
كانـت الظـروف والأحـوال لأنهـا مشـاركة منـه فـي الأعبـاء العامـة، كما أن الضریبة تقتطع من المكلفین مباشرة. ودون مقابل 

 مباشر
  وذلـك لتحقيـق أهـدافها العامـةإن الدولـة تسـتخدم الضـریبة أداه مالیـة : ةالضـريبة وسـيله ماليـة لتمويـل الخـدمات العامـ .6

لتحقیـق الأهـداف الاجتماعیـة والاقتصـادیة، فزیـادة العـبء الضـریبي   ة والضـريبة ليسـت غايـة فـي حـد ذاتهـا وانمـا وسـيل
أو تخفیفـه یـؤدي إلـى نتـائج اقتصادیة كزیادة التوظیف، إضافة إلى نتائج اجتماعیه كتخفیف حدة الفـوارق الاجتماعیـة  

یــؤدي إلــى نتــائج سیاسیة كالثورات التي  وتوجیــه الأفــراد نحــو نشــاطات معینــه، كمــا أن زیــادة العــبء الضــریبي 
 .شهدها العالم

أن یكـون الهـدف مـن قیـام المكلـف   ولا يجوزإن الضریبة تحقق أهداف الدولة العامة،  :الضريبة تحقق أهداف الدولة العامة .7
وانما يجب أن يكون الهـدف  دیة، ٕعدد من الأفراد أو المنشآت الاقتصا أو لمنفعـة بـدفع الضـریبة أن یعـود علیـه بنفـع خـاص 

 .   العامة هـو تحقيـق المنفعـة 
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  قواعد فرض    / خصائص الضريبة    / أهداف الضريبة  )أهداف الضريبة وخصائصها وقو اعد فرضها
 (الضريبة )مبادئ الضريبة(  

 أهداف الضريبة 

 -:بشــكل عــام أهــم أهــداف الضرائب

  :الأهداف المالية .1

وذلـك بالحصــول علـى الأمــوال اللازمـة لتغطیــة النفقــات العامـة بعــد تزویـد الخزینــة العامــة بالمــال، وان أي التــزام   ✓
 والضــرائب تعتبــر أهــم هــذه المصادر بنفقــه یجــب أن یكــون لـه مصــدر تمویــل،  

كما یمكن للسیاسات الضریبیة العمل على إیجاد توازن في السیاسات المالیـة للدولـة، وخاصة توازن الأسعار والسیطرة علـى   ✓
فمـثلا تقوم الدولـة بتخفـيض الضـرائب فـي حـالات الكسـاد والبطالـة،  معـدلات التضـخم بالتعـاون مـع السیاسـات النقدیـة، 

، مـن هنـا تعتبـر السیاسـات الضـریبیة مـن أكثـر أدوات السیاسـة  ر إلـى حالـة التوظيـف الكامـلوالعكـس عنـدما تصـل الأمـو 
 استخداما  .المالیــة ً في الاقتصاد الحدیث

 

 :الأهداف الاجتماعية .2
 السیاسة   تسـتطیع الدولـة أن تسـتخدم الضـریبة أداة لمعالجـة الكثیـر مـن المشـاكل الاجتماعیـة، إذ تستطیع أن تحقق

السكانیة من خلال الضرائب، وكذلك إعادة توزیـع الـدخل، ومنـع تكتل الثروات بأیدي فئة قلیلة من المجتمع، وكـذلك  
 لتخفیـف مـدى الفـوارق الاجتماعیـة التـي تمنع تراكم الثروات 

  إضافة إلى الحد من الظواهر الاجتماعیة السیئة مثل الكحـول والـدخان وغیرها 
   إضافة إلى حل مشـكلة المسـاكن وذلـك بإعفـاء المسـتثمرین فـي قطـاع الإسـكان مـن الضرائب تشجیعا لهم للاستثمار في

 .هذا المجال وتوفیر المسكن 
 

  :الأهداف الاقتصادية .3
 : تستخدم ل تعتبـر الضـرائب مـن الأدوات الماليـة التـي تحقـق الاسـتقرار الاقتصـادي فـي الدولـة حيـث  ❖

 تحفیز الادخار والاستثمار 
 تشجیع القطاعات الاقتصادیة المختلفة مثل الصناعة والســیاحة والزراعــة وغیرهــا 
   ،تســاهم فــي معالجــة الأزمــات الاقتصــادیة بــالتخفیف مــن العبء الضریبي في حالة الركود والتراجـع الاقتصـادي

 رخـاء، وبالتالي فهي أداة لتوجیه السیاسة الاقتصادیة للدولة وتـزداد فـي حالـة الازدهـار وال
حیـث تستخدم فـي الحـد مـن اسـتیراد سـلع  ،  تعمـل الضـرائب علـى تـوازن الميـزان التجـاري لصـالح الدولـة أو للحـد مـن عجـزه ❖

وحمایة الإنتاج المحلي مـن السـلع المشـابهة   معینـة مـن خـلال رفـع قیمـة الرسـوم والضـرائب الجمركیـة عنها للحد من استیرادها
 .وجعلهـا أكثـر منافسـة في السوق المحلي، أو العكس لتشجیع استیرادها ودعمها

 

 خصائص الضريبة 
تفــرض علــى الأشــخاص   ةتعتبــر الضــریبة علــى الــدخل حســب القــانون الضــریبي شخصــی  – ة ضــريبة شخصــي .1

بالاعتبار حالة المكلف الشخصیة ولا بالمصاریف الخاصـة لـه،   ولكنهــا لا تأخــذ الطبيعيــين والاعتبــاريين بصــفاتهم وأســمائهم 
المتحققـة   ـدخلضــاعه الشخصــیة، فأعطــاه الإعفــاءات المقــررة لــه، وتجمــع جمیــع مصــادر الـأو ولكنهـا تأخـذ بالاعتبـار

 الأنظمة والقوانین الضریبیة حســب ة للفــرد المكلـف فــي كشـف واحــد ویحاســب هـو علیهــا بصـفة شخصــی 
وتنتهـي فـي    1/1سـنه ميلاديـة تبـدأ فـي  تفـرض الضـريبة علـى الـدخل الصـافي الـذي يحققـه المكلـف خـلال  – ضـريبة سـنوية  .2

دائمة أو متقطعة ویحاسب على هذا الدخل بعد نهایة السنة المیلادیة حتـى لـو  ل علیـه بصـورة دوریـه أوسـواء حصـ 31/12
نهایة السنة المالیة في حالة انتهاء  عمله أو اقفل محله قبل نهایة السنة ، كمـا یمكـن احتسـاب الضـریبة علـى المكلـف قبـل انقطـع
من قانون ضریبة الدخل الفلسطیني  (4وقد نصت المادة )  بالفترة الضريبية  یهـا الضـریبة، وتسمى المـدة التـي تحتسـب علعمله 
  : على

  تحتسب الضریبة المستحقة على المكلف على أساس السنة المیلادیة 
 الیة  أن یحتسب الضریبة على أساس سنته الم یجوز للمكلف الذي یقفل حساباته في موعد مختلف عن نهایة السنة المیلادیة

  . ذلك. ویحصل المكلف على كافة الإعفاءات المقررة  شریطة الموافقة المسبقة للمدیر على 

  من اثني عشر شهرا . متتالیة والتي یقفل الشخص حساباته في نهایتها ًبانها الفترة المكونـة السنة المالية 

 هذا القرار بقانون بانهـا الفتـرة التـي تحتسـب الضـر یبة علـى أساسـها وفـق أحكـام الضـريبيةالفتـرة 
  داخـل حـدود الدولـةالذي جناه المكلـف   ً أي أن الضـریبة تفـرض علـى الـدخل الصـافي –  ضـريبية مكانيـة )إقليميـة الضـريبة( .3

تقاضـى   كـان مواطنـا أو ً أو مهنـه أو  اءسـو داخـل الحـدود الإقلیمیـة للدولـة  ًیبة تسـري علـى كـل مكلـف مـارس نشـاطا فالضـر
الإقلیمیة بمعیار الإقامة   كما اخذ قانون ضریبة الدخل الفلسـطیني المعـدل إضـافة إلـى ( ،3)حسب المادة    أجنبيا أجـرا أو راتبـا 

 .والجنسیة
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متزایدة حیث یتم تقسیم الدخل إلى فئات أو   تفرض الضریبة علـى الـدخل المتـأتي داخـل حـدود الدولـة بنسـب  – اعدية ضريبة تص .4
حتــى تصــل إلــى ِ معــدل    ةمئويــة تبــدأ بــرقم صــغير وتــزداد بنســبه معينــ ةنسـب  كـل شـریحةشـرائح معینـه ویؤخـذ علـى 

 ریحة ویرتفع سعرها كلما زاد الدخل الش عــال حیــث تزیــد
 

 قواعد فرض الضريبة )مبادئ الضريبة( 

 . النظـام الضـریبي فـي الدولـة  تلـك القواعـد والأسـس التـي یتعـین علـى المشـرع مراعاتهـا وهـو بصـدد إقـرار  يقصـد بهـا
 الأفراد  الذي یخفف من حدتها ویجعلها مقبولة لدى  ن قیـام الدولـة بـاحترام هـذه القواعـد عنـد فـرض الضـریبة هـو إ 
  1776سنة  كتابه ثروة الأمم  أول مـن أشـار إلـى القواعـد التـي یجـب أن تسـتند إلیهـا الضـرائب فـي ادم سـميث وكـان.  

 -:تتلخص هذه القواعد فيما يلي

المالیة،  وتعنــي مســاهمة أفــراد المجتمــع جمیعــا فــي أداء الضــریبة بمــا یتناســب ومقــدرتهم -:قاعدة العدالة والمساواة  -1
رورة اشـتراك كـل شـخص ، وضـأو تفضـيل فجميع الخاضعين للضريبة كأفراد أن يتحملوا عبئها ويخضعوا لهـا دون محابـاة

كمــا  مــا يعــرف بمبــدأ عموميــة الضــرائبالضــرائب المقــررة، وهــو  فـي دفـع –طبیعیـا أو معنویـا  –فـي الدولـة 
 عنــد إخضــاعه للضــریبة المقــدرة الماليــة لكــل شــخص توجــب هــذه القاعــدة مراعــاة

 واضحة ومحدده ومعلنة وبسيطة دون غموضوتعني أن تكون الضریبة  -  :قاعدة اليقين )التحديد( -2
المكلفین وبما  وتعنــي هــذه القاعــدة ضــرورة تنظــیم أحكــام الضــریبة علــى نحــو یــتلاءم مــع أحــوال -  :قاعدة الملائمة -3

فان ميعاد تحصيل الضريبة يجب أن يكون فـي الوقـت الـذي يحصـل فيـه المكلـف  دةوتطبيقـا لهـذه القاعـییسر علیهم دفعها 
 دخله الخاضع للضريبة علـى

، ما يمكن في النفقات الطريقـة التـي تكلفهـا اقـلة وتحصـیلها ویقصد بها أن تختار الدولة في جبایة الضریب -: قاعدة الاقتصاد -4
مــا یمكــن، وهــذا مــا یفــرض علــى الدولــة أن تبتعــد  بحیث یكون الفرق بین ما یدفعـه المكلـف ومـا یـدخل الخزینـة اقـل

مـال مـوظفي الضـرائب أو نفقـات وسـائل الجبایـة سـواء فیمـا یتعلـق بنفقـات أع عــن أســباب الإســراف فــي تكــالیف
 والنقدیة منها كـالأو راق والـدفاتر وغیرهـا، حتـى تتحقـق الفوائـد المرجـوة مـن الضـرائب وخاصـة المالیـة التحصـیل

 

  التطور التاريخي لمفهوم ضريبة الدخل 
 هنالك ضريبة  غیـر خاضـعین لسـلطه مـا، ولـذا لـم یكـن كـان النـاس فـي العصـور القدیمـة یعیشـون كـأفراد  
ة ثم المدینـة والأمـة والدولـة، تطلـب ذلـك وجـود سـلطه عامـ عندما تمركزت الجماعات البشریة واستقرت وتكونـت العشـیرة 

 ة ووجب توفیر المال العام لهذه السلط
  طوعـا أو جبـراائب تجبـي الضـر وفرض الضرائب ظهر منذ القدم حیث كانت السلطة السـیادیة للدولـة أو للقبیلـة أو الجماعـة 

 لتمویـل نفقاتهـا خاصـة العسـكریة 
بعـین الاعتبـار انـه لا ضـریبة إلا  مـع الأخـذیا وتطور الدول الحدیثة أصبحت جبایـة الضـرائب مـن الأمـور المهمـة لجمیـع القضـا 

 بقـانون
   كــان المظهــر الأول للضــریبة هــو التضــامن الشخصــي 
فتطــور  بوظیفتهــا الأساســیة تطــور مفهــوم الدولــة أصــبح مــن الضــروري تــأمین المــوارد المالیــة اللازمــة للقیــامونتیجــة ل 

والتي اعتبرت الضریبة  التي نادى بها روسو دسـادت نظریـة العقـ الاختیـاري الطـوعي للضـریبة إلـى تكلیـف إلزامـي المفهــوم
  بین الفرد والدولة ةتعاقدی ةصل

خاصة   مصــادر إیــرادات الدولــة  مــع تطــور الدولــة وتطــور النظریــات الاقتصــادیة أصــبحت الضــریبة المصــدر الأول بــین 
 )بإعتباره مال فردي(  لنظام الرأسمالي  في ا

 باره مال جماعي( )بإعت  الضــریبة حیـث تسـیطر الدولـة علـى وسـائل الإنتـاج اسـتطاعت الاسـتغناء عـن في النظـام الاشـتراكي 
 جبت موافقة ممثلي الشعب علـىوالتي أو 1628المبدأ حیث أصدرت وثیقة إعلان الحقوق سنة  نیا أول دولة أقرت هـذاكانت بریطا 

 كل ضریبة قبـل جبایتهـا
لتغطیــة النفقــات العامــة دون أن یكــون لهــا   وبعـد أن كانـت الضـریبة وسـیله مالیـة تهـدف إلـى تـوفیر الإیـرادات اللازمـة 

أصــبحت الضــریبة أداة سیاســیة تســتخدم فــي ، بالنظريــة التقليديــة ــداف اقتصــادیة واجتماعیــه وهــو مــا كــان یســمىأه
 المجالات الاقتصادیة والاجتماعیة دون إهمال وظیفتها المالیة، وأداه إصلاحیة توجیهیه لتحقیق تحقیــق سیاســة الدولــة فــي

 .بالنظرية الحديثة للضريبةدیة والاجتماعیة وغیرها، وهو ما یعرف الأهداف الاقتصا
 

   التطور التاريخي لضريبة الدخل في فلسطين 
قـانون لضـریبة الـدخل فـي فلسـطین   ، وصـدر أول منـذ الانتـداب البريطـانيفرضـت ضـریبة الـدخل فـي فلسـطین بصـورة رسـمیة  ✓

التي تفرض فیها ضریبة   وكانت فلسطين الدولة العربية الرابعة 1/9/1941والـذي بـدأ العمـل بـه مـن  1941لسـنة  23رقـم 
 الدخل 

نسـبة وضـریبة نسـبیه علـى أربـاح الشـركات ب %، 30%إلـى  5فرض ضریبة تصاعدیة على دخل الأشـخاص بـدأت مـن نسـبة  ✓

15 ،% 
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شرائح  تصـاعد الضـریبة علـى دخـل الأشـخاص الطبیعیـین، حیـث خفـض الشـرائح الضـریبیة إلـى سـت واخـذ هـذا القـانون بمبـدأ ✓
 %، 25 ،%وفرض ضریبة نسبیه على أرباح الشركات بنسبه 50%وبحد أقصى 5تبدأ من نسبة 

حیـث لـم یعـرف الـدخل  ، 1964لسنة  25  ل حصـل بصـدور القـانون الضـريبي رقـمالتطـور الكبيـر فـي مجـال ضـريبة الـدخ  ✓

منفصــلة خاضــعا   واعتبـر الـدخل النـاجم عـن صـفقة واحـده ، اكتفـى بسـرد عناصـر الـدخل الخاضـعة للضـریبة  مباشـره بـل
والخلــو، كمــا توســع فــي شــمول التكلیــف   التجاریــة وحقــوق الطبــع للضــریبة مثــل العــوض المقبــوض لقــاء بیــع العلامــة
 . الضـریبیة   الضــریبي، وزاد فــي نســبة التصــاعد فــي المعــدلات 

وضع الضرائب كما هو علیه، إلا أن  ، بقيبكاملها تحت الاحتلال الإسرائيلي 1967وعندما أصبحت الأراضي الفلسطينية سنة  ✓
 نــاء الاحــتلالحــدد فیــه الأمــور الأساســیة لممارســة الســلطات التشــریعیة أثالحكـم العسـكري أصـدر أمـرا عسـكریا 

إلى أن تم   العسكري الإسرائيلي بقـي الوضـع فـي الأراضـي الفلسـطينية فـي كافـة مجـالات الحيـاة خاضـعا لسـلطات الاحـتلال  ✓
الفلسـطینیة بموجـب الاتفاقیـات الموقعـة مـع الجانـب الإسـرائیلي   هذه الأراضي إلى السلطة الوطنیة انتقال المسؤولیة الإداریة عن 

صلاحیات إدارة المناطق الفلسطینیة إلى السلطة الوطنیة ومنها صلاحیات   والـذي تـم فیهـا نقـل سلو" فاقیة او "ات  1993سـنة 

       قتصاد الإسرائيليقتصاد الفلسطيني بالإالذي ارتبط فيها الإ1994علیهـا اتفـاق بـاریس الاقتصـادي سـنة  الضرائب التي نـص

والذي بدأ سریانه  2004لسنة  17 بقي العمل بهذه القوانین إلى أن أقرت السلطة الوطنیة الفلسطینیة قانون ضریبة الـدخل ر قـم ✓

 المالیة والاقتصادیة ،حیـث وضـع حزمـة مـن التشـریعات 1/1/2005اعتبارا مـن 
 

  أهمية الإدارة الضريبية الحديثة 
 التعـدیلات والتشـریعات اللازمـة  ن صـلاحیة تطبیقهـا واقتـراح بتنفیـذ القـوانین الضـریبیة والتحقـق مـ تخـتص الإدارة الضـريبية 

مجموعة من القواعد القانونیة والأنظمة  هو الـذي یرسـي دعائمـه علـى أسـس مـن الإدارة العلمیـة وعلـى النظام الأمثل للإدارة الضريبية 
 والتعلیمات المالیة

 -:ل علىويتوقف النجاح في اختيار النظام الضريبي الفاع 

  والاجتماعیة والسیاسیة للمجتمع  ضاع الاقتصادیةالأو معمعرفة الدولة والمسئولین فیها بإعداد لنظام ضریبي یتناسب  .1
  .معرفة بأو ضاع المكلفین و الظروف المحیطة بهم و العوامل المؤثرة علیهم .2

للآثــار الاقتصــادیة والاجتماعیــة   الضــرائب وتحصــیلها وفقــافهــم واع وادراك واضــح للأســس العلمیــة والفنیــة لــربط  .3
 .  بدورها بإمكانیة نقل العبء الضریبي واستقراره على المكلف  والسیاســیة المتوقعــة لهــذه الضــرائب والتــي تتــأثر

 والتوجيـه والإدارة ً  والتنظـيميقـع علـى عـاتق الإدارة الضـريبية مهمـات كبيـرة مثـل التخطـيط 

الأو ضاع القائمـة، وضـرورة الاهتمـام بالتوقعـات  یعنـي تحدیـد الأهـداف التـي ینبغـي العمـل علـى تحقیقهـا وتحلیـل لتخطيطا ✓
 المسـتقبلیة

 الضـریبي السـائد   یهتم بحصر المهام الملقاة على عاتق الإدارة الضریبیة في ظل النظام التنظيم الضريبي  ✓
 إعـداد النمــاذج المتعلقــة بعمـل الإدارة الضــریبیة  التوجيــه ✓
لأهداف التخطیط   التي حالت دون التنفیذ الكامل الضـریبیة مـن إنجـازات ثـم تحدیـد العقبـاتتقیـیم مـا حققتـه الإدارة  الرقابـة ✓

 الضریبي والعمل على إزالتها 
المشـاكل التـي تعـاني منهـا الإدارة   بسـببيشير الواقع إلى عدم قـدرة جميـع الأنظمـة الضـريبية علـى تحقيـق الأهـداف المنشـودة 

 .القوى العاملة التي تعمل في الدوائر الضریبیة صـة فـي الـدول النامیـة، وبسـبب حجـم ونوعیـة الضـریبیة وبخا 
 
 
 

 
 
 

  1نهاية تشابتر 
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CHAPTER 2 
 

 ضریبیة وتطبیقاتها الأنظمة ال
 
 
 

 رح نتكلم بهاد الشابتر عن :  
 

  الضرائب العینیة والضرائب   /  الضرائب الموحدة والضرائب المتعددة)  أنواع الأنظمة الضریبیة

معاییر التفریق بین الضرائب المباشرة  / الضرائب المباشرة والضرائب غیر المباشرة /  الشخصیة 

 ( وغیر المباشرة
  الأشكال التطبیقیة للضرائب  / الأشكال التطبیقیة للضرائب المباشرة ( ب الأشكال التطبیقیة للضرائ

 (  غیر المباشرة 
 جه الشبة والاختلاف بین الضریبة والرسوم الأخرى أو   
 القوانین والتشریعات الضریبیة للضرائب المباشرة(  القوانین والتشریعات الضریبیة في فلسطین/ 

ملخص عن الدوائر والمسمیات الوظیفیة  /  الضریبیة للضرائب غیر المباشرةالقوانین والتشریعات 

 ( للضرائب في فلسطین 
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الضرائب العینیة والضرائب الشخصیة   / الضرائب الموحدة والضرائب المتعددة )  أنواع الأنظمة الضريبية 

 ( معاییر التفریق بین الضرائب المباشرة وغیر المباشرة/الضرائب المباشرة والضرائب غیر المباشرة  /
 

  الضرائب الموحدة والضرائب المتعددة 
 الضرائب الموحدة 

 .، فقـط تسـعى الدولـة مـن خلالـه إلـى تحقیـق أهدافها الاقتصادیة والاجتماعیة والسیاسیةنوعـا وأحـدا مـن الضـرائبهـذا النظـام یفـرض 
 البدائيـةالمميـز للأنظمـة الضـريبية هـذا النظـام كـان هـو الأسـلوب 

 : وتمتاز الضريبة الوحيدة بما يلي 
 .البساطة والسهولة في التحصیل والجبایة بسبب معرفة المطارح الضریبیة الخاضعة -1
 یسهل فرضها وتعینها حسب المقدرة لكل مكلف  -2
 قلة النفقات التحصیلیة بسبب قلة الإجراءات الإداریة لتحصیلها -3
 .الطاقة المستخدمة في الإنتاجصعوبة التهرب منها بسبب تعذر إخفاء مصادر  -4

 يبةرأما عيوب هذه الض
 . قلة الحصیلة الضریبیة بسبب تحدید مطرح واحد للضریبة فقط وبالتالي قد لا تسد حاجات الدولة  -1
علیه  عــدم تحقیــق المســاواة بــین المنشــآت والمكلفــین حیــث تــدفع مــن قبــل فئــة محــدده تملــك المطرح المفروض  -2

 . الضریبة
 .اعتماد الدولة على ضریبة وحیـده تـؤدي إلـى زیـادة العـبء الضـریبي علـى المكلفـین بهـا دون غیرهم -3
 یا . أداة ضعیفة فـي تحقیـق أغـراض الدولـة الاقتصـادیة والاجتماعیـة علـى الشـكل المطلـوب اقتصاد -4

 

 الضرائب المتعددة )النظام النوعي للضريبة( 
وهــذا یــؤدي  أنظمــة الضــرائب المباشــرة وأنظمــة الضــرائب غیــر المباشــرة كتطبیــق  يأخــذ بتعــدد الضــرائب ـام الــذي هــو النظـ

إلــى تخفــیض عــبء كــل منهــا واتســاع نطــاق هــذه الضـرائب واخـتلاف مواعیـد اسـتحقاقها الأمـر الـذي یزیـد مـن حصـیلتها  
 .ویقلـل مـن شعور المكلف بعبئها ویحد من انتشار ظاهرة التهرب الضریبي الضـریبیة

 ومن ميزات هذا النظام 
دخل من رأس المال أو دخل من  )یسـمح بتنویـع المعاملـة المالیـة تبعـا لمصـدر كـل نـوع مـن أنـواع الـدخول تبعـا لمصـدرها  .1

 (  العمل أو دخل من العمل ورأس المال معا
ار واجتذابه إلى نشاط  یــتلاءم هــذا النظــام مــع تحقیــق الأغــراض التدخلیــه فــي النشــاط الاقتصــادي كتوجیــه الاستثم .2

 معین دون آخر 
 .حریة أكثر للدولة في اختیار الطرق الملائمة في فر ض الضرائب وجبایتها .3

 : عيوبه
 .ارتفاع نفقات التحصیل .1
 زیادة التعقید بسبب كثرة الإجراءات والأنظمة وكثرة أوعیة الضریبة  .2

 

 الضرائب العینیة والضرائب الشخصیة 

 الضرائب العینیة

وهـي الضـریبة التــي تفـرض علــى الأمـوال الخاضــعة لهـا دون مراعــاة لظـروف المكلــف الشخصیة والاجتماعیة والاقتصادیة  
 .ومثالها الضـرائب الجمركيـة والضـريبة العامـة على المبيعاتوالعائلیة، 

 

 :   وتمتاز هذه الضريبة بما يلي
بـالمكلف بوسـائل التقـدیر والمعاینـة والتـدخل فـي شـؤونه أو تكلیفه بواجبات والتزامات مرهقه  عدم تعسف الإدارة الضـریبیة  -1

  .وحیث تهتم فقط بالمادة الخاضعة للضریبة
 .لا تحتــاج إلــى إدارة ضــریبیة ذات كفــاءة عالیــة لأن هــذه الضــریبة تفــرض علــى وعــاء الضریبة حیث لا یمكن إخفاؤها -2

 

 -:عيوبها 
غیــر عادلــه للمكلــف لأنهــا لا تراعــي ظروفــه الشخصــیة والعائلیــة وتتجاهــل مقدرتــه التكلیفیة حیث تتعامل مع جمیع   ❖

  .المكلفین معاملة واحدة
 . عدم مرونتها لأن المشرع یحجم عن تغییر سعرها لأن ذلك یؤثر على القیمة الرأسمالیة للمادة الخاضعة للضریبة ❖
 .لة الحصیلة لأن مطرحها غیر واسع ومعدلها غیر مرتفعق ❖
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وهـي الضـریبة التـي تفـرض علـى الأمـوال الخاضـعة لهـا بعـد أن تأخـذ بعـین الاعتبـار ظروف المكلف   -:الضرائب الشخصية

 .الشخصیة والعائلیة والاقتصادیة والاجتماعیة ومثالها الضریبة على الدخل
 

   -:مزاياها
 حیــث تأخــذ بعــین الاعتبــار ظــروف المكلــف الاجتماعیــة والاقتصــادیة ومقدرتــه التكلیفیة ةعادلــ.  

 أكثـر مرونـة بحیـث یمكـن زیـادة معـدلها عنـدما تحتـاج الدولـة إلـى ِ مزیـد مـن الإیـرادات العامة. 
 

 :   عيوبها
  .ــات وتــدخل الإدارة فــي شــؤونه بوســائل التقدیر والمراقبةمضــایقة المكلــف بمطالبتــه بــالإقرارات والتبلغی  .1

  .قـد تـؤدي إلـى إرهـاق بعـض المكلفـین لاتسـاع مجـال التقـدیر المتـروك للقـائمین بتطبیـق الضرائب الشخصیة .2

 ظروف المكلف الشخصیة والاجتماعیة   تتطلـب هـذه الضـریبة إدارة ضـریبیة علـى جانـب كبیـر مـن الكفـاءة لكـي تسـتطیع معرفـة .3
 

 الضرائب المباشرة والضرائب غير المباشرة 

هـي مـا یفـرض علـى الـدخل أو علـى رأس المـال أو فـرض ضـریبة بشـكل مباشـر علـى مـا هو موجود في ید   -:الضرائب المباشرة

 . المكلف من ثروة ورأس مال مثل ضریبة الدخل و الأملاك
ولــیس   - الـدخل ورأس المـال – علــى عناصرالثـروة ة غیــر مباشـر ة هـي الضـریبة التـي تفـرض بصـور -:الضرائب غير المباشرة

 .علــى وجــود الثـروة بــل علـى اســتعمالها مثــل ضـرائب المبیعــت )ض.ق.م( والاستهلاك والاستیراد والتصدیر )الجمارك(
 

، حیـث مـن السـهل إدارة الضـرائب غیـر المباشـرة وفرضـها مقارنـة  ضرائب غير المباشرة عن المباشـرةهناك ميزة إدارية لل** 
 .   بالضـرائب المباشـرة 

 

 معايير التفريق بين الضرائب المباشرة وغير المباشرة 
 

 الضرائب الغير مباشرة   الضرائب المباشرة   معايير التفريق  

بموجـب جـداول وكشـوف اسـمیة تبـین تجبـى  المعيار الإداري 
 .اسـم المكلـف وعملـه ومقــدار الضریبة علیه

 تجبى بموجب كشوف عامه مختلفة وغیر ثابتة

معيار نقل عبء  
 الضريبة 

تستقر على دافعها ولا تنقل لغیره مثل الضریبة  
 على الدخل 

یمكـن لـدافعها نقلهـا إلـى غیـره ویمكـن أن یكـون وسـیط  
 ق.م وضریبة الجمر مثـل ض  

معيار ثبات الوعاء  
 الجامع للضريبة

تفــرض علــى عناصــر تتمتــع بالثبــات  
أو   ة أو حرفــ ةوالاســتقرار مثــل ثــروة معینــ

 مهنه، أي ما یفرض على دخل العمل ورأس المال 

أو غیــر منتظمــة مثــل   ة تفــرض علــى أفعــال عرضــی 
لسلع أو سجیل العقود، أي ما ینفق  الاســتهلاك، اســتیراد ا

 .على التداول والإنفاق والاستهلاك
 

 :الفرق بين الضرائب المباشرة وغير المباشرة
 الضرائب الغير مباشرة   الضرائب المباشرة   الفرق من حيث 

تتـأخر فـي التحصـیل لحـین انتهـاء مـدة تحصـیلها المحـدود   سرعة التحصیل 
عاده سنة أي في نهایة السنة المالیة  فـي القانون وهي 

 .كضریبة الدخل السنویة أو ضریبة العقـارات السنویة

جبایتهـا سـریعة مرتبطـة بحـدوث الواقعـة  
مثـل دفـع رسوم الجمارك على  ةمباشـر

 المستوردات وقت استیرادها

للضــریبة  تفــرض علــى أصــحاب الـدخول التــي تخضــع  المكلفین بدفعها
 .فقــط ویعفى منها أصحاب الدخول المنخفضة

تصــیب جمیــع فئــات المكلفــین لأنهــا 
تفــرض علــى الاستهلاك بغض النظر عن  

 .قیمة هذا الاستهلاك )مثال ض.ق.م( 
النامیــة والمتخلفــة  أكثــر ملائمــة للــدول  .أكثر ملائمة للدول المتقدمة بسبب ارتفاع الدخول ملاءمتها للدولة 

 .بســبب انخفــاض الدخول
لا تعیق حركة الإنتاج لأنها تركز على قیمة الإیرادات التي   أثرها على الإنتاج

 .ستنتج عن لإنتاج
تضایق حركة الإنتاج بسبب فرضها رقابه  

 .على المنتجین
لا یشـعر المسـتهلك النهـائي بهـا، لأنهـا  .الصافيیشعر المكلف بها لأنه یدفعها وتخصم من دخله  شعور المكلف بها 

 .توضـع فـوق السـعر الرسمي للسلع

أكثــر عــدلا مــن غیــر المباشــرة لأنهــا تفــرض فقــط   عدالتها على المكلفین 
 علــى أصــحاب الدخول العالیة 

 تفرض على جمیع فئات المجتمع
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 مزايا الضرائب المباشرة 
  .حیث أنها تتناول مقدرة الأفراد المالیة  العدالة في التكليف 

  .الثبات في الحصيلة 

 ة. أقل تكلف –  الاقتصاد في الجباية 
حیث یشعر المكلـف بهـذا النوع مـن الضرائب لـذا یزیـد شـعورهم ویقظـتهم للشـؤون العامـة   – نمو الوعي الضريبي للمكلفين  

 .مـراقبتهم لسیاسـة الإنفـاق الحكوميدة اوبالتـالي زیـ
   محاذير )عيوب( الضرائب المباشرة

 یشعر المكلفون بثقلها وبالتالي یحاولون التهرب منها.  
 قلـــة حصـــیلتها نتیجـــة كثـــرة التهـــرب مـــن المكلفـــین وعـــدم تصـــریحهم عـــن جمیـــع مدخولاتهم.  
  الضرائب المباشرة بسرعة واضحة ضعف مرونتها، حیث یصعب زیادة. 

 

 مزايا الضرائب غير المباشرة 
 سهولة جبایتها.  

  لان جمیع الفئات تدفعها –وفرة حصیلتها.  

 عدم شعور المكلفین بها. 
 

 محاذير )عيوب( الضرائب غير المباشرة  
  .البعد عن الملائمة، قد لا تلاءم كثیر من المنتجات •

  .البعد عن الثبات •

 .العدالةالبعد عن  •
 

الأشكال التطبیقیة للضرائب غیر  /الأشكال التطبیقیة للضرائب المباشرة ( الأشكال التطبيقية للضرائب 

 ( المباشرة 
 الأشكال التطبیقیة للضرائب المباشرة 

مثـل   – وهـي ضـریبة تفـرض علـى رأس المـال أو الثـروة ولـیس علـى نواتجهـا فقـط  الضرائب على رأس المال )أو الثروة(:  (أ
 ......الخ ضريبة جوائز اليانصيب والاغتناء –ضـریبة الزیـادة علـى رأس المـال دون جهد من المالك   –ضـريبة الشـركات 

مثـل  أمـلاك المكلفـین وعقاراتهم الـذین یملكـون وهـو مـا یـدفع ضـریبة سـنویة علـى : الضـرائب علـى الأمـلاك والعقـارات  (ب 
، لأنهـا تفـرض علـى العقـارات بغـض النظـر عـن حـال  وتعتبـر مـن الضـرائب العينيـة، هـذه الأمـوال وعـادة تـدفع للبلـديات

ویتم تقاص ضریبة الأمـلاك  .من قیمة إیجار العقـار%  80%على   17بنسبة صـاحبها، وتفـرض حسـب القانون الفلسطیني 
ضریبة الدخل   المراد تقاصه عن مبلغ بشـرط أن لا يزيـد مبلغ ضريبة الأملاكمـن ضـریبة الـدخل التـي تسـتحق علـى المكلـف  

 .المستحقة على هذا العقار
: تأخـذ معظـم الـدول بهـذه الضـریبة كمـا أن قواعـد المالیـة العامـة المعاصرة تحبذ جعل الضرائب  الضـرائب علـى الـدخل  (ت 

بة وناتجـا  باعتباره دلـیلا صـحیحا علـى مقدرة المكلف المالیة ومصدرا متجددا تتجدد معه الضری المباشرة مقتصرة على الدخل 
مثل الضریبة علـى الأربـاح التجاریـة والصـناعیة والمهـن الحــرة  علـى الزیـادة علـى رأس المال أو الثروة نتیجة استخدامها 

 .لأنهــا تراعــي حالــة المكلــف وظروفه الاجتماعیة،  وتعتبــر ضــريبة شخصــيه  والرواتــب والأجــور...الخ
 

 مباشرة  الغیر  التطبیقیة للضرائب الأشكال 
 -:الضرائب النوعية على الاستهلاك (1

هــي مــا تفــرض علــى الــواردات والصــادرات الخارجيــة وتهدف هذه الضرائب عاده  : الضـــرائب والرســـوم الجمركيـــة .أ
ع الضــرائب علــى الــواردات  وذلـك مــن خــلال رفــ  إلى حماية المنتجات المحلية ودعمهـا فـي منافسـة الـواردات

، وتشــكل وتخفیضــها علــى الصــادرات، وقــد تفــرض رســوم جمركیــه علــى الصــادرات للحــد مــن تصــدیرها
الضــرائب الجمركیــة نســبه عالیــة مــن واردات الـدول النامیـة بسـبب الاستعاضـة بهـا عـن ضـرائب الـدخل حیـث أن تـدني 

دخول فـي هــذه الــدول یقلــل مــن إســهام ضــریبة الــدخل والضــرائب المباشــرة الأخــرى فــي المــوارد العامــة للدولة، الـ
 .لذا تفرض هذه الدول ضرائب جمركیه على الواردات

إنتاجها بقصد تنظیم استهلاكها   هـي الضـریبة التـي تفـرض علـى بعـض المنتجـات لحظـة  :ضـريبة الإنتـاج )المكـوس( . ب

للحــد مــن  والكحـول الضـرائب التـي تفـرض علـى التبـغ مثـل  ةأو للحد من استهلاكها لأسباب اجتماعیـ ةلأغراض اقتصادی 
وتتمیز هذه  لتصلیح الطرق العامة  تعمالها أواســتهلاكها أو التــي تفــرض علــى المحروقــات بهــدف الاقتصــاد فــي اســ

، أي أنهـا ترتفـع بارتفـاع كمیـة  كما أنها تتسم بالمرونةدون تمییز   حیث أنهـا واجبـة التطبیـق علـى العمـوم، الضرائب بعدالتها 
  تكلفـة أو حسـب سـعر الجملـة، فرصـا طیبـه لزیـادة دخلهـا، وتفـرض بنسـبه مئویـة مـن سـعر ال الاسـتهلاك ممـا یـوفر للدولـة 
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ومن أهم السـلع التـي تفـرض عليهـا رسـوم وضـريبة إنتـاج هـي: الـدخان، الكحـول،   .إلى أخرى  ة وتختلف النسبة من سلع

المنتجین بفئة قلیلة من   وتتمیز ضریبة الإنتاج بسهوله تحصیلها بسـبب حصـر ،البلاستيك، مواد التجميل، المحروقات منتجـات 
 لفین المك

،  منتجـة محليـا أو مسـتوردة ض علـى سـلع وخـدمات محـدده سـواء كانـت تفـر :ضـريبة الشـراء أو ضـريبة المبيعـات  . ت

أو فـي مرحلـة بیعهـا   Tax Wholesales تصنف على أنهـا وتفـرض علـى السـلع أمـا فـي مرحلـة بیعهـا بالجملـة حیـث 

البیع  فرضـت علـى المبیعـات فتكـون فـي المرحلـة الأخیـرة وهـي  وإذا  tax sales Retail ـاأنه بـالمفرق وهنـا تصـنف علـى

 .بدلا من ضریبة القیمة المضافة وهي مستخدمه في الدول المتقدمـة وفـي بعـض الـدول العربيـةفي محلات التجزئة 
 

 :  الضريبة العامة على الاستهلاك (2
بشـكل   عامة على جميع السلع والخدمات التي تستهلك في الاقتصاد وهنا يقصد بها هي ضريبة مة : ضريبة المبيعات العا . أ

تكون الضریبة فقط فـي المرحلـة  لـذلك tax sales Retail التـي تفـرض فـي مرحلـه بیـع السـلع بـالمفرق خـاص الضـريبة

  One stage turn over tax.تعتبر الأخیـرة لاسـتهلاك السـلع والتـي یـدفعها المسـتهلك النهـائي لـذا

تفـرض علـى أثمـان جميـع الصـفقات )أمـوال وخـدمات(   ة  هـي ضـريبة غيـر مباشـر :  ضريبة القيمة المضافة )ض. ق. م( . ب
 ومتفق عليهـا داخـل المنطقـة باسـتثناء مـا نـص عليـه القـانون   بنسـبه واحـدة

لســهولة   مثــل ضــریبة الإنتــاج والمبیعــات هــوى خبــراء المــال، نظــرا المباشرة لاقـت أنـواع الضـرائب غیـر *
  وبعدها عن الاحتكاك المباشر بالممول ودافعها النهائي، كمـا أن هنـاك إمكانیـة مراعـاة  إنتاجها، غــزارة تحصــیلها، و

 الظــروف الاجتماعیــة مثــل اســتثناء بعــض الســلع والخــدمات لهــذه الضــرائب 
القیمــة المضــافة، حیــث تفــرض علــى القیمــة المضــافة خــلال المراحــل المختلفــة  عرفـت هــذه الضـریبة بضــریبة**

 والتوزیـع والبیـع النهـائي وطبقـت لأول مـره فـي فرنسـا علــى الإنتــاج
طرح قیمة مشتریاتها لنفس   أة الأعمـال علـى أن یـتمتفـرض ضـریبة القیمـة المضـافة علـى إجمـالي قیمـة المبیعـات لمنشـ *** 

 %فـي الـدول المختلفـة   20الفترة بنسبة مئویة تتراوح بـین صـفر% و
خـدمات  و یجـار العقـاراتإ :یمكن فرضها على كافة أنواع السلع والخدمات أو استثناء السلع والخدمات الأساسـیة مثـل ****

 مـواد الغذائیـة والمنتجـات الزراعیـة العـلاج وال
ونماذج خاصـة والتـي تحسـب   حسـاب ضـریبة القیمـة المضـافة المسـتحقة علـى المكلـف تسـتخدم دوائـر الضـرائب فـواتیر *

 شـهریا
 ة ضـریبة القیمـة المضـافة خاصـة فـي حالـة وجــود إعفـاءات لسـلع معین توجــد مشــاكل عــدة فــي حســاب **

 سباب مختلفة  ، وتكون على بعض السلع المعفاة % لأ%  16*** ضريبة القيمة المضافة في فلسطين هي 
 الضــریبة المتحقــق علیهــا المكلـف بـدفع ض.ق.م، كـل مـن سـجل مشـتغل مـرخص بموجـب أحكـام القـانون وملتـزم بـدفع *

 الإنتــاج والتوزیــع  ملیـاتتعتبر ض.ق.م ضریبة مبیعات متعددة المراحل تجبى في كل مرحلة أو نقطة مـن ع*** 
 

   والاختلاف بين الضريبة والرسوم الأخرى  ه أوجه الشب
 

 -:الإيرادات الأخرى وهي كما يلي

مقترنة بمنفعة خاصة یجنیها  هو مبلغ نقدي یدفعه المواطن إلى الدولة لقـاء خدمـة معینـة ذات نفـع عـام تؤدیهـا الدولـة إلیـه - :الرسم .1

 كالبطاقة الشخصیة وجواز السفر وغیرها رسوم التـامین، رسـوم المعـاملات الشخصـیة مثلالمواطن شخصیا 
 

 :  شبه بين الضريبة والرسمال
  .غ من المال نقدي أو عینيإن كلا منها مبل . أ

  .إن كلا منهما یدفع للدولة .ب 
 . إن كـلا منهمـا یهـدف إلـى النفـع العـام  .ت 
 .كلا منهما یتم بقانون محدد من السلطة التشریعیة .ث 

 :  بين الضريبة والرسم لإختلافا
  .الرسومإرادة المكلف ورغبته في  حسب مبینما الرسو  الضـریبة تفـرض جبـرا .1
 .ها الدافعمنفعة خاصة یجنی  الضریبة تفـرض وتـدفع للدولـة دون وجـود منفعـة خاصـة للمكلـف أمـا الرسـم یـدفع مقابـل  .2
التي   أما موارد الرسوم فتنفق على النفقات التي تحتاجها المرافـق مـوارد الضــریبة تنفــق علـى المرافــق والخــدمات العامـة  .3

 .الأخرى حسب ما تراه الدولة ینفـق علـى المرافـق العامـة تقدم الخدمة الخاصة بالرسـوم القابلـة للتجزئـة ومـا تبقـى 
 

 .هو المبلغ الذي تفرضه الدولة بدلا لمنتجاتها الصناعية أو الزراعية - :الثمن  .2
 الأثمان على أذن قانوني توقف جبایة  ـالي عــدم هــو فقــدان عنصــر الإكــراه والإلــزام وبالتـ الفــرق بينــه وبــين الضــريبة والرســم

التحدید بما یتناسب مع سعر المنتجات بما   ويجــب أن يكــون احتكــار فــي تحدیــد الأثمــان  عــدم وجــود  يشــترط فــي تحديــد الأثمــان 
 مثل ثمن الكهرباء والمياه وغيرها ، السعر حسب أسعار السوق السائدة أي فیه ربح الأفراد في حالة عدم وجـود احتكـار 
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   الدولة له هـي مبلـغ مـن المـال يفـرض إلزامـا علـى المكلـف الـذي يسـتفيد مـن خدمـه مباشـره تقـدمها  - :الأتاوة  .3
الدولـة بتعبیـد شـارع یـؤدي إلـى رفـع سـعر   قیـام  مثـلتكون الخدمة ذات نفع عام لكنها تعود على المكلف نفسه بنفـع خـاص  •

تفرض الدولة على كل مـن يملـك عقـار فـي هـذا الشـارع دفـع مبلـغ   العقـارات فـي ذلـك الشـارع وفـي مثـل هـذه الحالـة 
   استفادته المباشرة من هذا الشارع  نتیجـة معـين يسـمى أتـاوة 

 .ةوالفوسفات والفحم یدفع للدولة أتاوة محدده بالقانون وبنسبة معین   ولكذلك كل من یعمل باستخراج الموارد الطبیعیـة كـالبتر •
 .مبلغ من المال تفرضه الدولة على الأشخاص الذين يخالفون القوانين والنظم  - : الغرامة  .4

 يقـوم حـول الحـافز علـى فـرض كـل منهمـا  لضـريبة والغرامـةالفرق الأساسي بين ا 
 على سد نفقاتها  هـو فـي الأصـل رغبتهـا بالحصـول علـى مـوارد عامـة تسـاعدها الحكومة في فـرض الضـريبة  حـافز 
 القوانین والنظم العامة حظرتها ة معین  هـو منـع الأفـراد مـن القیـام بأعمـال الحـافز فـي فـرض الغرامـة 
   وانتفاعا في حالة الضرائب یكون المبلغ استدرارا ✓
 .حالة الغرامة یكون المبلغ عبارة عن زجر وعقاب، مثل غرامات مخالفات السیر في ✓

 

القوانين   /القوانين والتشريعات الضريبية للضرائب المباشرة ( والتشريعات الضريبية في فلسطينالقوانين 

 ( ملخص عن الدوائر والمسميات الوظيفية للضرائب في فلسطين/والتشريعات الضريبية للضرائب غير المباشرة  
 -:تطبق في فلسطين الأنواع التالية من الضرائب

 .ةالقوانين والتشريعات الضريبية للضرائب المباشر
 خل ضريبة الد (1
 ضريبة الأملاك  (2

 ائب غير المباشرة القوانين والتشريعات الضريبية للضر
 ضريبة القيمة المضافة . 5/  سوم طوابع الواردات ر . 4/    قانون التبغ. 3/   ضريبة الإنتاج.  2/   رسوم الجمارك والمكوس .1

 

 ملخص عن الدوائر والمسميات الوظيفية للضرائب في فلسطين 
 .دائرة ضريبة الجمارك والمكوس والقيمة المضافة .1

   -: وتناط بهذه الدائرة كافة المسؤولیات عن الضرائب غیر المباشرة والتي منها
 .ضريبة الطوابع والواردات  -5  .ضريبة المشتريات -4   .الإنتاج ضريبة  - 3    المضافة القيمة  -2  الجمارك  1- 

 ..الخ.. مدقق – فاحص حسابات   –جمارك  مأمور میاتهمن مسوبها عدد من الموظفین وم  ةقلیمی عام یتبع له مدیر ودوائر إویرأسها مدیر
 

 دائرة ضريبة الدخل  .2
، ویقوم بتقدیر دخل المكلفین ةدوائر إقلیمی  ، ویرأسـها مـدیر عـام یتبـع لـه مـدیرويناط بهذه الدائرة مسؤولية تحصـيل ضـريبة الـدخل

 موظفون یطلق علیهم مقدرین
 

 دائرة ضريبة الأملاك  .3
 رسوم رخص المهن  ينـاط بهـذه الـدائرة مسـؤولية تحصـيل ضـريبة الأمـلاك والعقـارات والأراضـي إضـافة إلـى

مـع العلـم أن قيمـة   ،سـتجبى عنهـا الضـریبة الذي یقوم بتخمین قیمة الأملاك والعقارات التي قسم التخمين ومن أهم أقسام هذه الدائرة
ویرأسها مدیر عام یتبع له مدیرو دوائر إقلیمیة ربها عدد من  .  قيمة تخمين العقار %مـن  17ضـريبة الأمـلاك المطبقـة حاليـا تبلـغ 

 .من مسمیاتهم مخمن، محاسب، جابي......الخ الموظفین
 
 
 

   2نهاية تشابتر  
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CHAPTER 3 
 

 الوعاء الضریبي وشرائح ونسب ضریبة الدخل 
 
 

 رح نتكلم بهاد الشابتر عن :  
 

  (مفاهیم الدخل   /تعریف الدخل  ) تحلیل الوعاء الضریبي 
 الفرق بین   /تحدید الربح المحاسبي والربح الضریبي    (لمحاسبة المالیة والمحاسبة الضریبیة ا

النظام الموحد  / معاییر تحدید الدخل الخاضع للضریبة / المحاسبة المالیة والمحاسبة الضریبیة 

 ( مصادر الدخل الخاضعة للضریبة  /والنظام النوعي لضریبة الدخل 

  )شرائح ونسب ضریبة الدخل )سعر الضریبة 
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  (مفاهيم الدخل   /تعريف الدخل  ) تحليل الوعاء الضريبي 
 تعريف الدخل 

أقصى ما یمكن أن یستهلكه الفرد خلال فترة زمنیة معینة بحیث یمثل تدفق المنافع   هو تعريف العالم الألماني هكس: يرى أن الدخل 
 القادرة على إشباع حاجات الفرد المادیة والمعنویة  

هو المنافع المتدفقة من الثروة خلال فترة معینة، وبهذا التعریف یمكن اعتبار رأس المال یمثل مخزون الثروة،   تعريف ارمنغ فشر:
 زون  المنفعة المتدفقة من هذا المخ والدخل ویمثل 

 

 مفاهيم الدخل
 وفقا للمبادئ المحاسبیة المتعارف علیها   ةهو تحدید صافي الربح لفترة مالیة معین  – المفهوم المحاسبي للدخل  -أ
هو تحدید الربح على أساس المقارنة بین التدفق النقدي الداخل والخارج لنشاط المشروع لتحدید ما یعرف   – المفهوم المالي للدخل  - ب

، ویختلف صافي التدفق النقدي عن صافي الربح المحاسبي في بعض الأمور  يعرف بالدخل المالي وهو ما بصافي التدفق النقدي  
 -:منها

 .وفیرهیجري ت اَ ًلا یعتبر الاستهلاك مصروفا بل إیراد (1
 .یستخدم الأساس النقدي بدلا من أساس الاستحقاق المستخدم في الربح المحاسبي (2
 .یتم حساب تكلفة الفرصة البدیلة في حساب جدول التدفق النقدي (3
 .یستخدم معدل خصم یعادل تكلفة رأس المال (4
 

بین تاریخیین مختلفین، أو الزیادة في مقدرة الشخص   ةمحدد ة هو الزیادة في ثروة المكلف خلال فتر – المفهوم الاقتصادي للدخل  - ج
 .الاستهلاكیة خلال فترتین مالیتین معبر عنها بالنقود

حسب قانون ضریبة الدخل الفلسطیني تكون كافة الدخول المتحققة لأي شخص من أي مصدر كان   -  المفهوم الضريبي للدخل  - د
 یره على الإعفاءخاضعا لضریبة الدخل ما لم یرد نص في هذا القانون أو غ

 الوعاء الضریبي الذي یقصد به الدخل الذي سیخضع للضریبة** 
)تكاليف الدخل    مجموع الدخول الصافیة بعد تنزیل الخسائر المدورة والإعفاءات والتبرعات على التوالي -: الدخل الخاضع للضريبة 

 أو التنزيلات( 
على   ة و النفقات والمصاریف التي انفقت للحصول على الدخل والمحافظوهي التكالیف ا   :  تكاليف الدخل او التنزيلات على الدخل

 مصادره او استحقت في سبیل انتاج الدخل 
 القانون  لا يخصم من الوعاء الضريبي الا ما نص عليه 

 

 الفرق بين   /تحديد الربح المحاسبي والربح الضريبي    (لمحاسبة المالية والمحاسبة الضريبية ا

النظام الموحد  / معايير تحديد الدخل الخاضع للضريبة / المحاسبة المالية والمحاسبة الضريبية 

 ( مصادر الدخل الخاضعة للضريبة  /والنظام النوعي لضريبة الدخل 
المحاسبیة واستخلاص نتیجة أعمال المشروع من ربح أو   تسعى إلى أثبات العملیات المالیة حسب الأصول  -  المحاسبة المالية

 خسارة وعمل المركز المالي للمشروع 
تسعى إلى تحدید صافي الربح الخاضع للضریبة واحتساب المبالغ المالیة المستحقة على المكلفین لصالح   – المحاسبة الضريبية 

 .الخزینة العامة، وتبدأ من حیث تنتهي المحاسبة المالیة
 

 تحديد الربح المحاسبي والربح الضريبي 

هو الربح الصافي الناتج عن ممارسة نشاط معین بعد أن ینزل من الإیرادات كافة المصروفات التي أدت   –   الربح المحاسبي

 -:ويمكن تحديد الربح المحاسبي )أو نتيجة نشاط المشروع( بإحدى الطرق التاليةللوصول إلى ذلك الربح 

 :    مقارنة صافي أصول المشروع في بدایة السنة وفي نهایتها وذلك حسب المعادلة التالیة :   الميزانيةطريقة  .1

 الزیادة في رأس المال  -  المسحوبات +  الأصول أول المدة  - صافي الأصول آخر المدة =  ربح )أو خسارة(
 

والنفقات التي استخدمت في تحقیق الإیرادات وذلك حسب المعادلة  مقارنة الإیرادات مع التكالیف :   طريقة حساب الاستغلال .2
 -:التالیة

 تلفةخالمصاریف الم  - المشتریات - الإیرادات = ربح )أو خسارة( 
 

للضریبة بعد   یكون الربح الضریبي هو الدخل المتأتي للأفراد والهیئات ویكون خاضعا: )بعد ما ندفع الضريبة(  الربح الضريبي
 تستبعد بعض الإیرادات المعفاة من الضرائب و  والتنزیلات الواردة في القانون عفاءات الإإجراء 
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  الفرق بين المحاسبة المالية والمحاسبة الضريبية 

 

  معايير تحديد الدخل الخاضع للضريبة 

 -:تعمل على تحديد الدخل الخاضع للضريبة وهي ةمعايير محدد  ة يوجد نظريتان مختلفتان لكل واحد 

 :  نظرية المنبع / المصدر  -1
مـن مصـدر   ة م النقـدي یحصـل علیهـا المكلـف بصـفة دوریـیی للتقـ ة )هـو كـل ثـروة قابلـ النظريـةتعريـف الـدخل حسـب هـذه يتم 

 قابـل للبقـاء ویمكـن إشـباع حاجاتـه باسـتهلاكها دون مساس بحاله الأصلي(  
 -:ووفقا لهذا التعريف فان الدخل يجب أن يتصف بما يلي

 .مثل بدل السكن والمأكل والتنقلمه وتقدیره بالنقد ی یكون نقدا أو یمكن تقی  أي كل ما یحصل علیه الفرد – التقييم النقدي  -أ
كما في   والحد الأقصى سنة والأدنى شهر وبانتظام كل فتره زمنیة قد تطول أو تقصر  یاً أي أن یكون دور –  الدورية والانتظام - ب

 .المصدروفي حالة الانتظام الشهري تستوفي الضريبة عند المنبع أو  الرواتب،  
 أي بقاؤه فترة زمنیة قد تطول أو تقصر، واستمرار تحقیق دخل كل فتره زمنیة بغض النظرعن القیمة  -  وثباتهدوام المصدر   - ج
السنة السابقة   ويقصد بالسنة،معينة غالبا ما تكون سنة  الدخل هو الإیراد الذي یحصل علیه الإنسان في مدة زمنیة  الزمنية:المدة  - د

 .رائب ولیس السنة التي تجبى فیها الضرائب، وهذا الدخل یكون نتیجة أعمال السنة من بدایتها إلى نهایتهاالتي تجبى عنها الض
 .نظرية المنبع تطبق فكرة الدخل حيث تستبعد الدخول العرضية ملاحظة : 

 

 نظرية الإثراء: )نظرية الزيادة الإيجابية في ذمة المكلف(  -2
كل زیادة في المقدرة الاقتصادیة للمكلف بین فترتین أیا كان مصدر هذه الزیادة سواء تمتعت   - عرفت هذه النظرية الدخل بأنه:

 .بغض النظر عن المجهود الذي بذل لتحقیقها أم لا بالدوریة والانتظام 

ت هذه الزیادة  سواء أكان   بحيث تنطبق على كل زيادة في القيمة الإيجابية لذمة المكلف تتبنى هذه النظریة المعنى الواسع للدخل ** 
حیث یدخل في هذا المفهوم كل الأرباح والأموال التي یحصل علیها    ،ناتجة عن دخل دوري متجدد ومنتظم أم عن دخل عارض

التي   والأرباح الرأسمالية ،  المكلف بصورة منتظمة أو استثنائیة، أي أنها تشمل أیضا المكاسب والأرباح الرأسمالیة والعرضیة
تخضع للضریبة هي الأرباح المحققة فعلا، ولا یشمل تعریف الدخل الأرباح الرأسمالیة غیر المحققة أو الناتجة عن إعادة تقییم 

 .الأصول

 مفهوم الدخل ينصرف إلى الدخل الصافي وليس الدخل الإجمالي ** 
لأنها لا تتصف   المكاسب والخسائر الرأسمالية   نظرية المصدر تحدد مفهوم الدخل في أضيق الحدود ولا تأخذ في الحسبان*** 

 بالدوریة ولصعوبة تحدید المكاسب والخسائر  
 

 النظام الموحد والنظام النوعي لضريبة الدخل 

 .یقصد بالنظام الموحد لضریبة الدخل أن الضریبة تفرض على مجموع دخل المكلف مهما تعددت مصادر ذلك الدخل النظام الموحد

 الضـریبة بصـورة موحـدة، علـى مجموع مصادر الدخل الخاضعةتفرض 

 الأفضل للدولة وهو المعمول فيه في فلسطين   •
 + دخل عقارات  ة مجموع مصادر الدخل = دخل وظيفة + دخل أرباح تجاري

 % 15% ، وما یزید 10_75000% ،ثاني 5_ 75000، الضریبة ع أول  36000حساب الضریبة )الاعفاء دائما 

 المحاسبة الضریبیة  المحاسبة المالیة  الفرق  

المحاسبیة  تسعى إلى أثبات العملیات المالیة حسب الأصول  الهدف 
واستخلاص نتیجة أعمال المشروع من ربح أو خسارة وعمل  

 المركز المالي للمشروع 

تسعى إلى تحدید صافي الربح الخاضع للضریبة واحتساب  
المبالغ المالیة المستحقة على المكلفین لصالح الخزینة العامة،  

 .وتبدأ من حیث تنتهي المحاسبة المالیة

 المفهوم 
 

تزوید المعلومات الكمیة ذات الطبیعة  نشاط خدمي وظیفتها 
المالیة أساسا بالنسبة لمنشأة معینة ، والتي یقصد منها أن تكون  

   مفیدة لذوي العلاقة في اتخاذ القرارات الاقتصادیة الرشیدة 
  ق وف **یتم قیاس وعرض تلك المعلومات والبیانات المالیة 

  معاییر معینة أو وفق المبادئ المحاسبیة الدولیة 

تحدید الدخل الخاضع للضریبة لغایة تحدید مقدار ضریبة  هي 
الدخل الواجب دفعها، ویتم تحدید الدخل الخاضع للضریبة وفق  

 . قانون ضریبة الدخل الساري المفعول

فتعتمد على أساس الاستحقاق وأحیانا على الأساس النقدي وعلى   تعتمد على مبدأ أساس الاستحقاق  الاعتراف بالإيرادات 
 أساس نسبة الانجاز 

مبدأ الحيطة والحذر )  
 احتساب المخصصات ( 

تعترف بوجوب وجود مخصصات واحتیاطات حسب ظروف  
 حالة الشركة 

تعترف بأیة مخصصات أو احتیاطات إلا المخصصات   لا
 والاحتیاطات للمؤسسات المالیة وبشروط محددة 

تسمح باضافة الدخل او المصروفات في الاقرار الضریبي لفترة   مختلفة  تسمح باضافة الدخل او المصروفات في فترات  الفترة المالية 
 واحدة فقط 
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 ى النظام الموحد:  مثال عل
، كان  شیكل سنویا  100000 ةیراد من أرباح تجاری الإصافي   ، وكانشیكل سنویا 80000وظیفة  الیراد من الإصافي إذا كان 
 احسب الضریبة على النظام الموحد   .شیكل سنویا 50000رباح من تأجیر عقارات  الأصافي 

  الحل :
 + دخل عقارات ة أرباح تجاريمجموع مصادر الدخل = دخل وظيفة + دخل 

 شيكل   230000=       80000   +    100000       +  50000   =                           
 الإعفاءات   – = مجموع مصادر الدخل   الضريبة المستحقة على المكلف
                                              =230000       - 36000     =194000 

 194000إذا عنا المبلغ الخاضع للضريبة هون عبارة عن  
 %( 15% ، ما تبقى  10الضریبة  75000% ، ثاني 5الضریبة  75000منقسمها حسب قانون الضریبة )أول 

 3750% = 5*  75000=   75000أول 
 7500% = 10*  75000=  75000ثاني 

 6600% = 15*  44000" = 44000والي هم " 194000ما تبقى من 
 شيكل   17850=   6600+  7500+  3750الضریبة المستحقة = 

 
الضریبة تفرض على كل مصدر من مصادر الدخل للمكلف بصفة مستقلة تبعا لأنواع تلك المصادر مثل فرض   :النظام النوعي

 .أجور المكلف وأخرى على أرباح أعماله التجاریة.....الخضریبة مستقلة على 
 

 : (  ولكن منا نطبقو على النظام النوعي عشان نشوف الفرق  على النظام الموحد نوعي )نفس المثال مثال على النظام ال
، كان  سنویا شیكل  100000 ةیراد من أرباح تجاری الإصافي   ، وكانشیكل سنویا 80000وظیفة  الیراد من الإصافي إذا كان 
 احسب الضریبة على النظام النوعي   .شیكل سنویا 50000رباح من تأجیر عقارات  الأصافي 

  الحل :
 الضريبة على الوظيفة )ملاحظة : الإعفاء يطبق على الوظيفة فقط(  -1

 44000=  36000 – 80000الإعفاءات =   –الدخل الخاضع للضریبة = صافي الإیراد من الوظیفة 
 %" 5فبتنفرض علیها   75000-1بتقع بین  44000الملاحظ هون انو "من 

 شيكل   %2200 =  5*  44000
   الضريبة على صافي إيراد الأرباح التجارية -2

 % 10بتكون الضریبة  25000% ، الباقي 5بكون عنا الضریبة  75000هون عنا یتتكون أول   100000      
 شيكل      6250=   2500+   %3750 = 10*   %25000 + 5*  75000      
 الضريبة على صافي إيراد العقار  -3

 % 5( فلذلك هون الضریبة المفروضة 75000-1)بتقع بین   50000صافي إیراد العقارات = 
 شيكل   2500% = 5*  50000الضریبة المستحقة ع الدخل = 

 شيكل   10950=  2500+   6250+  2200= مجموع الضريبة على كافة مصادر دخل المكلف  
 

كونه استحقها عند حساب  لا یستحق المكلف إعفاءات عائلیة وشخصیة عند حساب الضریبة على مصادر الدخل الأخرى، :  ملاحظة
 مصدر الدخل الأول 

 

   - :مصادر الدخل الخاضعة للضريبة
 . بقصـد تحقيـق الربحالدخل الذي یتأتى في فلسطین لأي شـخص نتیجـة قیامـه بممارسـة أي نشـاط  -1

 . بقصد تحقيق ربح أو مكسبهـو النشـاط التجاري أو الصناعي أو الزراعي أو المهني أو الحرفي الذي یمارسه شخص :   النشـاط 

 . الدخل من الاستثمارات المتحققة داخل فلسطین -2
 . الدخول المتحققة خارج فلسطین لآي شخص وتكون ناشئة عن أمواله وودائعه في فلسطین -3
 . الدخل من الوظیفة أو الاستخدام  -4

 

 على جواز تنزیل أي مصاریف أو نفقات أو خسائر ترتبت على إنتاج الدخل، كما أوجب استهلاك الموجودات على  القانون  نص
 أساس سعر التكلفة 

   الخاضع تتصف بالانتظام والدوریة الأمر الذي یتفق ونظریة المنبعمعظم مكونات الدخل 
 ار.علما بان هذه الدخول لا تتصف بالدوریة أو قابلیة التكر،  یأخذ قانون ضریبة الدخل الفلسطیني بنظریة الإثراء 
  لضریبة الدخل قانون ضریبة الدخل الفلسطیني لم یمیز بین الشخص الطبیعي والشخص المعنوي من حیث الخضوع 
   قانون ضریبة الدخل الفلسطیني لم یفرق بین الدخل الناشئ عن رأسمال، والناشئ عن عمل أو الناشئ عن كلیهما معا، ویعود سبب

 ( تجميع مصادر الدخل للشخص الواحد من أي مصدر في وعاء ضريبي واحد )  ذلك إلى أن المشرع اخذ بمبدأ الضریبة الموحدة
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ـل مـواطن فلسـطیني لـه مصـدر دخـل یخضــع للضـریبة بغـض النظـر عـن مكـان إقامتـه أو مصـدر  معیـار الجنسـیة فـان ك 
 ق الـدخل وناشـئة عـن اموالـه وودائعـه فـي فلسـطین ی تحقـ

 كـل شـخص مقـیم فـي فلسـطین وحقـق دخـلا فیهـا فانـه یخضـع للضـریبة بغـض النظر عن جنسیته  
فـإن هـذا الـدخل یخضـع للضـریبة اسـتنادا إلى معیار الإقلیمیة بغض النظر عن جنسیة صاحبه    وكل دخل تحقق داخل فلسـطین 

 أو مكان إقامته 
  قانون ضریبة الدخل الفلسطیني لم ینص صراحة على إخضاع أو عدم إخضاع الأرباح المتأتیة من الأعمال التجاریة غیر المشروعة 
 إخضاعه لها بالإضافة إلى العقوبة الضریبة بل یجب  عقوبة المخالف للقانون لا تكون بإعفائه من 
  بالتالي یخضع الربح الناشئ من العمل التجاري لضریبة الدخل ،  یطلق على صفقه تجاریة واحدة  :  العمل التجاري 
اشتراط الاحتراف لإكساب   وعليه ليس ضروريا ،  حتى تعتبر صفقه تجاریة لابد من توفر نیة البیع لأجل الكسب عند الشراء  ةالصفق •

 ة. العمل صفة التجار

 الخ.... علیه فانه یخضع للضریبة على سبیل المثال أرباح الأعمال التجاریة والصناعیة و •
 ا . التامین والنقل وغیره رفة وأعمال یاوكذلك الأعمال الحرة مثل البنوك والص •

 

 ويمكن تقسيم مصادر الدخل الخاضعة إلى ثلاثة مصادر  : 
 الدخل من العمل )الرواتب والأجور( -1
  .الدخل من رأس المال -2

 االدخل من العمل ورأس المال مع -3
 على الإيراد الناتج عن رأس المال    ةتفرض ضريبة مرتفع 
   العمل ضريبة أقل منها على الإيراد الناتج منها  
 .تفرض ضريبة وسط بينهما إذا كان الإيراد ناتجا عن تضافر رأس المال والعمل معا 

 

  )شرائح ونسب ضريبة الدخل )سعر الضريبة 
 . تزداد هذه النسب مع زیادة الدخل الخاضع ع ، وهي النسب التي یتم اقتطاعها من الدخل الصافي الخاض

 

 فئات نسب ضريبة الدخل :  
 الضريبة على الأشخاص الطبيعيين  -1

 ( تستوفى الضریبة على الدخل الخاضع لأي شخص طبیعي )بعد الأخذ بعین الاعتبار الإعفاءات

 المبلغ التراكمي مبلغ الضریبة النسبة المبلغ الخاضع لفئة الضریبیة ا

 3750 شیكل  3750 % 5 75000 75000-1من 

 11250 شیكل  7500 % 10 75000 150000-75001من

   % 15  واكثر   150001
 

 )الشركات والهيئات المختلفة(  الضريبة على الأشخاص المعنوية  -2
  % 20في السوق الفلسطیني تخضع لنسبة ضریبة ثابته   شركات الاتصالات والشركات التي لها امتياز او احتكار الضریبة على  

 .15 ةباقي الاشخاص المعنویة الاخرى فتخضع لنسبة ضریبة ثابت 

 الدخل الخاضع الصافي بعد تنزيل كافة المصاريف المعترف بها من الدخل الإجمالي 
 لكنها قد تكون مستفیدة من الإعفاءات الاقتصادیة أو السیاسیة  ة،لا یستحق لهذا النوع من المكلفین أیة إعفاءات عائلیة أو اجتماعی 

 

 الضريبة على الأشخاص غير المقيمين -3
 النســب الضــریبیة التــي یخضــع لهــا الشــخص الطبیعــي إلا انــه لا یستحق إعفاء الإقامة  حســب  -1

 لشـخص غيـر مقـيم أو يكون له علاقة تجارية معه  ا   شـريك و  أ  يعتبـر المقـيم الـذي يكـون وكـيلا قانونيـا أو تجاريـا أو فرعـا •
 ة . خصم الضريبة المستحقة وتوريدها لحساب الدائربمسئولا عن القيام بالنيابة عنه 

یلــزم القــانون الضــریبي الشــخص المقــیم فــي حــال دفعــه لأي شــخص غیــر مقــیم مبلــغ خاضع للضریبة بخصم نسبة   -2
 ومكلف بدفعها    ة مقطوعـة ونهائیـة وتوریـدها لحسـاب ضـریبة الـدخلكضریب  % 10

بذلك تحصل هذه   یستثنى مـن ذلـك أقسـاط إعـادة التـأمین التـي تـدفع لشـركات التـأمین فـي الخـارج وفـي حـال عـدم قیامـه  •
 ا بدفعها  النسبة منه باعتباره مكلف

 

 :  مين على الحياةالضريبة على شركات التأمين التي تقوم بالتأ -4
 %من مجموع أقساط التامین على الحیاة الكلیة  5تستوفى الضریبة بنسبة واحدة ومحددة وهي 
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 الضريبة على الشراكات وشركات الأفراد  -5
ویوزع  ، أولا ثم تقسیم هذا الدخل على الشركاء حسب نسبة كل منهم في الشركة يتم التوصل إلى مقدار الدخل الخاضع للشركة 

الدخل الصافي بین الشركاء وتضاف حصته في الشركة إلى مصادر دخله الأخرى إذا وجدت ویحاسب ضریبیا على هذا  
 )إذا كان الشخص طبيعي(  الأساس 

 المكلف الفرد والشریك في شركة التضامن وشركة التوصیة البسیطة وأیة شركات أشخاص یحددها القانون :   الشخص الطبيعي
 

 باح والتوزيعات النقدية وفوائد برامج التمويل الضريبة على حصص الار -6
 %تقتطع من المصدر   10يخضع الدخل المتحقق من الارباح الموزعة بنسبة  

%على الارباح سواء كانـت علـى شـكل حصـص اربـاح او توزیعات نقدیة على ان تقتطع من   10تستوفى الضریبة بنسبة  ✓
 المصدر 

 لناجمة على برامج التمویـل المخصصـة لتحفیز الشركات الصغیرة%على الفوائد ا 10تستوفى الضریبة بنسبة  ✓
 

 أسئلة إضافية على الفصل الثالث  
 ؟ كيف يتم تحديد الربح المحاسبي )أو نتيجة نشاط المشروع( بطريقة حساب الاستغلال: 1س

 تلفة خالمصاریف الم - المشتریات - الإیرادات = ربح )أو خسارة(  من خلال المعادلة
 

 ؟ اذكر مصادر الدخل التي تخضع للضريبة: 2س
 االدخل من العمل ورأس المال مع - 3   .الدخل من رأس المال - 2   الدخل من العمل )الرواتب والأجور(  -1        

 

، كان  شیكل سنویا  100000 ة یراد من أرباح تجاری الإصافي    ، وكانشیكل سنویا 90000وظیفة الیراد من الإصافي إذا كان : 3س
 احسب الضریبة على النظام الموحد   .شیكل سنویا 60000رباح من تأجیر عقارات  الأصافي 

 مجموع مصادر الدخل = إيراد وظيفة + إيراد أرباح تجاريه + إيراد عقارات 
   شيكل 250000=              60000+         100000+       90000=                           

 شيكل    214000=  36000 – 250000=  الإعفاءات  – الدخل الخاضع للضريبة = مجموع الإيرادات 
 شيكل  20850=   9600+  7500+  3750% = 15*  64000% + 10*   75000%   + 5*   75000تحسب الضریبة : 

 

  :شركة تامين على الحياة قدمت حساباتها الختامية لدائرة ضريبة الدخل وقد صرحت فيها عن إيرادات كما يلي: 4س

 شیكل   120000إیراد اقساط تامین  
 شیكل   200000إیراد استثمارات مختلفة  

 ما هو مبلغ الضريبة الذي يستحق على هذه الشركة ؟ 
 القانون "ثابتة" % حسب    5الضريبة هي 

 شيكل   6000% =  5*  120000حساب ضريبة أقساط التأمين =  -1
 % 15"هون بتخضع للشرائح المختلفة "شركات المساهمة" وهون الضريبة   حساب ضريبة استثمارات مختلفة  -2

                 = 200000  *15 = %30000 
 شيكل   36000=   30000+  6000)یجب على الشركة دفع( = مبلغ الضریبة على مصدري الدخل  

 
 
 
 

   3نهاية تشابتر  
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CHAPTER 4 
 

 الإعفاءات والتنزیلات لضریبة الدخل 
 
 

 رح نتكلم بهاد الشابتر عن :  
 

 الدخول المعفاه من  /أنواع الإعفاءات الضریبیة /مفهوم الإعفاء الضریبي ) الإعفاءات الضریبیة
 ( الضریبة

  النفقاتشروط خصم /   النفقات الإنتاجیة المسموح بتنزیلها من الوعاء الضریبي) التنزیلات    /
التقاص من  /   تنزیل التبرعاتة / تنزیل الخسار/   النفقات والمصاریف غیر المقبولة ضریبیا

 (  ضریبة الدخل 
  تشكیل  /   تشكیل شراكات تضامن فردیة/  معاملات التصرف لصالح الأولاد )  المعاملات الوهمیة

 (كاءرواتب الشر/    الشركات العادیة الوهمیة والمصطنعة
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 من   ة الدخول المعفا /  أنواع الإعفاءات الضريبية  /  مفهوم الإعفاء الضريبي  )  الإعفاءات الضريبية
 (  الضريبة 

 مفهوم الإعفاء الضريبي 

  الدخل بعـد تنزیـل كافـة التخفیضـات المرتبطـة بنفقــات المشــروع باســتثناء الإعفــاءات  إلىيطلق اصطلاح صافي الدخل للإشارة 
  هـو عبـارة عـن صـافي الـدخل مطروحـا منـه الإعفـاءات الضـریبیة الدخل الخاضع للضريبة 
 علـى القـوانین  خاضع أصلا لها بناء  إیـرادتنـازل الدولـة عـن حقهـا فـي فـرض وتحصـیل الضـریبة علـى  الإعفـاء الضـريبي

 الضـریبیة
 

 أنواع الإعفاءات الضريبية 

   - ة:يمكن تقسيم الإعفاءات إلى إعفاءات كليه شاملة وأخرى جزئي
 الإعفاءات الشاملة  :أولا: 
  تفـرض علـى جمیـع الأشـخاص دون تمییـز  تكـون شـاملة الأصـل فـي كـل ضـریبة أن 
  حصیلة والشمول في كل ضـریبة إلا أنهـا فـي الواقـع لا تتقیـد بها دائما ال  ن كانت تبحث عن الوفرة فيوا التشـريعات الضـريبة

رغبــة  منهــا للضــریبة     الضـريبة أو أنهـا لا تخضــع إلا جــزءاعـن نطـاق  خارجة بكاملهـاوتترك عدد من المداخیل الاقتصادیة 

وتمنح الإعفاءات الشاملة للأسباب   والاجتماعية وراء تحقيق بعض الأهداف  فــي تشــجيع بعــض الفعاليــات الاقتصــادية 
 -:التالية 

 -:الإعفاءات لاعتبارات عامة ) سياسية ودولية( -1
  الطبیعـة الحدیثـة للدولــة كصـاحبة سـلطه مـن جهــة وكـأداة  هذه الفئة من الإعفاءات تسـتند إلـى اعتبـارات مشـتركة مسـتمدة مـن

 عامـه لتقـدیم الخــدمات العامــة مــن جهــة أخــرى 
   تهدف إلى توثیق الروابط والعلاقات السیاسـیة مـع الـدول الأخـرى أو تمنـع الازدواج الضــریبي مثــل رواتــب ومخصصــات

 .عاملــة بالمثــل، أو الدخول المعفاة بموجب اتفاقیات مع الدول الأخرىالســلك الدبلوماســي شــریطة الم
 

 : الإعفاءات لاعتبارات اقتصادية -2
 .جـذب رؤوس الأموال لاستثمارها في المشاریع الصناعیة والتجاریة والزراعیة تشجيع بعض الفعاليات الاقتصادية بقصـد  •

 لتحقیــق التقــدم والازدهــار الاقتصــادي  •

،  دخــل الأراضــي الزراعيــة، أربــاح وعوائــد التوزيـع : مثــل ، لسلطة السياسيةل السياســية  ةفلســفالءات تحقــق الإعفـا •
والمشاريع  مـن قبـل الشـركات المقیمـة والتـي اسـتوفیت الضـریبة علـى دخلها الخاضع للضریبة،  وحصـص الأربـاح الموزعـة

 .ودخـل صـناديق التقاعد والادخاربموجب قانون تشجیع الاستثمار، المعفاة 
 

   -ة:الإعفاءات لاعتبارات اجتماعي -3
o  مــع ودعــم المؤسســات الخیریــة والإنســانیة والعمــل  إن الهـدف هـو تشـجیع المكلفـین علـى المســاهمة فــي خدمــة المجت

 المشــترك
o  إعفاء الهیئات الاجتماعیة التي تستهدف الربح ولكـن عملهـا مقصـور على النفع العام ولیس لمصلحة أعضائها كما تهدف إلى 
o   وأسـرته بالقـدر الذي یتوافق مع الفلسفة السیاسیة السائدة  یقصد المشرع من هذه الإعفاءات كفالة مستوى معین من المعیشـة للمكلـف

 في المجتمع 
o  فالمؤسسات الدینیة والخیریة  وإنسانیة ،  المشـرع إلـى إعفـاء عـدد مـن الـدخول والمؤسسـات مـن الضـریبة لاعتبـارات اجتماعیـة

 تشجیعا لها  والریاضـیة مـثلا تعفـى مـن الضـریبة والتعاونیة والصحیة 
o دخــل الســلطات المحلیــة والجمعیــات الخیریــة   :مثــلالإعفاءات  فـف عـن كاهـل الدولـة التضـامنیة الملتزمـة بمثـل هـذه یخ

 .والتعاونیــة والثقافیــة، والــدخل المتحقق من راتب التقاعد ودخل الاعمى او المصاب بعجز او اعاقة جسدیة
 

   -: الجزئيةثانيا: الإعفاءات 
لیـه هـذه الإعفـاءات الرغبـة بتـرك جـزء مـن الـدخل غیـر خاضع للضریبة، وذلك  إ  الأسـاس التـي تقـوم، و ذات طابع شخصـي اجتمـاعي

 لتحقیق الحد الأدنى اللائق لمعیشة مواطنیها
 :   يمكن تصنيف الإعفاءات للشخص الطبيعي كما يلي 

 وتعريف المقيم هو:    اذا كان مقيما، شيكل  36000: يحصل الشخص على إعفاء بقيمة إعفاء الإقامة  -1
 يوم"  120"سواء متقطعة أو دائمة ال( یوم في السنة  120الفلسطیني الذي أقام فـي فلسـطین مـدة لا تقـل عـن ) ▪
 اء داخل أو خارج فلسطین  ا أو مستخدما للسلطة أو الهیئة سوالفلسطیني إذا كان خـلال أي فتـرة مـن السـنة موظف ▪
یوم "دائم او   183ا الدخل مدة لا تقل عن  الشـخص الطبیعي غیر الفلسطیني الذي أقام في فلسطین خلال السنة التي تحقق فیه ▪

 متقطع"
 .والرقابة على العمل فیها   في فلسـطین وكـان لـه فیهـا مركـز أو فـرع یمـارس الإدارةلا   لشخص المعنوي إذا كان مسج ▪
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بینما موظفي القطاع الخاص  ،)بالكامل(إعفـاء المبلـغ المـدفوع كمواصـلات ثابتـة لمـوظفي القطـاع َ العــام   :  إعفاء المواصلات  -2
 .    أيهمـا اقـلمـن إجمـالي الراتـب  %  10 أوكمواصلات فعلیـة یحصلون على إعفاء 

یعفى من الضریبة مساهمة الموظف أو المستخدم   :الموافق عليها من الوزيرإعفاء الاشتراك في صناديق التقاعد والتأمين الصحي  -3

 في صنادیق التقاعد أو الادخار أو التامین الصحي أو الضمان الاجتماعي وأي صنادیق أخرى موافق علیها الوزیر 
 لقروض"  سنوات "في حالة ا10شيكل سنويا ل 4000أو  30000إعفاء جزئي بقيمة  -: إعفاء شراء وبناء المساكن -4
   " 12000شیكل ، ومسموح كحد أقصى طالبین "  6000الإعفاء للطالب هو :  إعفاء طالب جامعي  -5
 فرض الضریبة تكون منفردة ، بإستثناء إعفاء شراء أو بناء السكن أو الطالب تكون لواحد منهم . :    إعفاءات الزوج والزوجة -6

 .الشخصیة الممنوحة للشخص الطبیعـي عـن قیمـة الدخل الخاضع للضریبةفي كل الاحوال یجب ان لا تزید الاعفاءات   ملاحظة:
 

مقيم  شیكل وعند إجراء التقدیر تبین للمقدر انه  150000مكلف لدیه محل تجاري تم تحدید دخله المعدل الخاضع للضریبة بقیمة : 1مثال
بنكي للسكن   وفوائد قرض شیكل سنویا  6000قیمة ب  وتامين صحي شیكل سنویا    5000من مكان عمله إلي بیته مبلغ  ولديه مواصلات 

 المطلوب : إيجاد مبلغ الضريبة المستحق على هذا المكلف؟ .   3 وطلاب جامعين عدد سنویا   6000 بقیمة 

 الحل :  
 مجموع الإعفاءات   –الدخل الخاضع للضريبة = الدخل المعدل 

 قرض سكني(  4000كحد أقصى" +  2"طلاب  12000"مقيم" +   36000)  -     150000 =                              
   شيكل    98000( = 52000)  -     150000=                             

 شيكل   6050=   2300+  3750%( = 10*  23000%( + )5*   75000= ) الضريبة المستحقة 
 

شيكل لأنو مقيم ، واستحق   36000تأمين صحي لانو ليس موظفا ، بينما استحق ملاحظة: هون المكلف لا استحق مواصلات ولا 
 " 30000لانو سنوي مش   4000إعفاء عن القرض البنكي "هون  4000إعفاء لطالبين كحد أقصى ، واستحق كمان  12000

 
شیكل وعند إجراء التقدیر تبین  150000تم تحدید دخله المعدل الخاضع للضریبة بقیمة  موظف في القطاع الخاصمكلف :   2مثال 

وفوائد  شیكل سنویا   6000بقیمة  وتامين صحي شیكل سنویا     5000من مكان عمله إلي بیته مبلغ  مقيم ولديه مواصلات للمقدر انه 

 : إيجاد مبلغ الضريبة المستحق على هذا المكلف؟ المطلوب .  3 وطلاب جامعين عددسنویا  6000 بنكي للسكن بقیمة  قرض 

 الحل :  
 مجموع الإعفاءات   –الدخل الخاضع للضريبة = الدخل المعدل 

     12000"إعفاء تأمين"   6000"إعفاء مواصلات" +  5000"مقيم" +   36000)  -     150000 =                              
 قرض سكني(  4000كحد أقصى" +  2"طلاب                                                    

   شيكل    87000( = 63000)  -     150000=                             
 شيكل   4950=   1200+  3750%( = 10*  12000%( + )5*   75000= ) الضريبة المستحقة 

 

  150000% * 10% كحد أقصى )10إعفاء مواصلات فعلية أو  5000ملاحظة : هون زي المثال الأول ، ولكن هون بستحق إعفاء 
 إعفاء التأمين ....   6000+ ( فالأفضل هون نوخذ الإعفاء على المواصلات الفعلية "ايهما اقل حسب القاعدة"  15000= 
 

 من الضريبة  ةالدخول المعفا   
 :قانون الدخول الآتيةاليعفـى مـن الضـريبة المفروضـة بموجـب  

 .أي عمل لا يستهدف الربح دخل الهیئات المحلیة والمؤسسات العامة من  .1
 . دخل الأوقاف، وصنادیق الأیتام المنشأة وفقا لأحكام القانون .2
 .أي مبلغ مدفوع كتعویض بسبب الإصابة أو الوفاة وفقا   للتشریعات الساریة .3
أة نهایـة الخدمـة المدفوعـة بمقتضـى التشـریعات النافـذة بمـا لا یتجـاوز شـهر عـن كـل سـنة. وشـهرین عـن كـل سـنة  مكافـ .4

 )التشريعات = القانون (  للعـاملین فـي الجامعـات الفلسـطینة فقـط 
 .الراتب التقاعدي .5
 .و الخـاص شـریطة إنفاقهـا في سبیل الوظیفةمهمـة السـفر أو بـدل التمثیـل المدفوعـة لمـوظفي القطـاع العـام أ  .6
 .المستردات من الضرائب نتیجة تسویة أو ضاع عن سنوات سابقة .7
تقریر اللجنة  قا لوف %) 50الــدخل مــن الوظیفــة أو الاســتخدام المتحقــق للأعمــى أو المصــاب بعجــز أو عاقة لا تقل عن ) .8

 .الطبیة المختصة
 .جــب قــانون خــاص أو اتفاقیــة ثنائیــة أو متعــددة الأطــراف تعقدها السلطة الوطنیةالــدخول المعفــاة بمو  .9

المبــالغ الإضــافیة التــي تــدفع كبــدلات أو عــلاوات بحكــم العمــل فــي الخــارج لأعضاء السلك الدبلوماسي والقنصلي   .10
 .هذا الإعفاء علاوة غلاء المعيشةولا يشمل الفلسطیني لدى ابتعـاثهم للعمـل فـي الخـارج 

 .الرواتــب والمخصصــات التــي تــدفعها هیئــة الأمــم المتحــدة مــن میزانیتهــا إلــى موظفیها ومستخدمیها .11
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الـدخل المتحقـق لأي صـندوق موافـق علیـه مـن قبـل الـوزیر كصـنادیق التقاعـد والتــوفیر والضــمان والتــأمین الصــحي   .12
 المستخدَمین و المستخدمین "بفتح وكسر الدال" أن یقتصــر الإعفــاء علــى دخــل الصندوق من مساهمات كـل مـن  شــريطة

وع لأعضــاء الســلك الدبلوماســي أو القنصــلي غیــر الفلسطینیین الممثلین للدول الأخرى في  الــدخل مــن الوظیفــة المــدف  .13
 .فلسطین شریطة المعاملة بالمثل

 فلسطین .  عـن أموالـه أو ودائعـه فـي ئا دخل الشخص المتحقق في الخارج ما لم یكـن ناشـ .14
 .مـن المحـافظ الاسـتثماریة الاربـاح الرأسـمالیة الناجمـة عـن بیـع الاوراق المالیـة  .15
 .الإرث، ولا یعفى بعد ذلك الإیراد السنوي للممتلكات الموروثة .16
 .دخل الجمعیات التعاونیة فیما یتعلق بمعاملاتها مع أعضائها .17
اونیة ولجان  دخـــل الجمعیـــات الخیریـــة والشـــركات غیـــر الربحیـــة والنقابـــات والاتحـــادات المهنیـــة والجمعیات التع .18

 :شريطةالزكاة والصنادیق الخیریة المرخصة 
 ( )مش يروح يفتح مطعم أو مغسلة مثلا ، بصير عليها ضريبة  .یكون الدخل من عمل لا یستهدف الربح ✓

 .عن أعمال تجاریة أو استثماریة ذات طبیعة تؤثر على القدرة التنافسیة للقطاع الخاصجا أن لا یكون الدخل نات  ✓
 .مصادق علیها من المدقق القانونيیا الالتزام بتقدیم نسخة من الحسابات الختامیة سنو ✓

ثلاثمائـة الف شیكل من الـدخل الصـافي  ( 300000دخـل الشـخص الطبیعـي المتـأتي مـن النشـاط الزراعـي و أول ) .19
 للشـخص المعنـوي المتـأتي مـن النشـاط الزراعـي 

 لزراعــي لاغــراض الضــريبة الانشــطة النباتيــة والحيوانيــة والســمكية والطيور والاسماك ويشــمل النشــاط ا ملاحظة :  
 

  النفقات  /   شروط خصم النفقات/   النفقات الإنتاجية المسموح بتنزيلها من الوعاء الضريبي) التنزيلات
 (  التقاص من ضريبة الدخل/   تنزيل التبرعاتة / تنزيل الخسار/  والمصاريف غير المقبولة ضريبيا 

 

 يقصـد بهـا المبـالغ التـي يـتم خصـمها مـن مصـدر الـدخل قبـل إخضـاعه للضـريبة :  التنزيلات 
 
 
 

 النفقات الإنتاجية المسموح بتنزيلها من الوعاء الضريبي 
كليا وحصرا   والمصـاريف التـي نفقت أو استحقتالنفقـات  تنزل  للتوصـل إلـى مقـدار الـدخل الخاضـع للضـريبة لأي شـخص  .1

 :في سبيل إنتاج الدخل الإجمالي خلال الفترة الضريبية بما فيها
 .مصروفات البيع والنقل والتسويق والتوزيع -أ
 .والرسوم القانونیة والإیجارات المصروفات الإدارية  - ب
 .المرابحة وفوائد القروض - ج
 .لأجـور وعلى أرباح المصارف والشركات المالیة والمؤسسات المالیةعلـى الرواتـب وا ضـريبة القيمـة المضـافة - د
 .الرواتب والأجور المدفوعة - ه
المدفوعـة شـریطة توزیعهـا علـى خمــس ســنوات بالتســاوي مــن   مصـاريف التأسـيس، وبـدل الخلـو والمفتاحيـة والشـهرة  - و

 ا. ة والشهرة ایراد للشخص الذي استلمهتــاریخ دفعهــا.على ان تحســب بــدل الخلــو والمفتاحیــ
،) شــهر عــن كــل ســنة(، باستثناء العاملین في الجامعات   مكافــأة نهايــة الخدمــة المدفوعــة وفــق التشــريعات النافــذة  - ز

 . الفلسطینیة حیث یتم منحهم شهرین عن كـل سـنة
)بفـتح الدال( وعائلاتهم وأقساط التأمین على   عالجـة المسـتخدمين التعويضات المدفوعة بدل إصابة العمل أو الوفاة ونفقـات م - ح

 .حیاتهم ضد إصابة العمل
موافـق علیـه مـن الـوزیر كصندوق الادخار والتوفیر والضمان  المبـالغ التـي يـدفعها المسـتخدم )بكسـر الـدال( لأي صـندوق  - ط

 .والتأمین الصحي
 .مــن الــدخل الصافي السنوي( %  2بمــا لا یزیــد عــن ) والمســتخدمين نفقــات التــدريب الفعليــة للمــوظفين   - ي
والشــراكة مــع المؤسســات العلمیة بهدف التطویر بما لا یزید    النفقــات الفعليــة للبحــث والتطــوير الداخليــة والبحــث العلمــي -ك

 ویا.شیكل( أیهما أقل سن  500000مـن الـدخل الإجمـالي، أو)( %  2عن )
بمـــا یشـــمل تطـــویر   النفقـــات الفعليـــة لتبنـــي المواصـــفات والمعـــايير الفلســـطينية والتطبيـــق الأمثـــل لإدارة المؤسســـات - ل

،  مـن الـدخل الإجمـالي( %  2الأنظمـــة المحاســـبیة الالكترونیـــة وتبنـــي معـــاییر المحاسبة الدولیة بما لا یزید عن)
 شیكل( أیهما أقل سنویا. 500000أو)

  2لتصــدیر وتــرویج المنتجـات الفلسـطینیة بما لا یزید عن) النفقــات الفعليــة للاســتطلاع والبحــث عــن أســواق أو آفــاق جديــد - م
 شیكل( أیهما أقل سنویا.  500000مـن الـدخل الإجمـالي، أو)( %

 .فروقات العملة المدینة -ن
و    لةالنسـبة المحـددة مـن كلفـة الأصـول كالمكـائن والآلات والمعـدات والأثـاث والمفروشـات والأبنية التي تحتوي على آلات شغا  - س

 ما يلي :    لغـرض احتسـاب الاسـتهلاك لاغـراض ضـريبة الـدخل يجـب مراعـاة 
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 .لا تستهلك قیمة الارض والابنیة والعقارات غیر الصناعیة .1
 .زيد مجموع الاستهلاك والتلف عن الكلفة الاصلية للاصليجب ان لا ي  .2
، ویجــوز تغیــره اذا تبــین للمقــدر وجــود ظروف غیر طبیعیة لدى المكلف.مثل  يكــون الاســتهلاك حســب القســط الثابــت .3

 .وجود مناوبات او عمل اضـافي او تلـف غیر عادي واقتنع بها المقدر
 لاصل على اساس الشراء الاستهلاك یكون من كلفة ا .4
 . ان لا یقل عمر الاصل عن سنة  .5
 یجب الالتزام بنسب الاسـتهلاك المحـددة لكـل اصـل بموجـب التعلیمـات الصـادرة عن وزیر المالیة  .6

 
والمعنـوي  أیهمـا أقـل للشـخص الطبیعـي سنويا  ( شیكل 150000من الدخل الإجمالي أو )( %1نفقات الضیافة بنسبة لا تزید عن )  - ع

مــن الــدخل الإجمــالي  ( %1باسـتثناء الشـركات المسـاهمة العامـة حیــث یــتم قبــول هــذه النفقــة لهــا بنســبة لا تزیــد عــن )
 سنويا .    شیكل( أیهما أقل 300000أو)

 على ما يلي:   الـدیون المعدومـة،  - ف
 

  النفقات والمصاریف التــي أنفقــت أو مصدر دخـل خاضع للضریبة ضـمن یجـري تنزیـل الـدیون المعدومـة الناجمـة عـن أي  .1
 فــي سبیل إنتاج الدخل الخاضع خلال الفترة الضریبیة التي تم إثبات إعدام الدین فیها استحقت كليا و حصرا 

 :الحالات الآتیةفي أي من ين وبعد استنفاذ الدائن لكافة الوسائل لتحصیل الد ما تبر الدین أو أي جزء منه معدویع .2

 .صدور قرار قطعي من المحكمة یقضي بإفلاس المدین وكفیله أو إعسارهما (1
 عليها   یوجـد للكفیـل أمـوال یمكـن التنفیــذیا ولا وفـاة المـدین دون تركـة تكفـي لسـداد دیونــه كل (2
 ـنوات مــن تــاریخ إعلام الدائرة بذلكاختفــاء المــدین أو ســفره وانقطــاع أخبــاره لمــدة لا تقــل عــن ثــلاث سـ (3

سنوات فیما یتعلق بالبنوك وشركات الإقراض   5ولا یوجد للمدین والكفیل أموال یمكن التنفیذ علیها ولمدة لا تقل عن  

 المتخصصة
 .جراء المدین الصلح الواقي من إفلاسه مع الدائنین  (4

 % من الدخل السنوي أيهما أقل 20 خمسمائة ألـف شـیكل أوشیكل(   500000تنزل الدیون المعدومة بما لا یتجاوز مبلغ ) .3
 :یشترط لتنزیل الدیون المعدومة المشمولة بأحكام هذه التعلیمات الشروط الآتیة  .4

للقـوانین السـاریة ومبـادئ ومعـاییرالمحاسبة الدولیة مدققة ومصادق علیها  فظ بحسابات أصولیة وصحیحة وفقا ن یحـت أ (1
 .من مدقق حسابات قانوني مرخص ومزاول

 .تقدیم البیانات والمستندات والمعلومات المتعلقة بالدیون المعدومة (2
 حسب تعلیمات سلطة النقد  لا یجـوز إعـدام أیـة دیـون لـذوي الصـلة فـي البنـوك ومؤسسـات الإقـراض المتخصصـة وذلك  .5
سابقا  یعتبر دخلا  خاضعا  للضریبة خلال تلك  معدومة  كل مبلغ یسترد في أي فترة ضریبیة من المبالغ التي تم تنزیلها باعتبارها دیون .6

 .الفترة الضریبیة التي استرد فیها
 

بعـــض أجزائهـــا المســتخدمة فــي العمــل، ویــتم   الخســـارة الناجمـــة عـــن اســـتبدال الماكینـــات والآلات والمعـــدات أو - ص
ثمنها وما سبق تنزیلها عن   مطروحـا منهـا مـا حصـل علیـه المكلـف مـن حســاب هــذه الخســارة علــى أســاس تكلفــة الماكینــات

 استهلاكها 
 

من مجموع دخل الفروع في    % سنویا2ة لا تتجـاوزحصـة الفـروع مـن نفقـات المركـز الرئیسـي الموجـود خـارج فلسـطین وبنسـب  - ق
 .فلسطین الخاضع للضریبة

 

 -:مخصص الأخطار الساریة والإدعاءات تحـت التسـویة المبلـغ عنهـا لشـركات التـأمین وتنص التعلیمات على ما یلي - ر
 .  الأقساط غیر المكتسبة  تعنــي عبــارة مخصــص الأخطــار الســاریة .1
 .التعلیمات على شركات التأمین باستثناء التأمین على الحیاةتطبق هذه  .2
 :لأحكام القانون تقبل المخصصات الآتیة  وفقا .3

 .مخصص ادعاءات تحت التسویة للحوادث المبلغ عنهاب .                       .مخصص الأخطار الساریة . أ
 

   يشمل : لسارية مخصص الأخطار اباستثناء مخصص الأخطار الساریة ضد أخطار النقل فإن  .4
بیة  المبلـغ الـذي ترصـده شـركة التـامین فـي نهایـة الفتـرة الضـریبیة لمقابلـة الالتزامـات التـي قــد تنشـأ خــلال الفتـرة الضــری  . أ

 التالیة المتبقیــة لعقـود التــامین المبرمـة خــلال الفتــر ة الضریبیة الحالیة وتنتهي خلال الفترة الضریبیة 
   :یحسب مخصص الأخطار الساریة على النحو التالي- .ب 

 خلال الفترة الضريبية التالية عدد الأيام المتبقية لعقد التامينيوم ( *  365حصة معيدي التأمين( /  –))قيمة عقد التأمين 
عقود التامین التي ما زالت   من قیمة أقساط %) 30بنسـبة )یحسب مخصص الأخطار الساریة لأعمال التأمین ضد أخطار النقل  ج.

 .ساریة المفعول بتاریخ نهایة الفترة الضریبیة بعد استبعاد حصة معیدي التامین
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 مخصص ادعاء تحت التسوية   .5
المبلغ الذي ترصده شـركة التامین فـي نهایة الفترة الضریبیة لمقابلة الالتزامات التي قـد تنشـأ   : مخصص ادعاء تحت التسوية  . أ

 .عـن حوادث وقعت خلال الفترة الضریبیة الحالیة وتـم التبلیغ عنها ولـم یـتم التوصل إلـى تسویة بشأنها عند نهایة تلك الفترة
المقـدرة بموجب تعلیمــات هیئــة ســوق رأس المــال للمطالبــات   ةمة الحقیقی یحسـب مخصص ادعاءات تحـت التسویة باعتماد القی  .ب 

 حت منها حصة معیدي التأمین المقدمــة مــن المــؤمن لهــم مطرو 
 .لا یقبل صافي مخصص )ادعاءات تحت التسویة( للحوادث غیر المبلغ عنها .ت 
 :يعند احتساب الدخل الخاضع للضریبة للشـركات یجب مراعاة الأت  .6

 منه حصة معيدي التامين ا المخصص مطروحتعني عبـارة )صـافي مخصـص( لغایـات هـذه المـادة  -أ
یضــاف إلــى هــذا الــدخل صــافي مخصــص الأخطــار الســاریة، وصــافي مخصــص ادعاءات تحت التسویة والتي   - ب

 .تم تنزیلها من الدخل خلال الفترة الضریبیة السابقة
هـذا الـدخل صـافي مخصـص الأخطـار السـاریة، وصـافي مخصـص ادعـاءات تحت التسویة والتي تم  ینـزل مـن  - ج

 تكوینهما في نهایة الفترة الضریبیة الحالیة 
 .لا یجوز أن یزید صافي هذه المخصصات عن المخصصات المعلنة في حسابات شركة التامین - د

 ل فـرع مـن فـروع التـأمین علـى حده تحسب المخصصات المشار إلیها فـي هـذه التعلیمـات لك ـ .7
 لغایات تطبیق أحكام هذه التعلیمات تلتزم شركات التأمین بتقدیم كشوف تفصیلیة یمكن من خلالها تدقیق المخصصات المشار إلیها   .8

 

وشــركات الإقــراض  مخصــص الــديون المشــكوك فــي تحصــيلها والفوائــد والعمــولات المترتبــة عليهــا للبنــوك   - ش
 -:المتخصصــة، وفــق تعليمــات تصــدر عــن الــوزير بتنســيب مــن المدير. وتنص هذه التعليمات على ما يلي

1-  
مؤسســات الإقــراض المتخصصــة  البنك و تقبـل لغایـات الضـریبة مخصصــات التسـهیلات الائتمانیـة غیــر العاملـة التـي یكونهــا (1

 .الفلسطینیةد مــات الصــادرة عــن ســلطة النقــللتعلی فقا و
 :لا یقبل لغایات الضریبة المخصصات الآتیة  (2

 . تخصیصها لكل عمیل علـى حدا  التي لم يتم خصصات التسهیلات الائتمانیة غیر العاملة م . أ
 .المخصص العام المتعلق بالتسهیلات الائتمانیة .ب 
 یـوم وذلك حسب تعلیمات سلطة النقد ( 181)تـي یقـل تعثره عـن مخصصات التسـهیلات الائتمانیة دون النموذجیة ال .ت 
 المخصصات مقابل التسهیلات الائتمانیة المتعثرة المباعة .ث 

3)  
بحیث تعالج الفروقات فیما بینهما ریبیا والتـي تـم قبـول مخصصـاتها ضیبیا تتم معالجة الدیون المعدومـة المقبولـة ضـر . أ

 الضریبیة التي اعتبـر فیها الدین معدوما ضمن قائمة الدخل في الفترة 
والتـي لـم یـتم تكـوین ضریبیا   لأحكــام تعلیمــات الــدیون المعدومــة تــتم معالجــة الــدیون المعدومــة المقبولــة وفقــا .ب 

 ا . مخصصـات لهـا ضـمن قائمـة الـدخل فـي الفتـرة الضـریبیة التي اعتبر فیها الدین معدوم
 حده .  تكوین مخصصات التسهیلات الائتمانیة غیر العاملة لكل دین علىتتم عملیة  .ت 

4)  
إذا تم إلغاؤها أو تخفیضها في أي سنة   یاتخضـع للضـریبة مخصصـات التسـهیلات الائتمانیـة غیـر العاملـة المقبولـة ضـریب  . أ

 .وذلك في الفترة الضریبیة التي تم فیها الإلغاء أو التخفیض وبحدود مبلغ التخفیض
 .لا تخضـع للضـریبة مخصصـات التسـهیلات الائتمانیـة التـي لـم تقبـل ضـریبیا وتـم تحصیلها في فترات ضریبیة لاحقة .ب 

 الآتي :  ـا فــي المــادة یجــب مراعــاةلقبــول المخصصــات المشــار إلیه ـ (5
 .ان لا تتضمن مخصصات التسهیلات الائتمانیة أیة فوائد معلقة -أ
 .ان لا تتضــمن مخصصــات التســهیلات الائتمانیــة أیــة مخصصــات مقابــل كــل دیــن عامل -ب 

متطلبات الدائرة  قا بمخصصـات التسـهیلات الائتمانیة المتعثرة وفیلتزم البنك وشركات الإقراض بإبراز كافـة التفاصـیل المتعلقـة  (6
 .وعلى أن یقدم كشفا مصادق علیه من المـدقق القانوني ولكل عمیل على حده

 -:تنص هذه التعليمات على ما يليوتستبعد المصاريف والنفقات المتعلقة بالدخل المعفي من الضريبة  -2
 :هذه التعلیمات المعاني المخصصـة لهـا أدنـاه مـا لم تدل القرینة على غیر ذلكیكون للعبارات التالیة حیثما وردت في  .1

الدخل المعفي: الدخل الذي لا یدخل ضمن الدخل   .: دخل المكلف القائم من جمیع مصادر الدخل الخاضعة للضریبةلدخل الإجماليا

 الإجمالي للمكلف خلال الفترة الضریبیة 
 الإجمالي إضافة إلى الدخول المعفاة خلال الفترة الضریبیة : الدخل مجموع الدخول 

 .: إجمالي المبیعات و/ أو إیـرادات المكلـف الخاضـعة والمعفـاة مـن الضریبة خلال الفترة الضریبیةالمبيعات أو الإيرادات الكلية 
 .: إجمالي مصاریف المكلف المطالب بها خلال الفترة الضریبیةالمصاريف الكلية
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المصاریف المقبولة وفقا لأحكام القانون والتي أنفقت أو اسـتحقت كلیا   وحصرا في سبیل إنتاج  :  ف المقبولة ضريبياالمصاري
   .الدخل الإجمالي خلال الفترة الضریبیة

مباشرة لنشاط  المصــاریف المتعلقــة بالــدخول الخاضــعة و المعفــاة و التــي لا تــدخل ضمن التكلفة ال المصــاريف المشــتركة:
 .الأعمال

 .وفقا لأحكام القانونبولة ضریبیا لا یجـوز ان تزیـد المصـاریف التـي تـم ردهـا فـي أي حـال مـن الأحـوال عـن المصـاریف المق .2
والمعفــاة مــن  تحدد النفقات والمصـاریف المتعلقـة بأربـاح الأسـهم وحصـص الأربـاح الموزعـة مـن قبـل الشــخص المقــیم  .3

من قیمتها الموزعة، أو بمعدل قیمة الاستثمارات بالأسهم السنویة مضروبا بمعـدل الفائدة المعتمدة من  %( 20)  الضــریبة بنســبة
 . قبل سـلطة النقـد خـلال فتـرة ضـریبیة أیهمـا أكثـر، علـى ان تـرد لأربـاح الشخص المستفید

4.  
لقـانون ضـریبة الدخل أو بموجب أي قانون أخر تنظیم  فا ال معفي من الضریبة وفیلتزم الشخص الذي یمارس نشاط أعم . أ

 سجلات ومستندات مستقلة لذلك النشاط طـوال فتـرة الإعفاء
 فقا للآتي:یتم تحدید النفقات والمصاریف و .ب 

 .یـتم اسـتبعاد نفقـات ومصـاریف الـدخل المعفـي بالكامـل مـن نفقـات ومصـاریف المكلـف الكلیة .1
فــي حــال عــدم فصــل نفقــات ومصــاریف الــدخل المعفــي مــن الضــریبة عــن النفقــات والمصاریف الكلیة یـتم   .2

 :احتسـاب نفقـات ومصـاریف النشـاط المعفـي مـن الضـریبة حسـب المعادلة الآتیة 

 / الإيرادات الكلية( * المصاريف المقبولة ضريبيا  يراد النشاط المعفي)إ  
ي حـال وجـود مصـاریف مشـتركة یتعلـق جـزء منهـا بالنشـاط المعفـي بحیـث لا یمكـن فصلها یتم رد ما یخص الدخل  ف .3

 : المعفي منها حسب المعادلة الآتیة 
 (  نسبة مصاريف النشاط المعفي إلى المصاريف الكليةإلى المبيعات الكلية +  نسبة )المبيعات أو الإيرادات للنشاط المعفي()
 * المصاريف المشتركة    2 /

 :للمعادلة الآتية  ايتم رد مصاريف الدخول الخاضعة للضريبة المقطوعة وفق ** 

 ا المصاريف المقبولة ضريبي( * مجموع الدخول الخاضعة/   الدخل الخاضع للضريبة المقطوعة)

 : مثال
 یلي :   كمـا 2014الكشـف التعـدیلي لإقـراره الضـریبي عـن سـنة  -شـخص طبیعـي-قـدم مكلـف  

  150,000... مجموع الربح    50,000إنتاج زراعي  مجمل ربح  100,000  مجمل ربح من محل تجاري
  /  5000م. إداریة / 5000رسوم حكومیه  /  30000أجور عمال  /  30000م.میاه / 10000إیجارات متنوعة  المصاریف -

 68000........ صافي الربح   82000............. مجموع المصاریف   2000م.زراعیة مختلفة 
  من مصاریف المیاه 22000من الإیجارات و 5000وعند إجراء التقدیر مـن قبـل المقـدر تبـین للمقـدر ان مـا یخـص القطـاع الزراعـي 

 .المصـاریف الزراعیة المختلفه 2000من أجـور العمـال  10000
 لمطلــوب : إيجــاد الضــريبة المســتحقة علــى المكلــف إذا اعتبرنــا أن النشــاط الزراعــي غيــر خاضع للضريبة ؟ ا

محاسبة المكلف على الدخل الخاضع   بما أن النشاط الزراعي معفي من الضـریبة لـذا تسـتبعد المصـاریف الخاصـة بـه كـذلك ویـتم
 ومصاریفه 

 مصاريف الدخل الزراعي = المصاريف الخاصة بالنشاط الخاضع  – مجموع المصاريف 
43000        =                        39000    –     82000               

 ( 39000مصاریف زراعیة مختلفة = 2000أجور عمال +  10000میاه +  22000إیجارات +   5000مصاریف الدخل الزراعي )
 مصاریفه المختلفة   – الدخل المعدل = الإیراد النشاط التجاري الخاضع للضریبة 

                                =100000                      - 43000                =57000 
 21000=  36000 –  57000الإقامة  =  –الدخل الخاضع للضریبة = الدخل المعدل 

   شيكل  1050=  21000% * 5الضریبة المستحقة = 
 

 :  2  مثال
 180000/ المجموع    80000 صافي ارباح صناعیة   /  100000صافي ارباح تجاریة  :  مكلف لدیه مصدري دخل كما یلي 

  90000مصـاریف الایـرادات التجاریـة مـع الایـرادات الصناعیة ، وقد اعترف المقدر بمبلغ  دامجـا  الختامیـةوقد قدم المكلف حساباته 
 شیكل من المصاریف المختلطة  

 .حســاب الضــريبة المســتحقة علــى المكلــف مــع الاخــذ بعــين الاعتبــار ان الايراد الصناعي معفي من الضريبة  – المطلــوب 
 شیكل (80000شـیكل واسـتبعاد الـربح الصـناعي لانه معفي )(  100000التجـاري الخاضـع )یتم اخذ الـربح  – اولا 
 -:یف الــربح المعفــي مــن المصــاریف الكلیــة بالاعتمــاد علــى المعادلة التالیة ریــتم اســتبعاد مصــا -ثانیــا

 ا المصاريف المقبولة ضريبي( * مجموع الدخول الخاضعة/   الدخل الخاضع للضريبة المقطوعة)
   مصاريف النشاط الفعلي  40000=   90000( *  180000/  80000)                     
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 مصاریف النشاط المعفي  – المصاریف الكلیة  -: وبالتالي تكون مصاریف النشاط غیر المعفي تساوي

                                                                   90000      -  40000         =50000   
 مصاریفه المختلفة   – الدخل المعدل = الإیراد النشاط التجاري الخاضع للضریبة 

                            =100000   - 50000  =50000   
   14000=  36000 –  50000الإقامة  =  –الدخل الخاضع للضریبة = الدخل المعدل 

 شيكل  700=  14000 % *5الضریبة المستحقة = 
 

 شروط خصم النفقات 
 -:يجـب توفرهـا فـي النفقـة حتـى يـتم خصـمها للوصـول إلـى صافي الربح وهي  احـدد القـانون الضـريبي شـروط 

 -:أن تكون النفقة مؤكدة وحقيقية -1

، فمـثلا الاحتیاطـات  ةبـل یجـب أن تكـون مؤكـدة وحقیقیـة مدفوعـة أو مسـتحقه بموجـب سـندات رسـمی  ةلا یجـوز أن تكـون النفقـة محتمل 
 ة والمخصصـات هـي نفقـات غیـر مدفوعـة ویحتمـل حدوثها لذا لا یؤخذ بها إلا بشروط معین 

 .-:أن تكون النفقة إيراديه وليست رأسمالية -2

لتـي تنفقهـا المنشـأة لزیـادة الإنتـاج أو للمحافظـة على المستویات التشغیلیة للأصول القائمة  هـي المصـروفات ا ةالمصـروفات الإيراديـ
 ولا یترتب علیها زیادة في القدرة الإنتاجیة للأصـول الثابتة 

تحقیق وفرا في  فتنفق بغرض الحصول على أصول ثابتة جدیدة أو زیادة القـدرة الإنتاجیـة للأصول القدیمة أو   المصـروفات الرأسمالية
 النفقات الإنتاجیة تؤدي إلى زیـادة فـي رأس المـال أو حقـوق الملكیة 

على حسـاب الأربـاح والخسـائر الخاصـة بـنفس السنة أما الرأسمالیة فتحمل لعدة سنوات   ةبذلك یتم تحمیل المصروفات الإیرادی **
 ویحسب علیها استهلاك لها 

 -:ن تكون النفقة قد أنفقت في سبيل إنتاج الدخل الخاضع للضريبةأ -3

فمـثلا  ج ي أن یكـون اسـتعمال النفقـة فـي سـبیل إنتـاج الـدخل الخاضـع للضـریبة وتسـتبعد أیـة نفقـة لا تكـون لهـا علاقـة بزیـادة الإنتـاأ
 المصـروفات الشخصـیة لصـاحب المنشـأة لا تعتبـر نفقـة للإنتاج 

 -:أن تكون النفقة متعلقة بالسنة الضريبية -4

ـى یـتم تنزیلهـا مـن الإیـرادات السـنویة أن تكـون خاصـة لـنفس السـنة الضریبیة موضع الحساب، لان أساس  یشـترط فـي النفقـات حت 
 سریان الضریبة هو الاستحقاق بغض النظـر عـن قـبض الإیرادات أو دفع المصروفات 

 -:أن لا تكون النفقة مبالغ فيها -5

 و تبـذیرا، أو تضـخیما لهـا بهـدف تقلیـل الربح الخاضع للضریبة یجـب أن تكـون معقولـة ومعتدلـة فـلا تمثـل إسـرافا أ 
 

 االنفقات والمصاريف غير المقبولة ضريبي
 -: هيلا يـتم قبـول او تنزيـل ايـة نفقـات او مصـاريف لـم يـتم انفاقهـا لغايـات انتـاج الـدخل الخاضـع للضريبة خلال الفترة الضريبية و

 الشخصیة أو الخاصة النفقات المنزلیة أو  -1
 .كلفة أي عمران أو تحسیناته التي تزید في رأس المال. )یحسب علیها استهلاك( -2
 .الخسارة أو أي نفقات یمكن استردادها بموجب بولیصة تأمین أو عقد تعویض -3
 المخصصات والاحتیاطیات على اختلاف أنواعها، باستثناء -4

 یة للحـوادث المبلـغ عنهـا لشركات التامین  الاخطـار السـاریة ومخصـص الادعـاءات تحـت التسـو . أ
 مخصص الدیون المشكوك فیهائ للبنوك وشركات الاقراض المتخصصة  .ب 

 المبالغ المدفوعة كضریبة دخل  -5
 .المصاریف الرأسمالیة. )یحسب علیها استهلاك( -6
 .منه ودفعت للدائرةالرواتـب أو الأجـور أو أي مبلـغ آخـر خاضـع للضـریبة مـا لـم تكـن الضـریبة قـد اقتطعـت  -7
 )البیع یعتبر مقبول ضریبیا(   .الخسائر الناتجة عن إعادة تقییم الأصول -8
 الغرامات الجزائیة  -9
 المصاریف والنفقات المتعلقة بالدخل المعفي من الضریبة  -10

 
 مثال  

 2012حساب الأرباح والخسائر لشركة النصر المساهمة العامة لسنة   :شركة مساهمة عامة قدمت حساباتها الختامية كما يلي

 شیكل    5000000 الإیرادات             
 3000000 تكلفة الإیرادات  -
   2000000=   لربح الإجماليا

_   م. تأسیسیة/  250000_  رواتب وأجور/  50000 _ م. إداریة مختلفة  /    100000_  مصاریف بیع وتسویق)   المصاریف
 و  نفقات بحث /   100000_   تدریب موظفین/   20000_  مساهمة في صندوق تقاعد/  100000_   مكافأة نهایة خدمة/  300000
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دیون  /   40000_  بدل ضیافة/   200000_  استهلاك معدات/   50000_   نفقات تبني المواصفات والمعاییر/   50000تطویر _ 
 (  100000_  تبرعات/  50000ا _ م. د. م. فیه/   80000_  خسارة استبدال الآلات/    100000_  معدومة

 1590000مجموع المصاريف = 
   410000 =  الدخل الصافي المعلن 

 شيكل    61500=  (00) (15%)لضريبة الأولية حسب تصريح الشركة ا

 
عطي المكلف موعد لمناقشته، وبدراسـة  بعد تسلیم المكلف لإقراره الضریبي یقوم المقدر بدراسـة الإقـرار والحسـابات المرفقـة معـه وی 

 -:المقـدر لحسـابات المكلـف المرفقـة مـع إقراراتـه تبـین لـه ما یلي
 .من الرواتب لم یقتطع عنها ضریبة اقتطاعات 50000إن مبلغ  - 
 ) بالتساويســنوات   5شــیكل )وحســب القــانون تــوزع علــى  1000000إن مصــاریف التأســیس بلغــت   -

 .شیكل 5000سـنة وكـان آخـر راتـب لـه    15مكافـأة نهایـة الخدمـة دفعـت لموظـف عمـل لـدى الشـركة مـدة  - 
 % 20سنوات وتستهلك بنسبة  6شــیكل عمرهــا الإنتــاجي  40000قســط اســتهلاك آلــة قیمتــه  – مــن ضــمن الاســتهلاكات  - 

 .القانونالدیون المعدومة حسب   -
شیكل في نهایة   120000وتم بیعها بمبلغ  ، % 25شیكل تستهلك بنسبة 200000خسارة استبدال الآلات ناتجة عن استبدال آلة قیمتها  - 

 .السنة الأولى
حسب  تم معالجة بنود تدریب الموظفین ونفقات البحث والتطویر ونفقات تبني المواصفات والمعاییر وبدل الضیافة و م.د.م. فیها   - 

 .القانون

 -:الحـــل
 

 2000000  الربح الإجمالي 

  المصاريف المعترف به 

  100,000 م. بیع وتسویق  -

  50,000 م. إداریة مختلفة  -

 غیر مسددة   غیر مسدد عنه  50000تم استبعاد  200,000 رواتب وأجور 

سنوات وبالتالي یكون   5شیكل توزع على  1000000 لأن قیمة م. التأسیس بلغت 100000تم استبعاد  200,000 م. تأسیس 
 .300000ولیست   200000نصیب كل سنة 

  20,000 مساهمة صندوق التقاعد

سنة    15شیكل / سنة ×   5000یستحق للموظف راتب شهر عن كل سنة أي أن هذا المصروف یعترف بقیمة  75,000 مكافأة نهایة الخدمة 
 .للضریبةشیكل وما زاد یخضع 75000= 

 سنوات فقط  5ومدتها  %  20شیكل لأنها مستهلكة بنسبة  40000تم استبعاد قسط استهلاك آلة بقیمة   160,000 استهلاك معدات 

 ( تؤجل الى ما بعد احتساب الدخل الصافي المعدل) ----------- دیون معدومة 

وبالتالي قیمة الآلة في نهایة  ا  شیكل سنوی  50000 %أي بقیمة  25بنسبة شیكل وتستهلك  200000قیمة الآلة  30,000 خسارة استبدال آلة 

شیكل والباقي   30000شیكل أي أن الخسارة هي فقط  120000شیكل وبیعت بمبلغ  150000 السنة تساوي
 تم استهلاكه

 الشركات المالیة من  لا یعترف بالمخصصات لهذه الشركة لأنها لیست من ض ----------- ام.د.م. فیه

  40000= %  2×  2000000  -الي  ملإجا%من الدخل  2لأنه یجب أن لا تزید عن  10000تـم رد  40,000 نفقات بحث وتطویر 
 یعتــــرف بهــــا ویــــرد الباقي للربح

  نفقـات المواصـفات
 والمقاییس

شیكل والباقي   %2*2000000=40000   %مــن الــدخل الإجمــالي والبــاقي یــرد 2یجــب أن لا تزیــد عــن  40,000

 یرد

  %1×    2000000 ومــا زاد یــرد – أیهما اقل  300000%من الدخل الإجمالي أو  1یجب أن لا تزید عن  20,000 بدل ضیافة 

 د یر 20000وما زاد   20000=  

مجمــوع المصــاريف  
 المعتــرف بها 

935,000  

 1,065,000=   935,000   -    2,000,000 1,065,000 الدخل الصافي المعدل 

 من قیمة الدخل الصافي المعدل  %  2یجب أن لا تزید عن  21,300 نفقات التدریب 

%مــــن الـــــدخل الصـافي المعـدل ایهمـا اكثـر، لـذا    20شــــیكل او  500000یجــــب أن لا تزیــــد عــــن  100,000 دیون معدومة 
 ونهـا ضـمن هذا النطاق یعتـرف بهـا جمیعهـا ك
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 ر تنزيل الخسائ
یتم تحویل وتقاص الخسارة التي لحقت بمكلف في سنة ضریبیة من مصادر دخله الاخرى التي حققت ربح في نفس السنة الضریبیة وفي  

 حالة عدم وجود مصادر دخل أو عدم كفایتها 

 :قانون ضريبة الدخل علىتحول إلى السنوات اللاحقة، حيث نصت 
إذا لحقــت خســارة بــأي شــخص خــلال الفتــرة الضــریبیة فــي أحــد مصــادر دخلــه الخاضــع للضریبة بمقتضى هـذا القـرار   .1

 فـي الفتـرة الضریبیة نفسها من المصادر الأخرى   مـن مجمـوع دخلـه الصـافي فيجـري تنزيلهـابقـانون 
یدور رصیدها إلى الفترة الضـریبیة التالیـة مباشـرة ثـم إلـى   )لا یمكن تنزیله بالكامل على الوجه المبین ا قدارإذا بلغت الخسارة م .2

 .(بحد أقصى لا يزيد عن خمس فترات ضريبيةالفتـرة الضـریبیة التـي تلیهـا 
 القرار بقانون .  بمقتضـى أحكـام هـذا  لمـا خضـعت للضـريبة ا إن كانـت ربحلا یجـوز تنزیـل الخسـارة التـي  .3
 .إلا إذا أبرز المكلف حسابات أصولية صحيحة غم ممـا ورد فلا یـتم تنزیـل الخسـارة أو تـدویرهارعلى ال .4

 :مما سبق يتبين ان تنزيل الخسارة يشترط بها ما يلي
 من مصادر الدخل الأخرى للمكلف التي حققت أرباح  بنفس السنةتنزل الخسارة  -أ
، مثل خسارة النشاط  بالخسارة  فـلا يعتـرفأمـا إذا كـان الـدخل غیـر خاضـع أو معفـي   للضـريبة ا  أن يكـون الـدخل خاضـع - ب

 .المعفي بموجب قانون تشجیع الاستثمار
   .أن یبرز المكلف حسابات أصولیة صحیحة - ج
   .لأكثر من خمس سنوات تالیه لسنة تحقیق الخسارةعدم ترحیل الخسارة  - د

 

 ة مثال على تنزيل و ترحيل الخسار
حیث تم الاعتراف بالخسـائر المقدمـة بقیمـة   2014( حساباته إلى دائرة ضریبة الدخل لسنة ةقدم أحد المكلفین المعنویین )شرك 

 -:بیة حیث تم تعدیل الدخل الخاضع كما یليشـیكل، وفـي السـنوات اللاحقـة تـم تقـدیم حسـاباته الضری  200000
   40000 –  2018 /  50000 –  2017/  40000_  2016/   50000 _  2015: ه  لدخل الخاضع المعدل والمتفق علی ا _ السنة

                                                    2019 –  60000   /2020 – 30000   
 2021لسنة لمطلوب: إجراء تقاص الخسارة  ا

سواء تم إنهاء مبلغ  سنوات  5 وبمـا لا يزيـد عـن  تقاص الخسارة بمبلغ سنوي لا یزید عن قیمـة الـدخل الخاضـع المعـدل   : یتمالحل 

 :ویكون التقاص كما یلي  –الخسارة أولم یتم إنهاؤه 
 2020 2019 2018 2017 2016 2015 السنة 

 30000 60000 40000 50000 40000 50000 الربح الخاضع المعدل  

 0 20000 40000 50000 40000 50000 تقاص الخسارة  
 30000 40000 0 0 0 0 الدخل الخاضع /الخسارة  

 4500 6000 -------  -------  -------  -------  % 15المستحقة الضریبة 
  20000شـیكل، حیـث نزلـت الخسـارة المتبقیـة وهـي  60000بلـغ  2014من الحل أن مبلغ الربح الخاضـع المعـدل فـي سـنة  ويلاحظ 

  20000شـیكل فـي السـنوات الســابقة وبقـي   180000شـیكل حیـث تـم تقــاص   200000شـیكل وذلـك مـن الخسـارة الكلیـة البالغـة 
 شيكل   40000يتبقى دخل خاضع لهذه السنة   وبالتاليمـن هـذه الســنة  

 

 تنزيل التبرعات 
والجمعیــات غیــر الهادفــة للــربح   ینزل مـن الـدخل الخاضـع للضـریبة التبرعـات المدفوعـة لصـنادیق الزكـاة، والجمعیـات الخیریـة 

لوطنیـة، والصـنادیق الخاصـة والعامـة بموجـب دعـوة رسـمیة  ا ، والتبرعــات لمؤسســات الســلطة یا في فلسطین والمســجلة رســم
 .مـن الدخل الخاضع خلال الفترة الضریبیة نفسها%( 20بحیـث لا تزیـد عـن )
 التي منحها القانون للشخص الطبیعي من الدخل الخاضع بعد تنزيل الخسارة المدورة والمقبولة ضريبيا والاعفاءات یتم تنزیل هذه المبالغ 

الدخل الخاضع قبل  
 التبرعات 

943,700  

 أنها أقل فیعترف بها جمیعها ا%مــن الــدخل الخاضــع للضــریبة وبم  20یجــب أن لا تزیــد عــن  100000 التبرعات- 

  843,700 الدخل الخاضع  =

  الضريبة المستحقة 
15 % 

126,555 843,700  *5%    =126,555 

  61,500 ) 00المدفوع )تقاص 

  65,055 الباقي للدفع 
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 قدم أحد المكلفين بيان دخله إلى دائرة ضريبة الدخل كما يلي -:مثال
   250000مجموع الإيرادات ،  100000، إیرادات صناعیة  150000ة إیرادات مهن 

 130000 = مجمل الربح  120000تكلفة الإیرادات  –
 5000، م.ضیافة_ 16000_م. استهلاك،  10000، م.تبرعات_ 15000، م.بیعیة_  6000_  إیجار محلات )م. - :مصاریف  -

   70000=   صافي الإيراد///  60000=  المصاريف  عجمو م(  8000_  دیون معدومة                    
  -:وعند إجراء الفحص من قبل المقدر تبین ما یلي

 من نشاط معفي من الضریبة بموجب قانون تشجیع الاستثمار الإيرادات الصناعية. 
  من تكلفة الإیرادات خاصة بالمهنة   50ان نسبة% 
  شیكل من بند الإیجارات هي للمهنة   2000ان ما قیمته 
  50الدیون المعدومة مثبته فقط بنسبة % 
  سنوات    6%وعمرهـا الآن   20شـیكل للمهنـة اسـتهلكت بنسـبة  10000من ضـمن بنـد الاسـتهلاك آلـة قیمتهـا 
   تم إجراء تعدیل على التبرعات والضیافة حسب القانون 

 .تحدید الدخل الخاضع للضریبة:  المطلوب
 الإيرادات المعترف بها 

 تكلفة الإيرادات  -
 الربح مجمل =  

150000 
- 60000 
 =90000   

هون عنا الإيرادات الصناعية معفية يعني ما منحطها +  
هي تابعة للمهنة   %"50"انو تكاليف الإيرادات نصها 

(120000  *50 = %60000  ) 

   المصاريف المعترف بها   -

 الأخرى معفیات(  4000فقط منها للمهنة ) 2000 2000   م. إیجار محل
  15000 ةم. بیعی 

  -------------  م.تبرعات  
  ـتهلاك اله سشـیكل لانه خاص با 2000تـم اسـتبعاد  14000 م. استهلاك 

 انتهى عمرها الانتاجي واخذت جمیع استهلاكاتها سابقا
  لي أو امـن الـدخل الاجم %  1یجـب ان لا تزیـد عـن  900 م. ضیافة 

 "أيهما أقل" سنویا   150000
  31900 مجموع المصاريف 

 58100( = 31900 –  90000) 58100 لربح الصافي ا
 %فقط  50مثبت منها  4000 دیون معدومة 

  54100 الربح الصافي المعدل 

 18100( = 36000 –  54100) 36000 الإعفاءات  -  

  18100 الدخل الصافي بعد الإعفاءات 

 المعدل %من الربح الصافي 20یجب أن لا تزید عن  3620 تبرعات معترف بها 
  14480 الدخل الخاضع 

   724%( = 5*  14480)   724 المستحقة  الضريبة 

 

 التقاص من ضريبة الدخل 
 .هو خصم مبلغ من ضريبة الدخل المحسوبة لتحديد ضريبة الدخل المستحقة: مفهوم التقاص 

ویعني هذا انه یتم تنزیل أیة ضریبة ترتبـت علـى مصـدر الـدخل الـذي یحسـب علیـه ضـریبة دخـل ویعتـرف بهــا القـانون الضــریبي  
تقـاص ضـریبة الأمـلاك عـن أیـة عقـارات   مثـل  وذلـك منعــا لـلازدواج الضـريبي مـن الضــریبة المسـتحقة علــى هـذا المصــدر،  

 .علیهـا ضـریبة دخل، أو تقاص الضریبة المقتطعة عن المكلف خلال السنة مـؤجره یسـتحق 
یتم تنزیل و تقاص ضریبة المسقفات المدفوعة من قبل أي شخص في أي سنة عن الأبنیة  : ونص قانون ضريبة الدخل المعدل على انه

 -:والأراضي المؤجرة التي تحقق له منها دخل من ضریبة الدخل على النحو التالي 
  .من قیمة ضریبة المسقفات المدفوعة كمصروفات%(40زل ما نسبته )تن  .1
شريطة أن لا  من قیمة ضریبة المسقفات المدفوعة من ضریبة الدخل المستحقة بموجب أحكام القانون %( 60تقاص ما نسبته ) .2

 للإيجارات   ةسنال يتجاوز التقاص قيمة الضريبة ألمستحقه عن تلك 
 
 

 الأملاك مثال على تقاص ضريبة 
 60000ة _ إیراد من عقارات مؤجر/  100000_إیراد من وظیفة -:كما یلي  2012قدم أحد المكلفین إقراره الضریبي عن سنة 

 160000مجموع الإيرادات =                                                                      
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 -:وقد تبين للمقدر ما يلي

 شــیكل كضریبة أملاك 8160ابــرز المكلــف إیصــال دفــع صــادر عــن دائــرة ضــریبة الأمــلاك بقیمــة  .1
مقتطع عنه ضریبة رواتب بقیمة   اقتطاعات المـوظفین المقدمـة مـن الشـركة التـي یعمـل بهـا انـه تبین للمقدر من كشوفات  .2

 یا  شیكل شهر 100
 المطلوب: إيجاد الضريبة المستحقة للدفع على هذا المكلف ؟ 

  100000 إيرادات الوظيفة 

 منضیف على إیرادات الوظیفة  60000   صافي دخل العقارات

 )يتم منحه إعفاء الإقامة لدخل واحد فقط(  36000 لإعفاءات ا

   36000 – ( 60000+   100000) 124000 الدخل الخاضع للضريبة  = 

 )للوظيفة فقط(  64000( = 60000 – 124000_  حساب الضريبة المستحقة على ايراد الوظيفة 

 64000× 5% = 3200 3200 الضریبة المستحقة على ایراد الوظیفة 

 1200"سنویا" =   12شهر شهریا *   100اقتطاعات  1200  شهر( 12*  100) ضريبة الراتب تقاص 

 2000( = 1200 –  3200) 2000 صافي ضريبة الراتب 

 حساب ضريبة الأملاك   -

  60000 إيراد عقارات 

 3264%( = 40*  8160) 3264 ( من قيمة ضريبة الأملاك المدفوعة)مصروف % 40 -

 56736( = 3264 –  60000) 56736 العقارات دخل خاضع من 

 ضریبة دخل العقارات 
 550% = 5*  11000أول 
     45736   *10 = %4574   

یعني ظل   64000 دخل الوظیفة كان علیه ضریبة 5124
_   75000من الضریبة التي تحتسب ع أول  11000

 %  10_  75000هي ثاني  45736% بینما الي بظل 5

%من ضريبة الأملاك  60تقاص ضريبة الأملاك )
 المدفوعة( 

4896  

 228( = 4896 –  5124) 228 صافي الضريبة المستحقة على الأملاك 

  3428 )228+3200الضريبة المستحقة على الدخلين)

  2228 )228+ 2000) الضریبة الباقیة للدفع 

 

  تشكيل  /   تشكيل شراكات تضامن فردية/  معاملات التصرف لصالح الأولاد )  المعاملات الوهمية
 (رواتب الشركاء/    الشركات العادية الوهمية والمصطنعة

الــذي يخضــع للضــريبة وتشمل معاملات التصرف للمعاملات الوهمية  جــراء عمليــات يكــون الهــدف منهــا تقليــل مبلــغ الــدخل إ
 وقف الموجودات أو هبتها أو التعاقد أو إجـراء أي اتفــاق أو ترتيــب بشــان انتقالهــا أو دخلهــا 

 ریبي ولا یوجـد شـكل معـین للمعـاملات الوهمیـة أو المصـطنعة وتختلـف أشـكالها بـاختلاف أسـالیب التهرب الض

 -:من أهم الأشكال التي يواجهها المقدر ما يلي

 معاملات التصرف لصالح الأولاد  .1

عشره من عمره عند بـدء السـنة   سن الثامنة إذا نشأ دخل من معاملة تصرف أجراها الشخص لصالح من يعيلهم لم يكمل  -1
 بقانون دخلا للشخص الذي أجرى معاملة التصرف   التـي تحقـق فیهـا الـدخل، یعتبـر هـذا الـدخل لأغـراض هـذا القـرار

الـذین لـم   ر ده القصبإسماء أولا لضـریبة هـذه یعنـي بـان یقـوم المكلـف بـإفراغ أو تسـجیل أملاكـه المنتجـة للـدخل الخاضـع ل** 
 :الشرطان التاليان  وفـي كافـة الأحـوال إذا تـوافر فيهـا ةمعاملـة وهميـ ریكملـوا سـن الثامنـة عشـرة مـن العم

تهــا أو التعاقــد أو إجــراء أي  وقــف الموجــودات أو هب وتشـمل  لصـالح ولـد مـن أولاده    معاملة التصرفأن یجري المكلف  -أ
 هنالك معاملة تصرف سواء كانت بیع أو هبه أو أي عقد آخر  بمعنى أن تكون  اتفــاق أو ترتیــب بشــأن انتقالهــا أو ریعهــا

ــا  الســـنة التـــي تحقـــق فیهـ من عمره عند بدء دون سن الثامنة عشرة أن یكون الولد الذي أجریت المعاملة لصالحه  -ب 
 .المصطنعة من غیرها الـــدخل، والمعیـــار هنـــا ســـن الأولاد لتتمیـــز المعـــاملات الوهمیـــة أو

 .عند بدء السنة التي تحقق فیها الدخل 18سن  التي یستطیع المكلف إثبات عكس قرار المقدر هو إثبات أن الولد قد بلغ القرينة القانونية 
 

الذي أجرى معاملـة التصـرف   فانه یبقى هـذا الـدخل دخـلا للشـخص نشأ دخل من معاملة تصرف يصح الرجوع عنهاإذا  -2
نصـا یمكـن مـن تحویـل الـدخل أو إعـادة تحویلـه  یصـح الرجـوع عنهـا إذا تضـمنت   ةوتعتبـر معاملـة التصـرف معامل

مكن من الاضطلاع بالسیطرة على الدخل أو الموجودات التي یتأتى  إذا  إلـى الشـخص الـذي أجـرى معاملـة التصـرف أو 
 غیر مباشر منها الـدخل مباشـرة أو 
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المستحق على شخص من   إذا رأى المقـدر أن معاملـة مـن المعـاملات التـي تنـزل أو ترمـي إلـى تنزیـل مقـدار الضـریبة -3
أن یهمل تلـك المعاملـة، ومـن ثـم   يجوز لهفي الواقع  لـم تنفـذ ، أو رأى أن معاملـة تصـرفةأو وهميـ ةالأشخاص مصـطنع

 المعنیین بناء على ذلك الأساس  تقـدیر الضـریبة المسـتحقة علـى الأشـخاص 
أحكام هذا القرار بقانون مع   أي عمــل أو نشــاط أو مهنــة خاضــعة للضــریبة بموجــب  إذا تعــاطى شــخص غيــر مقــيم -4

أقـل  قق له دخلا دخلأ أو ربحا أو تح لى حد لا یترك للمقیمإ أن السیطرة لغیـر المقـیم علـى العمـل وتبين للمقدر شخص مقیم، 
وعلیـه دفـع الضـریبة، وفـي حـال   الضريبة بالنظر إلى الأرباح الحقيقية على غيـر المقـيم ، تقـدرممـا یمكـن الحصـول علیـه

 .ساسعن الدفع یلزم الشخص المقیم بدفع الضریبة على هذا الأ تخلفـه
 

 ة  تشكيل شراكات تضامن فردي .2
فـي مصـلحته التـي یتـأتى لـه منهـا دخـل   " ه ،الخ(لد ه )زوجته ،و أحد أقارب  "  یسـتطیع المقـدر إذا وجـد أن أحـد المكلفـین قـد ادخـل

،  أن يـرفض هـذه الشـركة لغايـات ضـريبة الـدخلمن وراء ذلك التهرب من ضریبة الدخل  خاضـع للضـریبة ویـرى أن الهـدف 
وان یقـدر    ةالشـراكة معاملـة تصـرف وهميـة أو مصـطنع هـذه وذلـك باعتبـار أن دخلهـا بالكامـل لأحـد مـن الشـركاء أو أكثـرویعتبـر

قراره، ويجوز للمكلف الطعن في   وان يـدون الأسـباب التـي اسـتند إليهـا فـي  اكةتكـن شـر الضـریبة علـى المكلـف المعنـي كـان لـم
 .قرار المقدر 

 

 تشكيل الشركات العادية الوهمية والمصطنعة  .3
 إخضـاع حصـة كـل شـریك  یـوزع دخـل الشـركات العادیـة بـین الشـركاء فیهـا كـل حسـب حصـته فـي رأس المـال ومـن ثـم

 .المستحقة لكــل شــریك وتتجلــى هــذه الفائــدة فــي نقصــان مقــدار الضــریبة یرالتقد الفائدة في كونیو ـورة مسـتقلةللضـریبة بص

  وذلك للأسباب التالية 
  .تجزئة دخل الشركة إلى حصص بحسب عدد الشركاء فیها .1
 منح كل شریك فیها الإعفاءات والتنزیلات المستحقة له قانونا .2
دام أنه تصاعدي وقد یصل إلى الحد   اضع للضریبة لكل شریك من ارتفاع معدل الضریبة المفروضة علیه ماتجنب الدخل الخ .3

 .الأعلى من الشریحة
 ا مؤسسه فردیه تخص شریكا واحد وسـوف یتبـین عكــس ذلـك تمامـا فــي زیـادة مقـدار الضــریبة فـي مـا لــو كانـت هـذه الشــركة 
 يمكن من خلالها أن يستدل المقدر على أن الشركة وهميه منها ة وهناك قرائن قانوني:- 

 .ة من عمرهأن یكون الشریك زوج المكلف أو أحد أولاده دون سن الثامنة عشر .1

 دا أو عملاعدم مساهمة الشریك في رأس المال حقیقة سواء كان نق .2
 ...الخعدم اشتراك الشریك في إدارة الشركة بصورة فعلیه..... .3

   والمستندات وشهادات الشهود ورخـص   ثـائق بكافة وسائل الإثبات المتاحة كالو كتهمشراويستطيع الشركاء في الشركة العادية إثبات
 ة المهـن وغیـر ذلـك مـن أدلـ

 ـا إلــى ذلــك مــن  إن مجــرد تســجیل الشــركة والحصــول علــى رخــص المهــن ومـ الأشــكال   هـذا لا يعنـي بـأي شـكل مـن
 الرسمیة تعتبر حقیقیة ولیست وهمیة الوثــائق

 

 رواتب الشركاء  .4
 . الشركاء كرواتب هي جزء من الأرباح المتحققة لكل منهم ولیس أجرا  المبـالغ التـي یتقاضـاها كـل مـن

الاستئناف للمحكمة المختصة على تقدير   يحق لأي شخص قدرت الضريبة عليه برد المعاملات الوهمية الاعتراض علـى التقـدير وفـي
 .الضريبة 

 

 -:مثال

لسنوي  ثلث لكل منهم، وقدم دخل الشركة ا قـام أحـد المكلفـین بتأسـیس شـركة عادیـة مـن ثلاثـة شـركاء هـم أ، ب، ج مـن أولاده بنسـبة
 - :كما یلي

 180000مجمل الربح  =  140000_  تكلفة المبیعات -  320000_  إیراد مبیعات
 10000/ إیجار منزل _ 5000فة _ م.ضیا/   2000_  وم ترخیصرس/   25000_  رواتب /  15000_ إیجار محل ...المصاریف  -

 123000الدخل المعلن       /     57000مجموع المصاريف = 
 )00حسب التقدیر الأولي ) وبالتالي تكـون الضـریبة المدفوعـة عـن كـل شـخص كمـا یلـي   شيكل 41000نصيب كل شريك 

 ج الشريك  ب الشريك   الشريك أ  

 41000 41000 41000 الدخل المعلن
 36000 36000 36000 الإعفاءات 

 5000 5000 5000 الدخل الخاضع حسب میزانیة الشركة
 250 250 250 الضریبة المستحقة للدفع 
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 إجراء التقدير حسب القانون حيث تبين للمقدر  –المطلوب 
  .18أن الشركاء ب وج هم أبناء المكلف أ وهم دون سن  .1
  .أن إیجار المحل مدفوع عن سنتین السنة الحالیة وسنه قادمة .2
 -:الحل .هي رواتب لصاحب الشركة )المكلف أ(من الرواتب   10000إن ما قیمته  .3

القـانون والتـي أدت إلـى تخفـیض مبلـغ   یتبـین مـن الملاحظـات السـابقة أن هنـاك معـاملات وهمیـة قـام بهـا المكلـف لا یعتـرف بهـا
 -:التقدیر كما یليالضریبة ولذا یقوم المقدر بإجراء  لـدخل الخاضـع علـى المكلـف و بالتـالي انخفـاض مبلــغا

 

 أو
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أسئلة إضافية  
 اذكر الحالات التي يعتبر فيها الدين معدوما لإغراض الضريبة؟ -: 1س

 :في أي من الحالات الآتیة   وبعد استنفاذ الدائن لكافة الوسائل لتحصیل الدینا یعتبر الدین أو أي جزء منه معدومج: 
 .صدور قرار قطعي من المحكمة یقضي بإفلاس المدین وكفیله أو إعسارهما .1
 علیها   ولا یوجـد للكفیـل أمـوال یمكـن التنفیـذا وفاة المدین دون تركة تكفي لسداد دیونه كلی  .2
إعلام الدائرة بذلك ولا یوجد للمدین   اختفاء المدین أو سفره وانقطاع أخبـاره لمـدة لا تقـل عـن ثـلاث سـنوات مـن تـاریخ .3

 .سنوات فیما یتعلق بالبنوك وشركات الإقراض المتخصصة 5عن  والكفیل أموال یمكن التنفیذ علیها ولمدة لا تقل 
 .مع الدائنینإجراء المدین الصلح الواقي من إفلاسه  .4

 

 -:إلى دائرة ضريبة الدخل وذلك كما يلي  2014قدم المكلف سامر إقراره الضريبي لسنة : 2س

 شیكل  240000 مجموع الإيرادات  / /  شیكل  60000إیرادات زراعي  /  شیكل  180000إیرادات مهنة اذا كان : 
 140000مجمل الربح  )  //100000تكلفة الإیرادات )

  10000م. استهلاك  /  4000دیون معدومة   /  10000م. تبرعات  /  7000داریة م. ا /  5000م. إیجار محلات )  یطرح المصاریف 
   100000 صافي الربح  )40000مجموع المصاريف ) (   4000م. ضیافة  /

 

 180000( = 140000 –  320000) 180000 مجمل الربح

   المصاريف المعترف بها  -

 ــ شــیكل كونهــا  7500تــم رد مبلــغ  7500 إیجار محل  -  ة تخــص ســنه لاحق

  شــیكل مــن الرواتــب لان الشــركاء فــي الشــركة 10000تــم رد  15000 اتب رو -
جزء    على الدخل الخاضع إنمائا لعادیة لا یستحق لهم رواتب ولا تكون عب ا

 .منه
  2000 رسوم ترخیص 

 ( 1800=  180000% * 1) من الدخل الإجمالي% 1 لا تزید عن 1800 مصاریف الضیافة  -

 ( 26300=  1800+    2000+  15000+   7500) 26300 مجموع المصاریف 

  153700 الدخل الصافي المعدل 

  36000 الإعفاء -

 ( 117700=   36000 –  153700) 117700 لدخل الخاضع ا =

    x 75000 5%    = 3750 8020 الضريبة المستحقة 
4270 = %10 x 42700 + 

 ( 123000=   57000 –  180000) 123000 الدخل المعلن  

   المصاریف غیر المعترف بها +

 ن سنة  افعینو علانو مقدما د 7500 یجار محل مدفوع مقدم إ

 شیكل الي تم ردهم   10000 10000 رواتب شركاء 

  3200 م. ضیافة 

ا  شــیكل إیجــار منــزل لأنــه لا یعتبــر مصــروف 10000تــم رد  10000 إیجار منزل 
 شخصي یخص صاحب العمل  عمــل بــل هــو مصــروف لل

 ( 30700=  10000+    3200+  10000+   7500) 30700 مجموع الرديات 

  153700 الدخل الخاضع

  36000 الإعفاء   -

 ( 117700=   36000 –  153700) 117700 الدخل الخاضع  =
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 إذا علمت أن 
  .الإیراد الزراعي معفي من الضریبة بموجب قانون .1
  .إن المصاریف المعلنة هي مصاریف مختلطة بین النشاطین .2

  .من الإیجارات تخص سنوات سابقة شیكل 2000إن ما قیمته  .3

  .%من الدیون المعدومة مثبتة حسب القانون 50إن ما نسبته  .4

  شیكل 10000یوجد خسارة من سنوات سابقة معترف بها بقیمة  .5
 تم إجراء تعدیل على التبرعات والضیافة حسب القانون .6

 .والمكلف مقيم فقط ى المعطيات السابقة ؟ حساب المبالغ الضريبية المستحقة على المكلف بناء عل - المطلوب:
 -:الحل 

 ضریبیا بما ان المصاریف مختلطة بین النشاطین فیجب تحدید المصاریف المعترف بها اولا : 
 /// 10000م. استهلاك ///  2000م. دیون معدومة  / //  7000م. اداریة  // /  3000م. الإیجارات  -:( لمصاریف المعترف بهاا
 شيكل  (  23400مجموع المصاريف )  ( 1400=  140000% * 1) 1400 ضیافةم.
 

 -:ثانيا : معرفة ما يخص كل نشاط من مصاريف معترف بها حسب المعادلة التالية

 * المصاريف المقبولة ضريبيا إيراد النشاط المعفي / الإيرادات الكلية 
60000  / 240000   *23400   =5850 

 شیكل   17550=  5850 – 23400مصاريف النشاط الخاضع =
 :بعد ذلك يتم تحديد الدخل الخاضع والضريبة كما يلي

  

الایرادات التي تخص النشاط المعفي لان هذه   %من تكلفة  25%من الایرادات لذا یتم استبعاد 25ملاحظة: بما ان النشاط المعفي یشكل 
 التكلفة مختلطة مثل المصاریف 

 

 -:وذلك كما يلي 2014قدم المكلف محمد إقراره الضريبي عن سنة : 3س
   شيكل  130000إجمالي الدخل  // /  شیكل  60000دخل من عقارات مؤجرة   // /  شیكل  70000دخل من وظیفة 

 وقد تبين للمقدر ما يلي 
  .الأملاك شیكل ضریبة 8160ابرز المكلف إیصال دفع صادر عن دائرة ضریبة الأملاك بقیمة  .1
 100 اقتطاع ضریبة عن رواتبه بقیمة فات اقتطاعات ضریبة الموظفین المقدمة من الشركة التي یعمل أنه تمتبین من كشو .2

  شیكل شهریا
 المطلوب: الضريبة المستحقة على المكلف، والضريبة الواجب دفعها 

 الحل 

  70000 دخل من وظيفة 

  60000 دخل من العقار 
 ( 8160*  % 40) 3264 %من ضريبة الأملاك 40ينزل منه 

  56736 صافي دخل الأملاك 

 ( 56736+   70000) 126736 مجموع الدخل = 

  36000 ينزل الإعفاءات - 

  240000 مجموع الايرادات 

  ) 60000) ايراد النشاط المعفي  -

    180000 الايراد الخاضع للضريبة  

 %( 75*  100000)   75000 تكلفة الايراد الخاضع  -
  17750 المصاريف المعترف بها للنشاط الخاضع  -

    87250 صافي الربح المعدل =    
يطرح منه الخسارة المعترف بها من سنوات  

 سابقة 
10000  

  77250 الدخل بعد الخسارة 

  36000 يطرح الاعفاء 

  41250 الدخل بعد الاعفاءات  = 

  الاعفاءات %من الدخل بعد  20یجب ان لا تزید عن 8250   يطرح التبرعات
  33000 الدخل الخاضع للضريبة  =

  1650 ة الضريبة المستحق
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  90736 الدخل الخاضع = 

  75000 × 5% = 3750 5324 الضريبة المستحقة  
1574 = %10 × 15736  

 

 : وذلك كما يلي  يتم حساب ضريبة الدخل على كل مصدر )لمعرفه الضريبة المستحقه للدفع عن كل مصدر 

 حساب ضريبة المهنة 

  70000 ايراد الوظيفة 

  36000 يطرح الإعفاءات 

  34000 صافي دخل الوظيفة 
 34000% * 5 1700 ة على الوظيف الضريبة المستحقة 

  1200 تقاص ضريبة الراتب 
  500 للدفع   ةضريبة الوظيفه الباقي

 

 حساب ضريبة الأملاك 

  60000 يراد الاملاك إ

 ( 8160*  % 40) 3264 %من ضريبة الأملاك 40ينزل منه 

  56736 صافي دخل الأملاك 
 2050% =  5*  41000 3624 ضريبة الدخل المستحقة على الاملاك

15736  *10 = %1574 
 4896=   8160× % 60تقاص الضریبة  4896 تقاص ضريبة الاملاك 

  0000 الضريبة المستحقة للدفع على الاملاك 
 ( وهي ضریبة الوظیفه فقط  ) 500 ضريبة الدخل للدفع عن المصدرين 

 

 -:إلى دائرة ضريبة الدخل وذلك كما يلي  2014قدم المكلف أحمد إقراره الضريبي لسنة : 4س
 شيكل  270000مجموع الإيرادات  / //  شیكل  70000إیرادات صناعیة  ///    شیكل  200000إیرادات مهنة 

   160000مجمل الربح  ) ///110000تكلفة الإیرادات )

م. استهلاك   // /  6000دیون معدومة  // /  5000م. تبرعات  / //  10000م. بیعیه  // /  5000م. إیجار محلات ) يطرح المصاريف 
 120000صافي الربح ////         )40000مجموع المصاريف )(   4000م. ضیافة  ///  10000

  -:ذا علمت أنإ

  .الإیرادات الصناعیة من نشاط معفي من الضریبة بموجب قانون تشجیع الاستثمار .1
  .دات تخص إیرادات المهنة%من تكلفة الإیر ا 70إن نسبة  .2
  .شیكل من الإیجارات تخص إیرادات المهنة 3000إن ما قیمته  .3
  .%من الدیون المعدومة مثبتة حسب القانون 50إن ما نسبته  .4
  .سنوات 6%وعمرها الآن  20شیكل استهلكت بنسبة  10000من ضمن بند الاستهلاك آلة قیمتها  .5
 .الضیافة حسب القانونتم إجراء تعدیل على التبرعات و .6

 الحل 
  200000 الإيرادات 

  77000 يطرح تكلفة الإيرادات 
  123000 مجمل الربح 

   -:یطرح المصاریف المعترف بها

  3000 م. الإيجار 
  10000 م. بيعية 

  3000 م. ديون معدومة 
  8000 م. استهلاك 

 % 1*  123000 1230 م.ضيافة  
  25230 مجموع المصاریف 

  97770 صافي الربح
  36000 يطر ح منه الإعفاءات 

  61770 صافي الربح = 
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 %یعترف بها جمیعه  20ما انها اقل من ب  5000 يطرح التبرعات 

  56770 الدخل الخاضع  =

 56770× 5% = 2839 2839 الضريبة المستحقة  

 

شيكل ومن إيجار   150000مـن مكتـب الهندسـة  2015بلـغ الـدخل الصـافي للمهنـدس جاسـر الجنيـدي لسـنة : 5س
 . شيكل 100000عمارة 

 : له ما یليوعند إجراء المقدر الفحص لتقدیر المكلف تبین 
 شیكل )حصة هذه السنة( 20000من سنوات سابقة بقیمة ا یوجد خسارة مقبولة ضریبی -
 اشیكل سنوی 6000یوجد فوائد مدفوعة على قرض سكني بقیمة  -
 شیكل لجهات رسمیة معترف بها 70000یوجد ضمن المصاریف مصروف تبرعات بقیمة  -
  . شیكل 13600ة ابرز المكلف إیصال ضریبة أملاك بقیم -

  . أولاد یدرسون في الجامعة 3المكلف لدیه  -

 . المطلوب / احتساب ضريبة الدخل المستحقة على هذا الشخص

 : الحل 

  250000 الدخل الصافي المعلن 

  70000 التبرعات  + 

  320000 الدخل المعدل 

 (   5440=  (13600 × 40% 5440 مصروفات الأملاك    -

  314560 الدخل الصافي المعدل  =

  20000 با  الخسارة المقبولة ضريب  -

  294560 خل المعدل  الد

 یطرح الإعفاءات 

  36000 إعفاء مقيم  - 

  12000 2إعفاء طالب جامعي عدد - 

  4000 إعفاء فائدة قرض سكني  - 

  242560 الدخل المعدل  = 

 %من الدخل الخاضع أو المعلن أیهما أقل   20بما لا یزید عن  48512 تبرعات  - 

  194048 الدخل الخاضع 

  75000 × 5% = 3750 17857 لضريبة المستحقة ا
7500 = %10 × 75000 

 6607 = %×15 ×44048 

  8160 %60تقاص ضريبة الاملاك 

  9697 الضریبة للدفع

 
 
 
 
 
 

 4تشابتر نهاية 
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CHAPTER 5 
 

 المحاسبة على ضریبة الدخل وطرق فرضھا وتقدیرھا 
 

 رح نتكلم بھاد الشابتر عن :  
 حساب ضریبة الدخل   .1

 الأسس المحاسبیة لأغراض ضریبة الدخل  ❖
 عملة التحاسب الضریبي  ❖

 طریقة فرض ضریبة الدخل .2
 طرق تقدیر ضریبة الدخل  .3

 لتقدیر الذاتي للمكلف   ❖
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 حساب ضريبة الدخل   .1
 الأسس المحاسبية لأغراض ضريبة الدخل ❖

 لى: وقد نص قانون ضريبة الدخل الفلسطيني ع 
ویستثنى من ذلك الفوائد والعمولات المترتبة على الدیون المشكوك في    يتم احتساب دخل المكلف على أساس الاستحقاق .1

بحیث یحتسب  ( الإقراض المتخصصة وشركات الرهن العقاري وشركات التأجیر التمویليلدى البنوك وشركات ) تحصیلها
 الدخل المتحقق عنها في سنة قبضه 

 للمدیر أن یحدد مكلفین أو فئات من المكلفین من ذوي المهن الحرة یتم محاسبتهم على الأساس النقدي  .2
 من المدیر   یصدرها الوزیر بتنسیبلتعلیمات فقا یتم احتساب الضریبة عن عقود التأجیر التمویلي و . .3

 

 :  قانون ضريبة الدخل الفلسطيني يعتمد على عدة أسس محاسبية لتحديد الدخل الخاضع للضريبة
 ( طريقة السنة المالية)     أساس الاستحقاق -1

دون  یعني هذا الأساس أن تتضمن حسابات الفترة المالیة جمیع الإیرادات والمصروفات المترتبة على نشاطات وأعمال تمت خلالها 
 الذي تحققت فیه الإیرادات أو أنفقت فیه المصاریف اعتبار للتاريخ 

  لنفس السنة بغض النظر عما إذا   بةقرارها الضریو إفالإیرادات طالما أنها تخص السنة تندرج في حسابات ودفاتر الشركة
 )المصروفات( سواء تم تسدیدها أم لا  وكذلك بالنسبة للنفقات  لا كان تم تحصیل الإیراد أو 

  ویترتب على ذلك إجراء تسویات  وفقا لمبدأ الاستحقاقیدرج في قائمة الدخل ما یخص كل سنة من إیرادات ومصروفات
ات التي لم تحصل والمصروفات التي لم تسدد في قائمة المر كز المالي  في نهایة كل سنة بحیث تدرج قیمة الإیراد

 )المیزانیة العمومیة( 
  ومن مزاياه  : 

وبمقابلة الإیرادات بنفس النفقات المتعلقة را صحیحا بإیراداتها ومصروفاتها یصور كل سنة مالیة تصوی .1
 بها لنفس الفترة المالیة 

 بناء على مقابلة المصروفات بالإیراداتوتحدد نتیجة الأعمال من ربح أو خسارة  .2
  وتتبع معظم الدول هذا الأساس كما تتبعه الشركات المساهمة والشركات العادیة الكبیرة وشركات التأجیر التمویلي 

 

 ا یلي :  به حساب الأرباح والخسائر كمقا إقرارها الضریبي مرف المساهمةقدمت شركة النصر   –مثال 

 2012حـ/أ.خ شركة النصر لسنة 

 شیكل   المصاریف  

 40000 رواتب موظفین 

 20000 إیجار مقر الشركة 

 10000 م. بیع وتوزیع 

 20000 م. إداریة مختلفة 

 50000 م. تأسیس 

 10000 رسوم غرفة تجاریة 

 150000 الربح المعلن

 300000 مجمل الأرباح 

  -: وبعد دراسة المقدر لحسابات الشركة تبين له ما يلي -
 ان إیجار الشركة مدفوع عن سنتین  
  شیكل من المصاریف الإداریة كانت دیون سابقة على الشركة من سنوات قدیمة  5000ان مبلغ 
   ( سنوات   5شیكل ) وحسب القانون یجب أن توزع على  150000ان مصاریف التأسیس الكلیة بلغت 

 . إيجاد الدخل الخاضع لهذه الشركة - المطلوب 

  150000 الربح المعلن في المیزانیة 

   المصاريف غير المعترف بها  +

 10000یتم الإعتراف فقط بمصاریف هاي السنة "حسب أساس الإستحقاق" یعني منرد  10000 إیجار الشركة  +

 لانها لا تخص الفترة الحالیة   5000تم رد  5000 م. إداریة 

 سنوات حسب القانون   5/  150000لانو عنا مصاریف التأسیس  20000تم رد مبلغ  20000 م. تأسیس 

  35000 مجموع الردیات 

 150000+  35000الربح الخاضع = مجموع الردیات + الربح المعلن =  185000 الربح الخاضع 

 (185000× 15% ) 27750 الضريبة المستحقة  
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 الأساس النقدي  -2
مالیة لاحقة أو   ةحتى لو كانت الإیرادات أو المصروفات خاصة بفترا فقط ما یتم تحصیله من إیرادات أو صرف نفقات نقد 

 سابقة لفترة المقبوض أو المدفوع
 وتمتاز هذه الطريقة بالبساطة والسهولة 
الفلسطیني أقر هذا المبدأ لفئات محددة والتي یتمیز عملها بالبساطة أو الأعمال الروتینیة المتكرر ة مثل  قانون ضریبة الدخل  

 أصحاب المهن الحرة والوحدات الحكومیة أو المنشآت غیر الهادفة للربح أو منشآت الأعمال الصغیرة 
 بــة علــى الــدیون المشــكوك فــي تحصلیهااضــاف القــانون الضــریبي الــى ذلــك الفوائــد والعمــولات المترت 

 

 :وقد صدرت تعليمات بشأن الفوائد والعمولات المعلقة التي تنص على ما يلي
لغايــات هــذه التعليمــات يقصــد بتعليــق الفوائــد والعمــولات: الانتقــال فــي إخضــاع الفوائــد والعمــولات للضــريبة   .1

 أســاس الاســتحقاق إلــى مبــدأ الأســاس النقــدي مــن مبــدأ 
تســري هــذه التعلیمــات علــى البنــوك وشــركات الإقــراض المتخصصــة وشــركات الــرهن العقاري وشركات  -1

 .التأجیر التمویلي 
2-  

 كوحدة واحدة   لغایات هذه التعلیمات تعامل جمیع حسابات العمیل لدى البنك أو الشركات  . أ
 .یة فوائد أو عمولات معلقةأجـوز ان تتضـمن الشـهادات التـي تصـدرها البنـوك والشـركات لا ی .ب 

3-  
یوم علـى الأقـل مـن توقـف العمیـل عن الدفع ویلغى التعلیق  ( 180تعتبر الفوائد والعمولات معلقة بعد مرور) . أ

 :في أي من الحالات الآتیة
 ائتمانیـة جدیـدة، باسـتثناء المعـاد جـدولته إذا تـم مـنح العمیـل أیـة تسـهیلات  .1
)%مــن أصــل الـدین و/  20إذا قــام العمیــل خــلال الفتــرة الضــریبیة بتســدید نســبة لا تقــل عــن ) .2

 أو الفوائـد و/أو العمـولات 
میــل المقدمــة للســداد  یلغى تعلیق الفوائد والعمولات التي تم تسدیدها فقط في حالة التنفیـذ علـى ضـمانات الع .ب 

 % 20علــى أن لا تقــل عــن 
4-  

 اتخضع للضریبة أیة مبالغ یتم تحصیلها من الفوائد والعمولات التـي تـم قبـول تعلیقه . أ
 لا تخضع للضـریبة الفوائـد والعمـولات التـي یـتم إعفـاء العمیـل مـن تسـدیده  .ب 

الالتزام بإرفاق بيانات مصدقة من قبل مدقق قانوني مع على كافة الأشخاص الخاضعين لأحكام هذه التعليمات  -5
 الآتي:   إقرارهم السنوي بشأن الفوائد والعمولات المعلقة تتضمن

 اسم المدین  . أ
 مبلغ الدین الأصلي ونوع الدین .ب
 تاریخ منح الدین .ت
 ضمانات الدین .ث
 تاریخ التوقف عن الدفع .ج
 الإجراءات التي اتخذت للتحصیل  .ح
 الفوائد والعمولات المعلقة عن الفترة الضریبیةرصید ومقدار  .خ
 المبلغ المسدد خلال السنة من كل من أصل الدین والفوائد  . د
 .حسابات العمیل الأخرى . ذ

یطبق الأساس  ا ي أنة بالنسبة للبنوك والمؤسسات المالیة فان الفوائد والعمولات التي تتعلق بالدیون ٕالمشكوك في تحصلهنوهذا یع
 النقدي 

 

 : اسـتثنى القـانون الضـريبي بعـض المكلفـين مـن ذوى المهـن الحـرة مـن أسـاس الاسـتحقاق واعتمــاد الأســـاس النقــدي كمـا 
  .الأطباء . أ
  .المهندسین   .ب 
  .المحامین   .ت 
  .والمفوضین عن المكلفین  )المحاسبین( مدققي الحسابات   .ث 
  .الخبراء والمستشارین  .ج
 .المترجمین   .ح
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  الطبیعــي مــن ذوي المهـن الحــرة علــى الأســاس النقــدي بحیــث یتحقق الإیراد عند قبضه  یحتسـب دخــل الشــخص
 .بغض النظر عن تاریخ استحقاقه

  للأشخاص الطبیعیین من ذوي المهن الحرة مسك حسابات على أسـاس الاسـتحقاق 
 یلتزم الأشخاص الطبیعیون ذوي المهن الحرة تنظیم دفتري یومیة 

 

 ا كشف الأرباح و الخسائر كما يلي :  متضمن 2015قدم الدكتور توفيق السلمان إقراره الضريبي عن سنة مثال : 

 2015حـ/أ.ح لسنة 

 شیكل   150000  إیرادات 

  40000 مشتریات  - 

 110000  مجمل الربح  = 

   المصاریف  - 

  10000 إیجار عیادة

  18000 رواتب موظفین 

  12000 م . إداریة مختلفة 

  5000 نفقات تدریب 

  3000 رسوم نقابة أطباء 

  2000 رسوم لوزارة الصحة 

 50000  مجموع المصاریف 

 شیكل   60000  الربح الصافي 

 

  :وعند دراسة المقدر للحسابات المقدمة من المكلف تبين له ما يلي

  2016/2 .شیكل یستحق في شهر  5000ان إیجار العیادة دفع بشیكات آجلة منها شیك بقیمة 

  2016/1/15.یستحق صرفه في  12/2015شیكل عن شهر  2000ان راتب موظف بقیمة  

   لم یتم دفعها 2015ان رسوم وزارة الصحة عن سنة .  
  ان المكلف متزوج وله ابن یدرس في الجامعة مبعوث من الحكومة 

 

  .إیجاد الضریبة المستحقة على المكلف والذي یدیر حساباته على الأساس النقدي  :المطلوب 

 الحل : 
  60000 الربح الصافي المعلن

 بها( غير المعترف   )المصاريفالرديات  +

 لانو لم تصرف نقداً   5000تم رد  5000 إیجار عیادة

 تم رد الراتب بسبب أنه یستحق في الفترة الضریبیة اللاحقة   2000 راتب موظف 

 لانه لم یتم دفعها فلذلك لم تصرف نقدا فلذلك ترد إلى الربح   2000 رسوم وزارة الصحة 

 ربح الخاضع / الدخل الصافي  یتم رد نفقات التدریب لانها تخصم من ال 5000 نفقات تدریب 

  14000 مجموع الردیات 

  74000 الخاضع الربح 

    74000*  2= ) %من الدخل الصافي 2لا تزید عن  (   1480 م. تدریب   -

 طالب جامعي لأنه حاصل على منحة حكومیة ولا یدرس على حسابه ملاحظة : لا یستحق إعفاء   36000 الإعفاءات  - 

  36520 الدخل الخاضع

  شيكل   1826 الضريبة المستحقة 
 

 الانجاز أساس نسبة  -3
یطبق هذه الأساس على الدخل الذي یتحقق للمشاریع والمنشآت من عقود یتطلب تنفیذها وانجازها في أكثر من فترة مالیة وتعرف  

 . بالعقود الطویلة المدى ، مثل عقود البناء والعطاءات الكبیرة والتي لا یتم انجازها خلال الفترة الضریبیة التي بدأ العمل فیها
 :  مثال 
  3شیكل یمتد لمدة  5000000شركة السهم في مجال المقاولات ، وقد قامت بتنفیذ عقد بناء برج سكني لإحدى المؤسسات بقیمة تعمل 

 1/8/2016شیكل وتم البدء بتنفیذ العقد في   4000000سنوات ، وقدرت التكالیف الكلیة للعقد بقیمة 

بلغت   2017وسنة   900000وصرحت عن تكالیف فعلیة لهذه السنة بقیمة   2016لسنة   قدمت الشركة بياناتها المالية  •

 شیكل  2000000التكالیف الفعلیة 
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على أساس نسبة الانجاز وحساب الضریبة    2018و 2017و   2016احتساب الإیرادات المتحققة للسنوات  المطلوب :
 المستحقة على الشركة 

 

 :  الحل
    2016سنة 

 1125000 = 5000000 ×
900000

40000000
= قیمة  العقد ×

التكالیف الفعلیة خلال  السنة 

التكالیف الكلیة للعقد
=  الإیرادات  المتحققة

 168750% = 15*    1125000الإيراد المتحقق * نسبة الضريبة = =  2016ضريبة 
 

   2017سنة 

2500000 = 5000000 ×
2000000

40000000
= قیمة  العقد ×

التكالیف الفعلیة خلال  السنة 

التكالیف الكلیة للعقد
=  الإیرادات  المتحققة

 375000% = 15*    2500000الإيراد المتحقق * نسبة الضريبة = =  2017ضريبة 
 

   2018سنة 
 -:یتم المحاسبة لهذه السنة باستبعاد الایرادات التي تم المحاسبة عنها في السنو ات السابقة كما یلي

   5000000          الإیراد الكلي                     
 ( 1125000)    2016 ایراد سنة                           
 (  2500000)      2017ایراد سنة                     

   1375000           2018الايراد المتبقي لسنة  = 

 شيكل   206250% = 15*    1375000الإيراد المتحقق * نسبة الضريبة = =  2018ضريبة 
 

 عملة التحاسب الضريبي   ❖
 )الجنیه الفلسطیني( إلــى حــین صــدور العملــة الوطنیــة  هي الشيكلان العملة التي تحسب بها الضریبة في الربط والتحصیل  

 

 : غير الشيكل على ما يلي ىبات بعملات متداولة أخروتـنص تعليمـات احتسـاب الضـريبة فـي حالـة إدارة الحسا

 .لغایـات احتسـاب الضـریبة وتسـدیدها لحین إصدار عملة وطنیة وفقا لأحكام القانون يعتبر الشيكل العملة المعتمـدة .1
يــتم اعتمــاد أســعار العمـلات مقابـل عملـة الشـيكل  فــي حــال إدارة الحســابات بعمــلات متداولــة أخــرى غیــر الشــیكل  .2

 بتـاریخ الاسـتحقاق الصـادرة عـن سـلطة النقـد الفلسـطينية
تداولة الصادر عن سلطة النقد  العملة المفي حال إدارة حسابات بعملة متداولة أخرى یعتمد سعر الصرف الرسمي لهذه  .3

 في نهایة الفترة المالیة لنتیجـة النشاط ویحتسب الدخل والضریبة على أساسه  الفلسطينية
على أساس سعر صرف هذه  تحتسـب السـلفیات والـدفعات علـى الحسـاب فـي حـال الـدفع بعملـة متداولـة أخـرى غیـر الشیكل  .4

 العملة مقابل الشيكل عند تاريخ الدفع
 :  دفع الضريبة .5

 .یدفع رصید الضریبة المستحقة بالشیكل . أ
 .ـي حـال الـدفع بعملـة متداولـة أخـرى یحـدد سـعر الصـرف لهـذه العملـة مقابـل الشـیكل بتاریخ الدفعف .ب
 یعالج الفرق الناتج عن التسـدید بالعملـة الأخـرى بـإلزام المكلـف بـدفع الـنقص وتـدور لـه الزیادة .ت

 حــال كــان هنــاك زیــادة فــي الســلفیة المدفوعــة عــن الضــریبة المســتحقة فیــتم رد أو تــدویر المبلــغ الزائــد فــي  .6
 .في جمیع الأحوال تصدر إشعارات التقدیر بعملة الشیكل .7
 

 طريقة فرض ضريبة الدخل  .2
 ( معنویة  اً أو أشخاصا وهیئات المكلفــین ســواء أكــانوا أفــرادالضــریبة علــى )  تفـرض الضـریبة بصــورة موحـدة

 

 طرق تقدير ضريبة الدخل   .3
 :قانون ضريبة الدخل الفلسطيني على هذه الطرق وهي كما يلينص 

 

 لتقدير الذاتي للمكلف   ❖
 یقـوم النظــام الضــریبي الحــدیث علــى الالتــزام الطــوعي 
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 والمصاریف  عبـارة عـن كشـف یتضـمن تفصـیلات عـن الـدخل الاجمـالي والـدخل الصـافي والنفقـات الضـريبي الاقـرار
 والاعفاءات والدخل الخاضع والضریبة المستحقة عن أي فترة ضریبیة معینة

 بإعداد حساباته وتحدید  مكلــفب مــن أســالیب حســاب الضــریبة حیــث یقــوم الهــو أســلو التقــدير الــذاتي الطــوعي
 التزامه الضریبي ویسدد قیمته

 ويحتوي كشف التقدير الذاتي أو الإقرار الضريبي على ما يلي:- 
 ة كافة مصادر الـدخل المختلفـة والخاضـعة للضـریب .1
 المصـاریف والتنـزیلات المتعلقـة بنفقـات العمـل .2
 اءات الشخصیة والعائلیةالإعف .3
 .الدخل الخاضع للضریبة والضریبة المستحقة .4
 الضریبیة وفئاتها  شــادات الخاصــة المتعلقــة بكشــوف الــدخل وكیفیــة تعبئتهــا والشــرائح التعلیمــات والإر .5

 المســتحقة علیــه  لمكلــف بــدفع الضــریبةوبعــد تقــدیم المكلــف هــذا الإقــرار إلــى دائــرة ضــریبة الــدخل یقــوم ا
 بنــاء علــى هــذا الإقــرار ویعطــي تقــدیر مؤقــت

 بعـدم صـحة بعـض بنـود  إذا مضـى سـنة علـى تقـدیم الإقـرار ولـم یـتم إرسـال إشـعار أو خطـاب للمكلـف یخبـره فیـه
 اشعار تقدیر نهائيائي، ویلـزم المقـدر باصـداربشـكل نهـلا الإقـرار یعتبـر هـذا الإقـرار مقبـو

 

 الفئات المكلفة بتقديم الإقرار الضريبي )التقدير الذاتي( 
بالمسـتندات والمعلومـات اللازمـة، وتكـون تلـك  كـل شـخص مكلـف بـدفع الضـریبة ملـزم بتقـدیم الإقـرار الضـریبي المعـزز

المقدر وبخلاف ذلك یتعرض المكلف للعقوبات والغرامات المنصـوص علیهـا   الإقـرارات والمعلومـات خاضـعة للتـدقیق مـن قبـل 
 : وعليه  ن،فـي هـذا القـانو 

 ات والمعلومات اللازمةبالمستندیلــزم كــل مكلــف بتقــدیم الإقــرار الضــریبي المعــزز .1
 .المفعول تقدیم الإقرار الضریبي على الأشخاص المعفاة دخولهم من الضریبة بموجب التشریعات الاستثماریة الساریة .2
تاریخ الوفاة ودفع الضریبة  أشـهر مـن( 6على الورثة أو من یمثلهم تقدیم الإقـرار الضـریبي عـن مـورثهم خـلال ) .3

 ة التركالمترتبة قبل توزیع 
وتثبیـت المبـالغ الضـریبیة  ببـدء إجـراءات التصـفیة ؛ لبیـانا لأي شـركة أن یبلـغ الـدائرة خطی    مصـف علـى كـل .4

  ویلزم بدفع الضریبة حال استحقاقها المسـتحقة علـى الشـركة
 للوزیر بتنسیب من المدیر إصدار تعلیمات یعفي بموجبها فئات معینة .5

 

الضريبي التي تنص على ما   فــاء الأشــخاص الطبيعيــين المكلفــين مــن تقــديم القــرار بشــان إعطيني نص القانون الفلسوقد 
 -:يلي
 :تعفى الفئات التالية من تقديم الإقرار الضريبي -1

  (50000أو ایرادتـه مبلـغ ) لشخص الطبیعـي المقـیم الـذي یقتصـر دخلـه علـى نشـاط الأعمـال ولـم تتجـاوز مبیعاتـها -أ
 تكلفة أو نفقة  خمسـون ألـف شـیكل خـلال الفتـرة الضـریبیة قبـل تنزیـل أي

 الشخص الطبیعي المقیم الذي یقتصر دخله على الراتب  -ب 
 یقتصـر دخلـه السـنوي علـى دخـل خاضـع للضـریبة المقطوعـة الشـخص الطبیعـي الـذي  -ج
الزراعـي ولـم تتجـاوز  یسـتثنى مـن الفقـرة)أ( أعـلاه الشـخص الطبیعـي المقـیم الـذي یقتصـر دخلـه علـى النشـاط -د

 .خلال الفترة الضریبیة قبل تنزیل أي تكلفة أو نفقة  ثـلاث مائـة ألـف شـیكل( 300000مبیعاتـه أو مشـتریاته مبلـغ )
ثلاثون ( 30000مبلغ ) الشـخص الطبیعـي المقـیم الـذي یقتصـر دخلـه الإجمـالي مـن الإیجـارات فقـط ولا یتجـاوز -ه

 ألف شیكل خلال الفترة الضریبیة
 .إعفاءهم من الضریبة یة لا یعني إن إعفاء الفئات المذكورة في هذه التعلیمات من تقدیم الإقرارات الضریب -2
 تقدیمها إذا رغب الشخص الطبیعي  إن إعفاء الفئات المذكورة في هذه التعلیمات من تقدیم الإقرارات الضر یبیة لا یمنع مـن  -3
 أسباب تستدعي ذلك یجـوز للمـدیر إلغـاء الإعفـاء مـن تقـدیم الإقـرار الضـریبي لأي شـخص فـي حـال تــوفر -4

 

أن الاقرارات الضريبية تشمل    اء على مـا تقـدم فـان انـواع الاقـرارات الضـريبية تختلـف حسـب طبيعـة المكلـف حيـثوبن
 -: الانواع التالية

 (  مقاولات /زراعیة / اخرى/ اقـرار ضـریبي لـدخل الشـركات المسـاهمة العامـة والخصوصـیة ) تجاریـة /صـناعیة -1
تامین / وساطة /صرافة / تـجیر  / خل الشــركات المســاهمة العامــة والخصوصــیة )مالیــة / بنــوكاقــرار ضــریبي لــد -2

 ( تمویلي 
 .اقرار ضرییي لدخل شركات الاشخاص بما في ذلك الشراكات  -3
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 استثمار )اقرار افراد( اقـرار ضـریبي لـدخل الشـخص الطبیعـي الـذي یقـوم بممارسـة أي نشـاط أعمـال او  -4
 .(ستخدموالاجور )اقرار موظف / م اقرار ضریبي لدخل الشخص الطبیعي الذي یقتصر دخله على الدخل من الرواتـب  -5

 

 موعد تقديم الإقرار الضريبي 
 -:الذاتي للمكلفين يكون قـانون ضـريبة الـدخل الفلسـطيني فـان مواعيـد تقـديم التقـديرحسـب 

 ویرسل إلى الدائرة خلال الأربعة أشهر التالیـة لانتهـاء الفتـرة الضـریبیة یلزم كل مكلف بتقدیم الإقرار الضریبي -1
 :  اتشجيعي خصــماالإقــرار الضــریبي ومرفقاتــه خــلال المــدة المحــددة الــذي یســلم  یمــنح المكلــف -2

علیهــا خصــم ســابق  مـن رصـید الضـریبة المسـتحق بعـد حسـم السـلفیات المدفوعـة التـي مـنح( % 4خصـم ) -أ
 الفتـرة الضـریبیة التالیـة مـن مــن الــدائرة، إذا تــم تســلیم الإقــرار فــي الشــهر الأول

علیهـا خصـم سـابق مـن  د الضـریبة المسـتحق بعـد حسـم السـلفیات المدفوعـة التـي مـنح)%مـن رصـی 2خصـم ) -ب
 الفتـرة الضـریبیة التالیـة مـن الـدائرة إذا تـم تسـلیم الإقـرار فـي الشـهر الثـاني أو الثالـث

شـهر نیسـان مـن السـنة التالیـة للسـنة  ـریبي فـي الموعـد المحـدد وهـو حتـى نهایـةفـي حالـة عـدم تقـدیم المكلـف للإقـرار الض -3
 : حسب القانون الفلسطيني  الضـریبیة المنتهیـة تفـرض غرامـة تـأخیر علیـه

بموجـب أحكـام هـذا   تفـرض علــى كــل مكلــف ملــزم بتقــدیم الإقـرار الضــریبي ولــم یقدمــه فــي الموعــد المحــدد -أ
( %20لا یتجــاوز ) وبحــد أقصــىتــأخیر  مـن الضـریبة المسـتحقة عـن كـل شـهر( %3امـة تعـادل )القـانون غر

 مــن الضــریبة المســتحقة 
  شـیكل( 3000شـیكل( للشـخص الطبیعـي و) 300یجب أن لا تقل غرامة التـأخیر عـن ) فــي جمیــع الأحــوال -ب 

 للشخص المعنوي
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   5نهاية تشابتر  
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CHAPTER 6 
 

 احتساب وتقدير ضريبة الدخل 
 

 رح نتكلم بهاد الشابتر عن :  
 /خصائص الضريبة على الرواتب والأجور ) جورلأتقدير الضريبة على الرواتب وا .1

  إلىالمضافة  العلاوات  /النماذج الضريبية المستعملة في عملية الاقتطاع من الرواتب 
 ( الرواتب المعفاة كليا من الضريبة /الرواتب 

مميزات الضريبة  ) المهن الحرةوتقدير الضريبة على الأرباح التجارية والصناعية  .2
تقدير الضريبة على  /  تقدير الضريبة على المشروعات الفردية /على هذه المصادر

 (  ح المهن الحرة والحرف اليدويةأربا
 تقدير الضريبة على دخل الزوج والزوجة  .3
  تقدير الضريبة على شركات)  والعقودتقدير الضريبة على الشراكات والشركات  .4

تقدير الضريبة على الدخل من  /  تقدير الضريبة على الشركات المساهمة الأفراد
 ( تقدير الضريبة المقطوع /لة المدى العقود طوي

ات المؤسسات  إيرادمصادر ) تقدير الضريبة على المؤسسات المالية والمصرفية .5
 ( تقدير الضريبة على شركات التأمين   /تقدير الضريبة على البنوك /  المالية 

 ي قرارات التقديرالطعن فو  الاعتراض .6
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النماذج   /خصائص الضريبة على الرواتب والأجور ) جورتقدير الضريبة على الرواتب والأ

  / المضافة إلى الرواتب  العلاوات / الضريبية المستعملة في عملية الاقتطاع من الرواتب 

 ( الرواتب المعفاة كليا من الضريبة
ذهني   جهة العمل التي يعمل بها موظفا بعقد عمل وذلك لقاء عمل عقلي أو هي المبالغ التي يتقاضاها أي شخص من  الرواتب

 يقوم به. 

  ةعقلي ويحصل على هذا الآجر على فترات قد تكون أسبوعي فهي المبالغ التي يحصل عليها العامل لقاء عمل يدوي أو  -الأجور

بالقطعة  مياومة أو  سواء كان ذلك الإيراد شهريا أو ، وتسري الضريبة على إيراد الموظف ةيومي  أو  ةنصف شهري أو  ةشهري أو 

 تلقى الإيراد نقدا أوعينا.  وسواء

مكافأة أو أي امتيازات نقدية أو عينية بما فيها العمولة    أيوما في حكمهما أي علاوة أو   الأجرويضاف إلى الراتب أو ** 

 التي يدفعها المستخدِم إلى المستخدًم 

 قانوناً عن دفع أي راتب أو اجر وما في حكمهما بالأصالة عن نفسه أو بالنيابة عن شخص أخر.ول ؤ أي شخص مس المستخدِم:

 الاستخدام في القطاع العام أو القطاع الخاص.  أو الشخص الطبيعي الذي يتحقق له راتب أو اجر من الوظيفة : المستخدَم
 

علاوات للعاملين عنده بضرورة اقتطاع ما يستحق على هذه   أية أو أجور أويلزم القانون الضريبي صاحب العمل الذي يدفع رواتب 

 والبنود التالية :   والعلاوات ضريبتها والأجورالرواتب 

ضرائب نهائية و له إعادة النظر فيها خلال السنتين التاليتين لتاريخ الدفع إذا توفرت لديه أدلة   للمقدر اعتبار المبالغ المقتطعة .1

كشف ويتم الاقتطاع وفقاً لنسب الضريبة والشرائح والإعفاءات المقررة بمقتضى أحكام هذا القرار وبيانات خلافاً لما قدم في ال

 بقانون. 

   يتوجب على كل صاحب عمل الاحتفاظ بسجل خاص يتضمن أسماء المستخدمين لديه ورواتبهم وأجورهم وأية علاوات أخرى

 . والإعفاءات المستحقة لهم والتعديلات التي تطرأ عليها

 الإطلاع على السجل للتأكد من الالتزام بأحكام هذا القرار بقانون. للمقدر 

  والأجور وما في حكمها لتصويب   للمقدر أن يطلب من صاحب العمل تخفيض أو زيادة الضريبة الواجب اقتطاعها من الرواتب

 أي اقتطاع ضريبي وعلى صاحب العمل أن يستجيب لطلبه تحت طائلة المسؤولية

 دفعها بموجب أحكام هذا القرار   حب العمل أو المسؤول عن خصم أو دفع الضريبة التي يترتب عليه خصمها أو إذا تخلف صا

 بقانون تحصل منه كما لو أنها ضريبة مستحقة عليه. 
 

من مجموع الإعفاءات   1/12اجر شهري وما في حكمهما خاضع للضريبة يزيد على  أوعلى المستخدِم  عند دفعه راتب  .2

 :الأتيم أن يقتطع الضريبة من تلك الزيادة على النحو مستخدَ المستحقة لل

 % عن كل شيكل  5 شيكل(  6250 – 1)

 % عن كل شيكل  10 شيكل(  12500 – 2651)

 % عن كل شيكل  15 الخ(  – 12501) 

  مجلس الإدارة  ان يقتطع   مكافأة أعضاء  بدل حضور جلسات  بما في ذلك أو اجر غير شهري  أو على المستخدِم عند دفعه راتب

 %( من إجمالي المبلغ المدفوع10ما نسبته )

 للدائرة خلال خمسة عشر   تورد المبالغ المقتطعة بموجب كشف تفصيلي يبين أسماء المستخدمَين والمبالغ المدفوعة والمقتطعة

 يوماً من تاريخ الدفع.

عند انتهاء خدمته شهادة تتضمن مجموع الرواتب والأجور   أوعلى المستخدِم ان يزود المستخدَم لديه في نهاية كل سنة  .3

 السنوات المطلوبة.  أووالعلاوات المدفوعة ومقدار الضريبة المقتطعة خلال السنة 

أجورهم وما في حكمهما    أو ميه ورواتبهم على المستخدِم تزويد الدائرة في نهاية كل فترة ضريبية بكشف يتضمن أسماء مستخدَ  •

 وأية مزايا أخرى والضريبة المقتطعة منها.

 :الأتيالتي يتوجب عليه خصمها يترتب عليه أو في حال عدم التزام أي مستخدِم تسديد المبالغ التي قام بخصمها  .4
  .تحصل منه كما لو أنها ضريبة مستحقة عليه 

  تأخير.% عن كل شهر 2غرامة تأخير بنسبة 

 العقوبات المنصوص عليها في القانون. إيقاع 

 .عدم قبول الرواتب والأجور ضمن التنزيلات 

 كيفية حساب ضريبة الراتب الشهري  
 الراتب الأساسي 

 + جميع العلاوات 

 + جميع المكافئات 
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 = الراتب الإجمالي

 يطرح منه 

 ( 12/  36000)  شيكل 3000إعفاء مقيم  - 

 )للقطاع الخاص( أما العام كل المبلغ مقبول   % من الراتب الاجمالي ايهما اقل10او  المواصلات المدفوعةمبلغ  - 

 مبلغ التقاعد والادخار المدفوع  - 

 مبلغ التأمين الصحي المدفوع   - 

 ( 12/  6000) شيكل شهرياً )بحد أقصى طالبين( 500إعفاء طالب جامعي  - 

أو فوائد على شراء سكن   شيكل شهرياً( 2500)يكل لمرة واحدة في العمر ش  30000مبلغ شراء سكن بقيمة  - 

 وات. ن س 10وبحد أقصى لمدة   شهرياً(  333) شيكل سنوياً  4000بقيمة 

 = صافي المبلغ الخاضع للضريبة   

 % 15% /10% / 5× نسبة الضريبة 

 = مبلغ الضريبة
 

 خصائص الضريبة على الرواتب والأجور 
 حيث تفرض على دخل الشخص المرتبط بعمل مع الغير ويتقاضى راتب أو أجر دائم  :  مباشرةضريبة  .1

 تفرض على الدخل الناتج عن العمل وتتسم بالشخصية بسبب الإعفاءات التي اقرها القانون للمكلف: ةضريبة شخصي .2

 وهي إيرادات محددة ومعروفة  تسري على الدخل والإيرادات الفعلية للمكلف: ضريبة تسري على الإيرادات الفعلية .3

يتم حساب الضريبة على رواتب وأجور المكلفين على الأساس  :ضريبة سنوية السعر نسبية الاستحقاق شهرية التحصيل .4

 - شهري كما يلي: أساسالسنوية على  الإعفاءات السنوي وتمنح الإعفاءات المستحقة له على أساس السنة جميعها وتقسم 

 ان البي سنوي  شهري  ملاحظات 

 مقيم شيكل  36000 شيكل  3000 

 لموظفي القطاع العام 

المبلغ الفعلي  - للقطاع الخاص 

 المدفوع كبدل موصلات ثابتة 

 أو–المبلغ الفعلي 

 اقل  أيهما% 10

%  10 أو–المبلغ الفعلي 

 اقل   أيهما

 مواصلات  

 

 الصناديق   المبلغ الفعلي  المبلغ الفعلي  تامين صحي - ادخار- تقاعد

 

 واحدة لمرة 

 

 سنوات  10 أقصىسنويا وبحد 

 شيكل  2500 

 

 شيكل  333

 شيكل   30000

 

 شيكل    4000

 شراء سكن 

فوائد فعلية مدفوعة لقاء  أو 

 قرض للسكن 

 طالب  جامعي  شيكل   6000 شيكل  500 2 أقصىبحد 
 

يدفعون رواتب وأجور لموظفيهم بحجز حيث ألزم القانون الضريبي أرباب العمل )المستخدِمين( الذين   ضريبة تحجر من المنبع  .5

 الضريبة المستحقة على كل مستخدمَ لديهم عن ما يدفعون لهم وتوريدها إلى الخزينة العامة 

يطبق على الإيراد الناتج من العمل أسعار الضريبة التصاعدية كما في المهن الأخرى، فكلما زاد  – ضريبة سعرها تصاعدي .6

 وضةالدخل زادت معدلات الضريبة المفر

 الآجر المستحق له وذلك بشكل شهري  إن تحصيلها يتم عند استلام المستخدمَ للراتب أو : إجراءات تحصيلها ملائمة  .7

المشرع كلا من الشخص المكلف والجهة التي تدفع الإيراد بتقديم إقرار يبين فيه   ألزم سهولة حصر الإيرادات الخاضعة لها: .8

 الرواتب المدفوعة للمستخدمَين وقيمة الضريبة المحتجزة عنهم والتي ستورد للخزينة العامة
 

 النماذج الضريبية المستعملة في عملية الاقتطاع من الرواتب 

 مين نموذج كشف الدخل السنوي للمستخدَ  .1
عبارة عن نموذج يقوم الموظف المستخدمَ بتعبئته بشكل سنوي بحيث يتضمن كافة المبالغ السنوية التي تقاضاها والمبالغ الضريبية  وهو

 المقتطعة بشكل شهري وكذلك الإعفاءات الممنوحة له حسب القانون ومبلغ الضريبة المستحقة عليه ويقوم بتسليمه إلى دائرة ضريبة الدخل 
 

 

/ علاوة   4000الراتب الشهري الأساسي_  - قدم أحد الموظفين في الوظيفة العمومية نموذج كشف الدخل السنوي له كما يلي:  مثال:

   5000/ الراتب الإجمالي_   200/ علاوة عائلية_   400مواصلات_ /  400مهنة_
 

شيكل شهري بدل تقاعد وتامين  من   200بعين الاعتبار انه يتم خصم  الأخذالمستحقة على هذا الموظف مع  الضريبةالمطلوب: حساب 

 راتبه. 

 الحل

Uploaded By: anonymousSTUDENTS-HUB.com

https://students-hub.com


 ACCT332  _CH6تلخيص  

 ضياء الدين صبح 

3 | P a g e 

 

 5000  الراتب الإجمالي                             

  ـ  مصاريف معترف بها  

  400 مصاريف مواصلات   

  200 بدل تقاعد وتأمين                                 

  3000 سنوي( 36000إعفاء مقيم شهري )

 1400  الدخل الخاضع للضريبة                            

 شيكل    70   (% x5 1400) الضريبة المستحقة 
 

شيكل سنويا وقد دفع المكلف   50000بقيمة   مملوكه له مثال: إذا فرضنا أن الموظف في المثال السابق لديه دخل من عقارات

    -فان الضريبة عليه يتم حسابها عليه في نهاية السنة المالية كما يلي: ،شيكل 6800حسب الإيصالات المبرزة منه  عنهاضريبة 

 16800  شهر بعد الاعفاءات (                12* 1400الدخل الصافي من الرواتب ) 

  50000 الدخل من العقارات               

  ( 2720) %من ضريبة الاملاك40مصروف  - 

 47280  صافي الدخل من العقارات              

 64080  = مجموع الدخل الصافي من مصادر الدخل                             

 x16800       =840 % 5)على المهنة      

 x 47280  =2364 %5 –)على الاملاك      

                3204مجموع الضريبة                         

 الضريبة المستحقة 

            

 

 

 شيكل   3204 

 

 

 

 % من ضريبة   60)يتم تقاص ضريبة الأملاك بنسبة ـ  تقاص ضريبة أملاك   

 الاملاك المدفوعة وبما لا يزيد عن  قيمة ضريبة الدخل                                  

 6800x   60=%4080المستحقة عن إيراد العقار                                     

 (2364 ) 

 شيكل  840 الضريبة للدفع  
 

 حساب ضريبة الأملاك
 

 

 

 

 

 

 - :على الحل  ملاحظات
 %( 6800X 60)4080 آلولا ينزل مبلغ ه وبالتالي يتم تنزيل 2364 الأملاك إيرادمبلغ ضريبة الدخل الذي استحق على  - 

 

 نموذج كشف الاقتطاع من المستخدَمين )نموذج استقطاعات ضريبة الدخل(  .2
العمل ومكان عمله وعنوانه ورقم ملف يعبأ هذا النموذج على نسختين من قبل صاحب العمل ويشمل تفاصيل صاحب  

الاقتطاعات المسجل لدى دائرة ضريبة الدخل كما يشمل على قائمة بأسماء جميع العاملين والموظفين والحالة الشخصية  

 والراتب الإجمالي والمبلغ المقتطع منه.

رة الضريبة للمصادقة عليها وللحصول وعلى صاحب العمل بعد جمع المبالغ المقتطعة من جميع العاملين لديه تحويلها إلى دائ 

 على إيصال للدفع في حساب الخزينة العامة في البنك،ويعبأ هذا النموذج شهريا.
 

 إيصال الدفع  .3
وهو نموذج يعبأ فيه مجموع الرواتب لجميع العاملين وعددهم والمبلغ المقتطع من جميع الرواتب، حيث يلزم القانون صاحب العمل بدفع  

 مها عند دفع رواتب وأجور العاملين لديه في البنك لصالح الخزينة العامة وفي مده لا تتجاوز الخامس عشر من تاريخ الدفعالمبالغ التي خص
 

    -موظفين يتقاضون رواتب شهريه وقدموا بياناتهم الشخصية ورواتبهم كما يلي: 4شركة الأهرام لديها   -مثال:

 الاسم  الأساسي الراتب  العلاوات  الراتب الإجمالي 

 احمد 4000 1000 5000

 علي 4000 900 4900

 محمد 3500 600 4100

 خالد 4000 800 4800

 50000 إيراد الأملاك 

 ( 2720)       م . الأملاك -  
 47280 صافي دخل الأملاك=  

47280X %5 2364 الضريبة المستحقة على الأملاك 

 يتم تقاص ضريبة الاملاك بما لايتجاوز )  تقاص- 

 (ضريبة الدخل المستحقة على هذا المصدر          
(2364 ) 

Uploaded By: anonymousSTUDENTS-HUB.com

https://students-hub.com


 ACCT332  _CH6تلخيص  

 ضياء الدين صبح 

4 | P a g e 

 

حساب المبالغ الضريبة المستحقة عليهم، والمبلغ الواجب على الشركة دفعه لصالح الخزينة العامة مع العلم أن جميع   المطلوب:

 للضريبة. العلاوات هي علاوات دائمة خاضعة 
 

 الضريبة المستحقة على الموظفين  -الحل:

  احمد علي محمد خالد

 الراتب الإجمالي  5000 4900 4100 4800

 الإعفاء 3000 3000 3000 3000

 صافي الدخل الخاضع  2000 1900 1100 1800

 الضريبة المستحقة  

90 55 95 100  6750  x 5 % 

     6750x  10 % 

 % x 15ما زاد     

 مجموع الضريبة  100 95 55 90
 

 العلاوات المضافة إلى الراتب
مهام ومتطلبات طبيعة العمل، وتعتبر خاضعة  يحصل عليها الشخص مقابل اختصاص أو  ة عيني هي مبالغ نقدية أو : العلاوات

 - :  ومن هذه العلاوات غير الخاضعةتصدر عن وزير المالية  ةنظمأبتعليمات و   للضريبة إلا ما استثني منها حسب القانون أو 

 غير خاضعة للضريبة -عند انتهاء خدمته كموظف -مكافأت يحصل عليها الموظف  - مكافأة نهاية الخدمة .1

في  للعاملينو سنة ى من الضريبة المفروضة مكافأة نهاية الخدمة المدفوعة بما لا يتجاوز شهر عن كل يعف { ❖

  } الجامعات الفلسطينية بما لا يتجاوز شهرين عن كل سنة
إذا كان الدخل المتحقق من مكافأه نهاية الخدمة متحقق بشكل طبيعي كوصول العامل الى السن القانوني لانهاء خدماته أو  ❖

 انتهاء خدمتة بالتوافق بينه وبين صاحب العمل أول لاسباب مرضية . 

إذا كان الدخل المتحقق من مكافأه نهاية الخدمة ناتج  عن فصل العامل بشكل تعسفي يستحق العامل في هذه الحاله شهرين  ❖

 مكافأة عن كل سنة قضاها في العمل تكون معفاه من الضريبة . 
 

شيكل،   120000عمل اتفاق مع الشركة على إنهاء خدماته مقابل مبلغ مكافأة نهاية خدمة  –شركة الاتصالاتأحمد موظف في مثال : 

مبلغ مكافأة نهاية  له وأن الشركة دفعت شيكل  5000وكان اخر راتب تقاضاه هو سنوات  10حيث أنه عمل في هذه الشركة مدة 

 بعد انتهاء عمله في الشركة. الخدمة 

 ؟  مع الاخذ بعين الاعتبار عدم وجود مصادر دخل اخرى له لدخل الخاضع والضريبة المستحقة حساب ا – المطلوب
 الحل : بما انه لا يوجد له مصادر دخل اخرى فيتم اجراء التقدير كما يلي :  

 120000مبلغ نهاية الخدمة                 

 سنوات(   X  10 5000)(          50000مبلغ نهاية الخدمة المعفي     )  - 

 70000= الدخل الصافي                 

 (  36000)     اعفاء                      - 

 34000الدخل الخاضع                    

 شيكل   1700الضريبة المستحقة                

 

من السنة الاخيرة  التي عمل بها    12 اذا افترضنا في المثال السابق ان الشركة ستدفع مبلغ نهاية الخدمة لهذا الموظف في شهرمثال 

 في هذه الشركة ، مع الاخذ بعين الاعتبار ما يلي: 
 شهور فقط . 8انه عمل في هذه السنة مدة  -

 شيكل  لصندوق الادخار.  125شيكل ضريبة دخل   100انه كان يقتطع من راتبه   -

 (4800شهور = 8× 600شيكل. ) 600ان مواصلاته الشهرية بلغت  -

 ؟  مع الاخذ بعين الاعتبار عدم وجود مصادر دخل اخرى له حساب الدخل الخاضع والضريبة المستحقة  –المطلوب 

 الحل :  

يبية ، ففي هذه وكون المكلف اصبح له مصدري دخل ) دخل من راتب ودخل من مكافأه( في نفس الفترة الضرفي هذه الحالة 

 ترتبه عليه .مالحالة يتوجب عليه تقديم اقرار ضريبي  عن هذه الفترة يبين فيه مصادر الدخل والمصاريف ال

 يتم اجراء التقدير من قبل مقدر الضريبة بعد دراسة الاقرار الذاتي المقدم من المكلف كما يلي:  
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 ( شهور  8× 5000) 40000 ايراد وظيفه )راتب ( 

  120000 ايراد مكافأة نهاية الخدمة 

  160000 مجموع الايرادات 

    الاعفاءات  

 سنوات(   X 10 5000) ( 50000) مبلغ نهاية الخدمة المعفي   

 110000 =الدخل المعدل 

  ( 36000) مقيم  -

 % من اجمالي الراتب 10لا تزيد عن  ( 4000) مواصلات  -       

 شهور   8× 125 ( 1000) ادخار      -      

 ( 41000)  = مجموع الاعفاءات  

 69000 الدخل الخاضع 

 3450 الضريبة المستحقة 

 شهور(  8× 100(             )800) تقاص ضريبة راتب  - 

 شيكل   2650 =الضريبة للدفع 

 

 وإلى مكان العمل فقط أي من   وهي المبالغ التي تدفع للشخص لتغطية نفقات السفر المتعلقة بالعمل  – بدل المواصلات .2
 المبلغ الفعلي المدفوع كبدل مواصلات ثابتة لموظفي ومستخدمَي القطاع العام. -

 %( من إجمالي الراتب السنوي أيهما أقل لمستخدمَي القطاع الخاص. 10المبلغ الفعلي المدفوع كبدل مواصلات فعلية أو ) -
 

تدفعها بعض المؤسسات لموظفيها من أجل إنفاقها على متطلبات الوظيفة  وهي المبالغ التي   –التمثيلو علاوة بدل السفر .3

 ولتمثيلها حيث لا تخضع هذه العلاوة لضريبة الدخل لموظفي القطاع العام والخاص

 إذا كانت طبيعة العمل تقتضي تزويد الموظفين والعمال بملابس خاصة فتكون هنا غير خاضعة للضريبة –بدل الملابس   .4
  

تكون خاضعة للضريبة سواء أكانت نقدية كالتعويضات والمكافآت عينيه كالسكن المجاني والمأكل المجاني   أخرىأية علاوات ** 

 والملابس المجانية والهدايا والمنح التي تقدمها المؤسسات لمستخدَميها. 
 

 الرواتب المعفاة كليا من الضريبة  
ويقصد بالتشريعات السارية تشريعات   )الوفاة وفقاً للتشريعات السارية.أي مبلغ مدفوع  كتعويض بسبب الإصابة أو  .1

 وانظمة قانون العمل الفلسطيني(

) ويقصد بالتشريعات النافذه  مكافأة نهاية الخدمة المدفوعة بمقتضى التشريعات النافذة بما لا يتجاوز شهر عن كل سنة. . .2

 تشريعات وانظمة قانون العمل الفلسطيني( 

   بما لا يتجاوز شهرين عن كل سنة  ة الخدمة المدفوعة بمقتضى التشريعات النافذة للعاملين في الجامعات الفلسطينية مكافأة نهاي

 الراتب التقاعدي.  .3

 مهمة السفر أو بدل التمثيل المدفوعة لموظفي القطاع العام أو الخاص شريطة إنفاقها في سبيل الوظيفة .4

وفقاً لتقرير اللجنة الطبية  %(50لا تقل عن )للأعمى أو المصاب بعجز أو إعاقة  الدخل من الوظيفة أو الاستخدام المتحقق .5

 المختصة.

المبالغ الإضافية التي تدفع كبدلات أو علاوات بحكم العمل في الخارج لأعضاء السلك الدبلوماسي والقنصلي الفلسطيني   .6

 . المعيشةولا يشمل هذا الإعفاء علاوة غلاء لدى ابتعاثهم للعمل في الخارج 

 الرواتب والمخصصات التي تدفعها هيئة الأمم المتحدة من ميزانيتها إلى موظفيها ومستخدميها.  .7

الدخل من الوظيفة المدفوع لأعضاء السلك الدبلوماسي أو القنصلي غير الفلسطينيين الممثلين للدول الأخرى في فلسطين  .8

 .شريطة المعاملة بالمثل
 

 على كيفية احتساب ضريبة راتب / موظف جامعي.  -مثال   

 -موظف جامعي يتقاضى راتب كما يلِي:
 

 

 

 

 

 

 دينار 1800 الراتب الأساسي 

 دينار 600 وة درجة علا

 دينار 400 علاوة شهادة 

 دينار 250 علاوة عائلية

 دينار 500 مكافأة عمل أبحاث 

 دينار  3550 الراتب الإجمالي 
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 - مع العلم أن هذا الموظف لديه ما يلي:
 دينار لصندوق الادخار من قبل الجامعة.  100يقتطع من راتبه مبلغ  -   2                           انه شخص مقيم في فلسطين. - 1

 الجامعات لا تعطي بدل مواصلات )لذا لا يوجد مصروف مواصلات في راتبه(.  -4  دينار بدل تامين صحي. 50يقتطع من راتبه مبلغ  - 3

 يدرس على حسابه الخاص.  لديه طالب جامعي واحد - 5

 شيكل.  5000لديه قرض لأغراض السكن يدفع فائدة سنوية عليه مبلغ 

 ما هو مبلغ الضريبة الذي يستحق على هذا الموظف لصالح الخزينة العامة؟  –المطلوب

   -خطوات الحل: 

فيصبح الراتب الإجمالي شيكل،  5.5ولنفرض أن سعر الدينار =  – يجب تحويل العملة إلى عملة القانون وهي الشيكل  -أولاً 

 شيكل.  19525=  5.5×  3550

 .  شيكل 550=  5.5×    دينار 100صندوق الادخار =  

 شيكل.  275=  5.5×   دينار  50=  التأمين الصحي  

 يتم إتباع الخطوات التالية للوصول إلى الدخل الخاضع والضريبة المستحقة –ثانياً 
 لراتب الإجمالي ا

 يطرح منه 

 شيكل  19525 

  ( 3000) إعفاء مقيم - 

  ( 550) المساهمة في صندوق الادخار  - 

  ( 275) التأمين الصحي  - 

   مواصلات - 

  ( 500) م. طالب جامعي - 

 فقط(  12شيكل ÷   4000قرض سكن )

 الذي يدفعه سنوياً(  5000)ولا يعتمد مبلغ الـ 

(333 )  

 (  5864)  الإعفاءات مجموع 

 شيكل  14867  الراتب الخاضع للضريبة 
 

 - كما يلي: ويتم حساب الضريبة على صافي الراتب الخاضع
 شيكل  313 % 5×6250أي  % 5تخضع لنسبة  6250أول  -  الشريحة الأولى 

 شيكل  625 % 10× 6250أي  % 10تخضع لنسبة  6250ثاني -  الشريحة الثانية 

 شيكل  355 % 15×2367أي  % 15(تخضع لنسبة 2367زاد)ما -  الشريحة الثالثة 

 دينار    235=  شيكل 1293 مجموع مبلغ الضريبة = 

 

 - سامر يعمل مدير عام في السلطة الفلسطينية وكان راتبه في أحد الأشهر كما يلي:: موظف حكومي  -مثال   
 شيكل  4000 راتب أساسي 

 شيكل  2000 علاوة مهنة

 شيكل  1000 علاوة مخاطرة 

 شيكل   800 بدل مواصلات 

 شيكل   400 إدارية علاوة 

 شيكل   200 علاوة عائلية )زوجة + أولاد( 

 شيكل  2000 بدل مهمة سفر 

 شيكل  10400 مجموع الراتب 

  600يدرسون في الجامعات على حسابه الخاص ويخصم عنه بدل تقاعد  أولاد 3مع العلم أن سامر مواطن فلسطيني مقيم لديه 

 شيكل. 75شيكل وبدل تامين صحي 

 ما هو مبلغ الضريبة المستحق على سامر ؟؟

 الحل   - 
 الراتب الإجمالي 

 منه الإعفاءات  يطرح    

 شيكل  10400 

  ( 3000) إعفاء مقيم - 

  ( 800) بدل مواصلات  - 

  ( 2000) بدل مهمة سفر  - 

  ( 1000) طلاب جامعيين - 
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  ( 600) بدل تقاعد - 

  ( 75) تأمين صحي - 

 ( 7475)  مجموع الإعفاءات 

 2925  للضريبة   الراتب الخاضع

 %( 5*  2925)   146  مبلغ الضريبة  
 

 /المصادرمميزات الضريبة على هذه ) المهن الحرةوتقدير الضريبة على الأرباح التجارية والصناعية 

 ( تقدير الضريبة على أرباح المهن الحرة والحرف اليدوية /  تقدير الضريبة على المشروعات الفردية

 مميزات الضريبة على هذه المصادر

تتحقق عليها صفة العينية لأنها تفرض على الإيراد الصافي وتتحقق عليها صفة الشخصية    - :ةوشخصي ةضريبة عيني  -1

 لأنها تراعي الأعباء العائلية والاجتماعية للمكلف  

تفرض الضريبة على الربح الصافي الناتج من امتزاج عنصري رأس  -المال والعمل: رأسضريبة على الربح الناتج من    -2

 ل موحد وبغض النظر عن نسبه مساهمة كل عنصر في إنتاج هذا الربحالمال والعمل معا وبشك

المال   رأسأن الضريبة على شركات الأفراد )الشركات العادية( والضريبة على الشراكات تحصل بناء على قاعدة اشتراك  ملاحظة

 د الأفراد الشركاء فيها. ، أي تخضع للشرائح الضريبية بعد توزيع الدخل على عدوالعمل وليس بناء على ضريبة الشركات 

شهر، وعادة تبدأ   12حدد القانون أن الضريبة تفرض على الإيراد المتحقق للمكلف في سنة ضريبة كاملة  -:ضريبة سنوية -3

 من نفس السنة الضريبية   31/12حتى  1/1السنة المالية من 

 ص حساباته في نهايتها.  : الفترة المكونة من اثني عشر شهراً متتالية والتي يقفل الشخالسنة المالية

 : الفترة التي تحتسب الضريبة على أساسها وفق أحكام هذا القرار بقانون. الفترة الضريبية

أن الضريبة تصبح مستحقة على الأرباح المتحققة خلال السنة المالية المعينة سواء قبضت   :ضريبة تأخذ بمبدأ الاستحقاق -4

 المصاريف الخاصة بهذه السنة سواء دفعت أولم يتم دفعها. هذه الأرباح أم لم تقبض، وينطبق هذا على 

 يتم احتساب دخل المكلف على أساس الاستحقاق  ❖

 القانون استثنى بعض الفئات من المكلفين وبعض مصادر الدخل من ذوي المهن الحرة  ❖
 هن الحرة بمن فيهم: العاملين لحسابهم من أصحاب الم نالطبيعيي للأشخاصتطبق هذه التعليمات على الدخول المتحققة  .1

 .الأطباء (1

 المهندسين.  (2

 المحامين. (3

 مدققي الحسابات والمفوضين عن المكلفين. (4

 الخبراء والمستشارين. (5

 المترجمين.  (6

 بحيث يتحقق الإيراد عند قبضه  النقدي على الأساسيحتسب دخل الشخص الطبيعي من ذوي المهن الحرة  .2

 الاستحقاق بعد موافقة الدائرة  حسابات على أساسن من ذوي المهن الحرة  مسك الطبيعييللأشخاص  .3

وتقديم حساب للإيرادات والمصروفات   الأقليلتزم الأشخاص الطبيعيون ذوي المهن الحرة تنظيم دفتري يومية  وذمم على  .4

وداتهم السنوية على ان تكون تلك الحسابات معززة بالمستندات والفواتير الثبوتية وكشف بالذمم المستحقة وكشف آخر بموج

 لاحقة للفترة الضريبية التي اكتسبت فيها الضريبة الصفة القطعية. سنوات 5والاحتفاظ بها لمدة القابلة للاستهلاك 

الصناعة التي يعمل بها. وليس  التجارة أو  بمعنى اشتغال المكلف لحساب نفسه في المهنة أو : ولة المهنة االاستقلال في مز -5

العمل لحساب غيره وكانت العلاقة تتصف بالتبعية المنصوص عليها قي عقود العمل  فإن ول الحساب غيره: لأنه إذا ز

الدخل يخضع لضريبة الرواتب والأجور أما لحساب نفسه فإنه ملزم  بتقديم حساباته السنوية ودفع الضريبة المستحقة عليه  

 بشكل شخصي.
 

 ( 2022  )غير مطلوب حسب صيفيتقدير الضريبة على المشروعات الفردية  
 

 تقدير الضريبة على أرباح المهن الحرة والحرف اليدوية 

عمل يمارسه شخص يتمتع بالخبرة والتخصص في هذا العمل ويمارسه بحريه واستقلال ويهدف بهذا العمل إلى  هو  -المهن الحرة:

  مثل الطبيب والمهندس ومدقق الحسابات والمحامي والمساحبمجال تخصصه وخبرته خاضعا لمعايير المهنة ة تقديم خدمات عام
 يجب أن يكون صاحب المهنة الحرة حاصلا على مؤهل علمي في أحد حقول التخصص ولديه الخبرة العملية في مجال مهنته  ❖

 غير ذلك. رخصة تدقيق حسابات للمحاسبين أو  إجازة الطبيب أو وماة أ اعمله مثل إجازة المح يحتاج للموافقة حتى يمارس مهنته أو ❖

   جمعية وذلك للإشراف على عمل أصحاب المهنة ورفع   أوويشكل أصحاب كل مهنة تنظيم معين فيما بينهم يعرف عادة باسم نقابة

 المحاسبين  جمعية/  المحامين /المهندسين /الأطباءنقابة مستواها وحماية أفرادها ورفع مستواهم العلمي والعملي والمادي، مثل 
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العدد والأدوات اليدوية  ولة عمل حرفي يكتسب عن طريق الممارسة والخبرة والمعرفة، وتتطلب الحرفة بعض امز هو  -الحرفة:

 والآلات الصغيرة، بالإضافة إلى المهارات اليدوية في أداء الحرفة 

   لا يشترط على صاحب الحرفة الحصول على مؤهل علمي في مجال تخصصه، فهي تكتسب عن طريق الممارسة العملية

 مثل النجار والحداد والميكانيكي وغيرهم. والخبرة، 
 

 حاب المهن الحرة والحرف طريقة تقدير الضريبة على أص

 احتساب الضريبة في حالة مسك حسابات أصولية  -أ
الحرفة بمسك دفاتر وسجلات محاسبية منظمة بصورة أصولية فان المقدر يعتمد عليها مع عمل بعض   إذا قام صاحب المهنة أو 

مثل استبعاد المصاريف غير المقبولة لغايات الضريبة  التعديلات والرديات التي تخالف قانون ضريبة الدخل ولا تتفق معه 

لمقبولة وغيرها من المصاريف غير المقبولة لغايات كمخصصات الديون المشكوك فيها والديون المعدومة والتبرعات غير ا

ثم يحدد الدخل الصافي المعدل والدخل الخاضع بعد استبعاد  ينزل المصاريف المعترف بها من الإيراد المعلن ،  ضريبة الدخل

 ثم يحدد مقدار الضريبة المستحقة. الإعفاءات العائلية 

    -مثال:

   -كما يلي: 2015ظهر حـ/ الأرباح والخسائر لأحد المهندسين عن سنة 

 31/12/2015حـ/ الأرباح والخسائر لمكتب الإسراء الهندسي في                
 شيكل مصاريف  شيكل الإيرادات 

 20000 إيجار مكاتب 200000 إيراد المكتب الهندسي

 40000 رواتب وأجور  60000 إيراد إعداد مخططات 

 5000 قرطاسية   

 15000 اشتراك نقابة 

 5000 م. مياه وكهرباء  

 25000 م. سيارات   

 20000 م.د.م.فيها  

 10000 م. إدارية   

 140000 مجموع المصاريف   

 120000 صافي الربح   

 260000 المجموع  260000 

    -عند قيام المقدر بفحص البيانات المالية لإجراء التقدير تبين له ما يلي:

 إيجار المكتب عن سنتين.  •

 شيكل من الرواتب غير مسدد عنها اقتطاعات.  10000هناك مبلغ  •

 سنوات.  3اشتراك النقابة تبين انه عن  •

 مخصص الديون المشكوك فيها تم معالجته حسب القانون.  •

 الدخل الصافي والدخل الخاضع للضريبة ومقدار الضريبة المستحقة. تحديد  –المطلوب 

    -الحل:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 او 

 شيكل   120000 الأرباح المعلنة                                     

   تضاف المصاريف غير المعترف بها  

  10000 + إيجار مكتب                                     

  10000 + رواتب غير مسدد عنها                          

  10000 + اشتراك نقابه                                    

  20000 + م.د.م. فيها                                     

 شيكل  50000 مجموع الرديات                                                   

 170000  الدخل المعدل                                                      

  ( 36000) الإعفاء    - 

 134000  الدخل الخاضع                                
75000 x  5  =    %3750 

59000 x  10  =  %5900 
 9650  الضريبة المستحقة                                
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 إيرادات المكتب الهندسي وإيراد إعداد مخطط  260000

 يطرح المصاريف المعترف بها   

 ايجار مكتب  ( 10000)

 رواتب   ( 30000)

 قرطاسية  ( 5000)

 اشتراك نقابة ( 5000)

 م. مياه وكهرباء ( 5000)

 مصروف سيارات  ( 25000)

 مصاريف إدارية  (  10000)

 مجموع المصاريف  ( 90000)

 صافي الربح 170000

 الإعفاء حسب القانون  ( 36000)

 الدخل الخاضع للضريبة  134000

 الضريبة المستحقة  9650
 

 نه تم رفض حساباته.أ الحرفة ليس لديه حسابات أصولية منتظمة أو احتساب الضريبة في حالة أن صاحب المهنة أو -ب
ء في حالة أن المكلف لا يمسك حسابات منتظمة أو أن الحسابات التي قدمها للمقدر لم يتم الاقتناع بها ففي هذه الحالة يقوم المقدر بإجرا

    -تقدير إداري متبع عدة طرق مختلفة منها:

 الزبائن لديه   / اعتماد المقدر الضريبي على مشاهداته أو زياراته لصاحب المهنة ومعرفة أعداد المراجعين أو 1

 لأصحاب مهن مشابهة تم تقدير الدخل الخاضع والضريبة عليه بشكل نهائي. ة / اعتماد المقدر الضريبي على تقديرات سابق2

اخذ نسبه منه كدخل صافي،  شهري إجمالي وتنزيل نسبه منه كمصاريف أو يتم تحديد الدخل الخاضع باعتماد دخل يومي أو  أو  /3

 دخل يومي فيجب عليه الأخذ بعين الاعتبار أيام العطل الرسمية كأيام الجمع والأعياد والسفر للمكلف.  وإذا اعتمد المقدر على 
 

حيث يقوم المقدر بتحديد أيام العمل الفعلية في السنة وضرب عدد هذه الأيام بالدخل اليومي التقديري للوصول إلى الدخل الإجمالي ثم 

الحرفة من هذا الدخل لتحديد الدخل الصافي وتنزيل الإعفاءات المختلفة لتحديد الدخل  يأخذ نسبه ربح معينه حسب نوع المهنة أو 

 الخاضع وتحديد مقدار الضريبة المستحقة، وأي طريقة يستخدمها المقدر يجب أن تتفق والقانون للوصول إلى الدخل الحقيقي للمكلف. 
 

 كما يلي : 2015ظهر ح/ أ.خ لاحد الاطباء في سنة   :مثال

 2015ح/  أ.خ لسنة                      
 البيان  شيكل  شيكل 

 ايراد عيادة 50000 

 ايراد عمليات خارجية  40000 

 مجموع الايرادات  90000 

 المصاريف   

 ايجار عيادة  10000

 مستلزمات طبية   30000

 راتب سكرتيرة  24000

 م. مختلفة   6000

 المصاريف مجموع  ( 70000) 

 صافي الدخل المعلن  20000 

ة  وعند قيام المقدر بفحص البيانات المالية لاجراء التقدير ، لم يقتنع بحسابات المكلف وتم شطبها وقام باجراء التقدير بالفطنة والدراي 

مراجعين بمبلغ   10 متوسط عدد المراجعين اليوميبالاعتماد على عدد المراجعين المسجلين في سجلاته وقيمة الكشفية، وتبين للمقدر ان 

 بقى ايراد العمليات الجراحية الخارجية كما هو .  أيوم في السنة ، و 250شيكل وعدد ايام العمل  50كشفية 

 بناء على ذلك يتم اجراء التقدير كما يلي :     
 عدد ايام العمل السنوية X قيمة الكشفية X عدد المراجعين اليومي  

          10      X     50      X   250           =125000     دخل العيادة المقدر 

 165000         = مجموع الدخل المعدل                           40000           يضاف اليه دخل العمليات الجراحية          

 ( 36000)         الاعفاءات                               -

 129000                     =  الدخل الخاضع                     

 9150       الضريبة المستحقة                                    
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   -:مثال

    -كما يلي: 2015قدمَ أحد المهندسين حساباته إلى دائرة ضريبة الدخل في نهاية سنة 

 31/12/5201حـ/ الأرباح والخسائر لمكتب الوفاء الهندسي في                      
 شيكل مصاريف  شيكل إيرادات  

 20000 إيجار مكتب 30000 إيراد مكتب

 30000 رواتب  10000 إيراد إشراف خارجي 

 10000 مياه وكهرباء 40000 خسارة 

 20000 م. أداريه مختلفة   

 80000 المجموع  80000 

شيكل  بمعدل   500وعند إجراء التقدير من قبل المقدر لم يقتنع بحسابات المكلف وقرر إجراء التقدير باعتماد  دخل يومي إجمالي بقيمة 

 %.  50يوم في السنة ونسبة ربح صافي  300

 الدخل الخاضع والضريبة إيجاد -المطلوب:

    -: الحل 

 

 

 

 
 % من الدخل الإجمالي  50ضمنيا بأن المصاريف تبلغ  ا % اعتراف50للربح الصافي ويلاحظ من الحل أن اعتماد المقدر  

 

 تقدير الضريبة على دخل الزوج والزوجة   
 : نص قانون الضريبة الفلسطيني على ما يلي 

 يعتبر كل من الزوج والزوجة مكلفاً مستقلاً عن الآخر. .1

شراء المسكن وإعفاء  أو إعفاء بناء )يتمتع كل من الزوج والزوجة بالإعفاءات المنصوص عليها في هذا القانون باستثناء  .2

 الطالب الجامعي( 

 للزوجين أن يطلبا دمج دخولهما واعتبارهما مكلفاً واحداً.  .3

  -السنوي لدائرة ضريبة الدخل كما يلي: إقرارهقدم أحد المكلفين   مثال:

  31/12/2015كشف أ/خ بتاريخ                    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    -وعند إجراء التقدير قام المقدر بما يلي:

 .فصل دخل المكلف عن دخل زوجته بناء على طلبه وحدد الضريبة لكل منها 

  6% عمرة 20استهلاكه شيكل نسبة  50000تبين وجود أثاث مكتبي بقيمة 

 سنوات. 

  فقط. 20000الديون المعدومة مثبت منها 

 .تم معالجة نفقات التدريب ومساهمة صندوق التقاعد حسب القانون 

  من رواتب الموظفين غير مسدد عنها اقتطاعات. 50لمقدر أن نسبة لتبين % 

  شيكل.  960بلغ مجموع الضريبة المدفوعة عن راتب الزوجة خلال السنة 

 إجراء التقدير لكل من الزوج والزوجة.     -طلوب:الم

 150000       يوم في السنة(     X 300شيكل يومي  500الدخل المقدر       ) 

   75000  (               X 150000 % 50نسبة الربح الصافي )

  ( 36000) الإعفاء

 39000  = الدخل الخاضع                                          

 39000x   5 =   %1950  1950الضريبة للدفع        

  300000                                                      ةإيرادات مهن    

  120000 تكلفة إيرادات 

 180000  الإجمالي = الربح 

 60000                                                        ة+  راتب زوج 

 240000  =  مجموع الإيرادات                                                  

   المصاريف   - 

  20000                        ةإيجار محلات تجاري 

  20000                                     ةم. بيعي 

  40000 م. استهلاكات                               

  20000 م. ضيافة                                   

  40000 ديون معدومة                               

  3600 مساهمة صندوق التقاعد                     

  10000                          ةنفقات دورة تدريبي 

  20000  رواتب موظفين                            

 ( 173600)   مجموع المصاريف                                                                   

 66400  الربح المعلن 
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 تقدير دخل المكلف )الزوج( -أ  -الحل:

 180000                                    إيراد المهنة إجمالي

   المصاريف المعترف بها     -

  20000 إيجار محلات                   

  20000               م بيعيه             

  30000               (رديناهم  شيكل 10000% =  20*  50000) استهلاكات

  1800 ( أيهما أقل 150000أو  %من الدخل الإجمالي 1م. ضيافة   )

  20000                 لاحقا الى ما بعد الدخل( تؤجل) ديون معدومة

  3600 مساهمة صندوق التقاعد       

  0000   %2 (بعد الوصول للدخل الصافي المعدلنفقات تدريب )تحسب 

  10000 رواتب موظفين                                      

 ( 105400)  مجموع المصاريف المعترف بها  

 94600   = الدخل المعدل قبل حساب التدريب                                         

  1892 ( /ب 8/1المادة   % من الدخل الصافي قبل الضريبة2)  مصاريف التدريب - 

  20000 الديون المعدومة   - 

  72708 الدخل المعدل قبل الإعفاء

  ( 36000) الإعفاء     - 

 36708  الدخل الخاضع للضريبة                                

 37108x  5  =%1855  1835الضريبة المستحقة  

 تقدير دخل الزوجة     -ب
 60000  إيراد راتب الزوجة                                     

  ( 36000) إعفاءات   - 

 24000  الدخل الصافي 

 24000x 5 = %1200  1200الضريبة المستحقة  

 ( 960)  الضريبة المقتطعة                                          - 

 شيكل   240   = الرصيد للدفع                                            
 

   -فيما لو تم دمج دخل الزوج  والزوجة  فتكون الضريبة كما يلي:  -ج
 72708  الدخل المعدل للزوج   

 60000    الزوجةراتب 

 132708  = مجموع الدخول                                                  

  ( 36000) الإعفاء    - 

 96708  = الدخل الخاضع                                

   x 5   =    %3750  75000  المستحقة  الضريبة

                               22108  x  10 =  %2211 

                               

 5920 

 ( 960)  تقاص الضريبة المدفوعة عن راتب الزوجة               

 شيكل       4960  الباقي للدفع                                 

 

 الأفراد تقدير الضريبة على شركاتوالعقود ) تقدير الضريبة على الشراكات والشركات 

تقدير الضريبة على الدخل من العقود طويلة  /  تقدير الضريبة على الشركات المساهمة

 تقدير الضريبة المقطوع(  /المدى 
 الشخص الطبيعي أو المعنوي.  :الشخص

 المكلف الفرد أو الشريك في شركة التضامن أو شركة التوصية البسيطة وأية شركات أشخاص يحددها القانون. : الشخص الطبيعي

 يمنحها القانون شخصية معنويةكل إدارة أو مؤسسة :  الشخص المعنوي
 

Uploaded By: anonymousSTUDENTS-HUB.com

https://students-hub.com


 ACCT332  _CH6تلخيص  

 ضياء الدين صبح 

12 | P a g e 

 

 

 الأفراد تقدير الضريبة على شركات 

 الضريبة بشكل موحد  لأغراضهذه الشركات ملزمة بحكم القانون بتقديم حساباتها الختامية وتقديم الكشف التعديلي 
 

 كما يلي:   2012 قدمت شركة الأمل العادية العامة حساباتها الختامية لدائرة ضريبة الدخل لسنةمثال:

 31/12/2015حـ/ أ.خ لشركة الأمل في                                         

 شيكل مصاريف   شيكل إيرادات   

 30000 إيجارات  400000 الأرباح  إجمالي

 80000 رواتب   

 20000 م. دعاية  

 20000 مصاريف سيارات   

 10000 مخصص مكافئات   

 15000 ديون معدومة   

 35000 تبرعات  

 20000 م. مختلفة   

 20000 م.ضيافة   

 150000 صافي الربح   

 400000 المجموع  400000 

 تبين له ما يلي: وعند إجراء التقدير من قبل المقدر

  1:1إن شركة الأمل هي شركة أفراد تتكون من الشريكين احمد وعلي بنسبة .1

 شيكل.  20000 اقتطاعات بقيمةوجد من ضمن الرواتب راتب غير مسدد عنه  .2

 % 50 إن السيارة هي ملك للشريك علي وتم اعتماد نسبة استخدامها للعمل بنسبة .3

 المخصصات غير معترف بها في القانون   .4

 شيكل فقط   10000الديون المعدومة مثبت منها  .5

 شيكل  20000السنة  للشريك أحمد محل تجاري بلغت خسارته المعترف بها لنفس .6

 شيكل اقتطاعات 2000شيكل لنفس السنة مدفوع عنها ضريبة 40000واتب من وظيفة بقيمة للشريك علي ر .7

 تحديد الوعاء الضريبي للشركة وبالتالي تحديد الضريبة المستحقة:– المطلوب

    -:الحل

 400000  إجمالي الإيرادات                                            

   المصاريف المعترف بها      - 

  ( 30000) إيجارات                                          

  ( 60000) (                                    20000- 80000رواتب )      

  ( 20000) م. دعاية                                        

  ( 10000) %(                          X50  20000استهلاك سيارة )      

  00000 مخصص مكافئات       

  ( 10000)                        تؤجل ديون معدومة )المثبت منها(        

  ( 20000) م. مختلفة                                  

  ( 4000) %من الدخل الإجمالي( 1م. ضيافة )لا تزيد عن   

 ( 154000)  مجموع المصاريف المعترف بها                                          

  (10000)                     ديون معدومة )المثبت منها(  

 (144000)  مجموع المصاريف المعترف بها                                       

 246000  = الربح المعدل                                                   

  ( 35000) %من الربح المعدل(                                       20تبرعات معترف بها)حتى  - 

 211000  المعدل للشركة                                           =   صافي الربح 
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 حصة الشريك علي                                        حصة الشريك أحمد                              

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 -أو:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 المقدر محضر القرار يقوم بعمل الاتفاقية وإشعار التقدير النهائي ويوقع المقدر والمكلف عليه. نهاءبعد إ 
 

   تقدير الضريبة على الشركات المساهمة
 لشركات المساهمة العامة أو الخاصة بشخصية مستقلة عن شخصية المساهمين تتمتع ا 

  باستثناء شركات   %15 ي وه ة ثابتنسبة ضريبة  إلى وتخضع الأرباح الصافية في الشركات المساهمة  العامة والخاصة.

 %20هي   ةحيث تخضع هذه الشركات لنسبة ضريبة ثابت  بامتياز او احتكارالاتصالات والشركات التي تتمتع 

  تشجيع الاستثمار إعفاءات اقتصادية مثل إعفاءلكن يمكن أن تمنح  ةاجتماعي أو  ةات عائليإعفاءالشركات المساهمة لا تمنح 
    -مثال:

 - : 2015قدس المساهمة العامة عن سنة فيما يلي حساب الأرباح والخسائر لشركة ال

 31/12/2015ح/ الأرباح والخسائر في                                                           

 شيكل نفقات شيكل ات إيراد

 500000 رواتب  1000000 الأرباح  إجمالي

 140000 إيجارات   

 50000 م. دعاية  

 30000 ديون معدومة   

 20000 م.د.م.فيها  

 10000 مخصص مكافئات   

 50000 استهلاكات  

 30000 م. سفر   

 30000 إدارية م.   

 20000 م. قرطاسية   

 120000 صافي الربح   

 1.000.000 المجموع  1.000.000 

 وعند إجراء التقدير تبين للمقدر الضريبي ما يلي: 

 شيكل من الرواتب غير مسدد عنها اقتطاعات  50000هناك مبلغ  .1

105500  105500 

 ( خسارة معترف بها20000)-   رواتب      40000+

 85500= الدخل المعدل/ شريك   145500=

 ( 36000)-  إعفاء مقيم-  ( 36000)- 

 49500= =الدخل الخاضع  109500=

 2475= =الضريبة المستحقة  7200=

 0000 تقاص ضريبة مدفوعة -  ( 2000)- 

 شيكل  2475 الباقي للدفع شيكل  5200

 150000  الربح المعلن                                                 

   +  المصاريف غير المعترف بها  

  20000               بسبب عدم دفع الضريبة 20000)تم رد  رواتب     

  10000  )لا نعترف بالمخصصات(مخصص مكافآت      

  5000 د. معدومة               

  10000 مصاريف سيارة   

  16000           شيكل أيهما أقل )من الدخل الإجمالي ، والباقي يرد( 150000% أو 1)م. ضيافة     

  35000 )ترد إلى ما بعد الربح المعدل(  تبرعات      

  96000 المجموع                                                 

  246000 = الربح المعدل                                                      

  ( 35000)              % من الدخل الصافي المعدل )فلذلك كلها مقبولة((20)لا تزيد عن تبرعات  -ـ

 211000  =صافي الدخل                                                                                                      
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 %20سنوات وتستهلك بسبة  6ا التاريخي شيكل وعمره 100000من ضمن الاستهلاكات استهلاك آلة قيمتها  .2

 شيكل مصاريف المدير العام وعائلته في رحلة ترفيهية خاصة 10000من ضمن مصاريف السفر   .3

 مدفوعة مقدما  20000من ضمن المصاريف الإدارية مبلغ  .4

 الديون المعدومة غير مثبتة إطلاقا  .5

 ونيا مخصص الديون المشكوك فيها ومخصص المكافآت لم يعترف به قان .6

 (  وإيجاد مقدار الضريبة المبدئية والنهائية 02( والنهائي )00تحديد الدخل الخاضع المبدئي )   -المطلوب:

 الحل:  
 (: 00ى )ول)حسب التقدير الأ تحديد الدخل الخاضع والضريبة المبدئية  - 1

معلن في دفاتر الشركة، أي أن الربح المحاسبي في هذا التقدير يتم تحديد الدخل الخاضع والضريبة المستحقة علية حسب ما هو      

 شيكل   120000(نفسه الربح الخاضع )وهو  الربح المعلن نفسه الربح الضريبي الخاضع. المعلن هو 

 شيكل  18000% =15الضريبة المستحقة والمدفوعة 
   تحديد الدخل الخاضع بعد إجراء التدقيق والفحص - 2

 120000                            الدخل المحاسبي المعلن             

   + المصاريف غير المعترف بها  

  50000 رواتب                                  

  20000 (                        شيكل 20000يرد استهلاك الة بقيمة استهلاكات)    

  10000 م. سفر                                

  20000 ة                     م. إدارية مقدم     

  30000 ديون معدومة                           

  20000                       ()لا يعترف بهام.د. م. فيها     

  10000   ()لا يعترف بها   مكافأتمخصص     

 160000      مجموع المصاريف                                             

 280000  الصافي المعدل                                                   الدخل 

 42000                                  %15×  280000الضريبة المستحقة 

 ( 18000)  (                                                  00المدفوع) 

 شيكل  24000                          الباقي للدفع                               

 

 2022غير مطلوب حسب الدورة الصيفية  تقدير الضريبة المقطوع /تقدير الضريبة على الدخل من العقود طويلة المدى 

 

 

تقدير الضريبة  /  مصادر إيرادات المؤسسات المالية ) تقدير الضريبة على المؤسسات المالية والمصرفية

 (تقدير الضريبة على شركات التأمين  /على البنوك 
 :   تعليماتالسنة قبضها وفق يحتسب الدخل المتحقق عنها في 

  تقبل لغايات الضريبة  مخصصات التسهيلات الائتمانية غير العاملة .1

 : الآتيةالمخصصات لا يقبل لغايات الضريبة  .2

 مخصصات التسهيلات الائتمانية غير العاملة التي لم يتم تخصيصها لكل عميل على حدا. -أ

 المخصص العام المتعلق بالتسهيلات الائتمانية.  -ب 

 ( يوم وذلك حسب تعليمات سلطة النقد.180)مخصصات التسهيلات الائتمانية دون النموذجية التي يقل تعثرها عن  -ج

 المخصصات مقابل التسهيلات الائتمانية المتعثرة المباعة.  -د

3.  ً    تتم معالجة الديون المعدومة المقبولة ضريبيا

   تخفيضها أو تم إلغاؤها  إذاتخضع للضريبة مخصصات التسهيلات الائتمانية غير العاملة المقبولة ضريبياً أ.  .4

   خصصات التسهيلات الائتمانية التي لم تقبل ضريبيالا تخضع للضريبة مب.      
 

  مصادر إيرادات المؤسسات المالية 
 ،  الفوائد والعمولات وعوائد الاستثمار ل المؤسسات المالية من أهم مصادر دخ

 ودائع التوفير في البنوك،  الفوائد على ودائع التوفير في صناديق التوفير البريدي أو مثل حيث تتخذ الفوائد صورا متعددة

 والفوائد على السندات والقروض 

 اتها، إيرادفهي المبالغ التي تتقاضاها المؤسسات المالية مقابل تقديم خدمات للعملاء وهي من أهم مصادر  العمولات أما

 عمولة خصم الكمبيالات  ومن أمثلتها
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 تقدير الضريبة على البنوك  
  الفوائد اتها ودخلها للضريبة، باستثناء إيراد ك من المؤسسات المالية التي أخضع القانون الضريبي مصادر تعتبر البنو

 والعمولات المترتبة على الديون المشكوك في تحصيلها 

 بنك القدس الوطني مثال: 

 (. بالدولار )   للبنك فيما يلي بيانات الدخل    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
    -بإجراء التقدير تبين له أن:   قدرالموعند قيام 

مخصص قضايا مرفوعة على البنك( كان في نهاية السنة   – الخدمةرصيد المخصصات المتنوعة )مخصص تعويض ترك  .1

 $. 9.000000$، وفي بداية السنة 13.000000

% من هذه الفوائد لم 20ن $، علما با 16.100000$ وفي بداية السنة 17.000000رصيد الفوائد المعلقة في نهاية السنة كان  .2

 يوم(  180م يكون مارر عليها  لانو لاز)معلقة .يوم عن توقف العميل عن الدفع 180يمضِ مدة 

 $. 300000$. ومصاريف تدريب 3.000000  على اجورهم كان من ضمن نفقات الموظفين ضريبة قيمة مضافة .3

    - كان من ضمن المصاريف التشغيليه ما يلي: .4

 $ لم يتم خصم الضريبة المقررة قانونا.700000بقيمة  شركة أجنبيهبرامج معدات الحاسوب زودت بها البنك  •

 $. 150000ضيافة  •

 .إثباتها$ لم يتم 100000ديون معدومة  •

 : إيجاد الضريبة المستحقة على البنك المطلوب 

       - :الحل 

 $ 41000000 الربح المعلن                                                            

  )دائما البنوك تحل على هذه الطريقة فقط(   ياالمصاريف الغير مقبولة ضريب يضاف 

 4000000                            ل قانونيا ولا تقب (  4000000ن = مليو9- مليون 13)  +المخصصات المتنوعة 

     180000 غير مقبولة ضريبيا  %(x 20  90000 =16.100000   - 17.000000) +الفوائد المعلقة 

 $ 3000000             )ترد مؤقتا( +ضريبة القيمة المضافة على الأجور

   $                             300000                                      )ترد مؤقتا(+نفقات تدريب 

 $     700000                                  (ايبي لو محلية عادي تقبل ضرشركة أجنبية مقيمة في الخارج( )  نه من)يرد لاالحاسوب  +برامج 

  4سعر الدولار – اقل أيهما  الإجمالي% من الدخل 1شيكل او300000لها الأقصىالحد )+ضيافة  

                                                 يرد للارباح 75000(= 75000- 150000$ ) 75000 وبالتالي يكون المبلغ المعترف به 

75000                              $ 

 $ 100000                                   (لا تقبل ضريبيا وبشكل نهائي و   بتةبلغ كامل لانه غير مث)يتم رد المديون معدومة      +

  $ 90.000000         الفوائد الدائنة                       

  $ 25.000000 الفوائد المدينة                               

 $ 65.000000  =صافي الفوائد                               

+   

  $ 11.000000                              ةالعمولات الدائن 

  ( $01.00000) العمولات المدينة                           

 $ 10.000000  = صافي العمولات                              

 75.000000  صافي الفوائد والعمولات                      

 15.000000  ات تشغيله أخرى                       إيراد+ 

 $ 90.000000  ات                                                       يراد= صافي الإ

   المصروفات     - 

  $ 25.000000 نفقات موظفين                               

  $ 15.000000 مصاريف تشغيلية أخرى                      

  $ 5.000000 استهلاكات                                   

  $ 4.000000 مخصصات متنوعة                          

 ($ 49000000)  التشغيليه                                    مجموع المصاريف

 $ 41.000000  =صافي الربح قبل الضريبة                                      

 164000000  شكل/دولار(  4)بسعرالمبلغ بالشيكل 

 الضريبة المستحقة 

164000000  X 15 % 

 شيكل   24600000 

 دولار   6150000
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 $   8355000 مجموع الرديات                                                          

 $ 49355000 = صافي الدخل قبل مصاريف التدريب                               

  يطرح                                                                       

 $ 300000 من  صافي الدخل لذا تنزل بالكامل % 2اقل بكثير من نسبة   بهاالمصاريف المطالب )م. تدريب 

 0 (0ير مثبتة = )لا تقبل و غديون معدومة 

 49055000 صافي الدخل قبل ض.ق.م 

  يطرح 

 ($  6765931) هيك دائما طريقة حساب ض.ق.م  (% x 16% 49053000/1.16)%   16ض.ق.م على الأرباح     - 

 ($ 3000000)           الي رديناها قبل شوي فوق في الجدول()ض.ق.م على الأجور     - 

 = الدخل الخاضع لغايات ضريبة الدخل  

   39287069X$ 4 = 157148276شيكل                      

39287069 $ 

 شيكل  157148276

 X 15%شيكل  157148276        الضر يبه المستحقة   

         شيكل 4سعر الدولار عند دفع الضريبة 

 شيكل  23572241

 $(5893060)  تعادل

 

 على شركات التامين ريبةتقدير الض
   عامةتقدير الضريبة على شركات التامين ال .1

  كباقي الشركات المالية الأخرى باستثناء التامين على الحياة –تعتبر شركات التامين التي تمارس كافة أنواع التامين 

  تأمين الحريق وتأمين الحوادث وتأمين   مثلي يدفعها المؤمن لهم ات شركات التامين من الأقساط التإيرادتتمثل معظم

 السيارات والتأمين ضد السرقة والتأمين ضد إصابات العمل 

 وكذلك تطرح  حصة معيدي التامين مع  ، تطرح منها مردودات المؤمن لهم،وات يراديتم التأكد من صحة هذه الإ

 شركات إعادة التامين 

 )مش مطلوب( مخصص الأخطار السارية يحسبعرفة كيف ليس من المهم مملاحظة : 

    -على شركات التأمين:مثال 

 ( بالدولارفيما يلي بيان الأرباح والخسائر لإحدى شركات التامين )    

      صافي ربح تأمينات السيارات                            2.000000 

 صافي ربح تأمينات البحري                            250000 

 صافي ربح تأمينات الحريق 500000 

 صافي ربح التأمينات العامة  2.500000 

 = مجموع ربح فروع التأمين 5.250000 

 فروقات عملة  - ( 500000) 

 = مجموع الأرباح  $ 4750000

 يطرح  

 نهاية الخدمة            مخصص مكافأة   - 100000 

 رواتب وأجور                             - 300000 

 إيجارات   - 100000 

 قرطاسيه   - 20000 

 بريد وهاتف ومحروقات   - 10000 

 إعلانات   - 10000 

 ضيافة  - 5000 

 تبرعات  - 5000 

 مجموع المصاريف  $( 550000) 

 = صافي الربح   $( 4200000)

    -:لمقدر ما يليلتبين 

 . $ وردت في سجلات الشركة لهذا العام  750000هناك ادعاءات غير مبلغ عنها بلغت قيمتها  (1

 $. 70000من ضمن الرواتب والأجور ضريبة قيمة مضافة بلغت  (2

 الدخل الخاضع والضريبة  إيجاد -:المطلوب

 - :الحل
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                             الأرباح المعلنة                         $ 4200000

 يا اريف الغير مقبولة ضريبالمص  يضاف   

 +مخصص مكافأة نهاية الخدمة   $ 100000

 +ضريبة القيمة المضافة                    $ 70000

 +ادعاءات غير مبلغ عنها            750000

 مجموع الرديات                                               $( 920000)

 لخاضع لغايات ض. ق. م =الدخل ا  $ 5120000

 يطرح    -   

   ض.ق.م على الإرباح                  $(   706207)

(5120000   ÷1.16x   16 )% 

 ضريبة القيمة المضافة على الأجور              ( 70000) 

4343793 $ 

 شيكل   17375172

 = الدخل الخاضع لغايات ضريبة الدخل$   

                 (     4343793X 4يعادل بالشيكل )    

 شيكل   2606276

651569  $ 

 ( % 15)   ضريبة الدخل بالشيكل 

                                          شيكل  4افتراضا  تعادل بالدولار
 

 تقدير الضريبة على شركات التامين على الحياة  .2
ين  %( على شركات التأمين التي تقوم بالتأمين على الحياة وذلك من المجموع الكلي لأقساط التأم5تسُتوَفى الضريبة بنسبة )

 الدخول الأخرى المتأتية للشركة من غير هذا النشاط يطبق عليه أحكام هذا القرار بقانون  أماعلى الحياة المستحقة للشركة، 
 

   -كما يلي: 31/12/2012ة المساهمة الخصوصية في ظهر حساب الإرباح والخسائر لشركة القدس للتامين على الحيا مثال:

 مصاريف ات إيراد

 رواتب     80000 الأقساطإجمالي  500000

 إيجارات   100000 

 دعاية وعلان      10000 

 استهلاكات     16000 

 قرطاسية      5000 

 م.د.م فيها    18000 

 ةفوائد بنكي    10000 

 م. سفر    10000 

 مصاريف هاتف     5000 

 مصاريف متفرقة    15000

 المجموع      269000

 صافي الربح     231000 

 المجموع                 500000  500000

 تحديد الدخل الخاضع والضريبة المستحقة.  -المطلوب:

    -الحل:
 شيكل  500000               الأقساطالدخل من 

 شيكل      500000              الدخل الخاضع       

 شيكل  25000%          5الضريبة المستحقة 

ولا   ،المتحقق والحقيقي  الإجمالي يرادردها حيث أن الضريبة تكون على الإ لا يتم الأخذ بالمصاريف وبالتالي لا يتم تدقيقها أو ملاحظة:

 لمصاريف.  يتم اخذ أي اعتبار للنفقات وا

 (2022لوب حسب الدورة الصيفية )غير مط الطعن في قرارات التقديرو الاعتراض
 

  6هاية تشابتر ن
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CHAPTER 7 
 

 ضریبة الاملاك والرسوم والضرائب البلدیة
 
 

 رح نتكلم بهاد الشابتر عن :  
 

أهداف ضریبة /  خصائص ضریبة الأملاك /  طبیعة ضریبة الأملاك) ضریبة الأملاك .1
تخمین وتقدیر   /  معدلات ضریبة الاملاك/   فرض ضریبة الاملاك واستحقاقه/  الأملاك

 ( الاعتراض والطعن على ضریبة الاملاك/  قیمة ضریبة الاملاك
 

خصائص رسوم  /  أهداف رسوم البلدیات  /   طبیعة رسوم البلدیات)   رسوم البلدیات .2
 ( تقدیر قیمة ضریبة ورسوم البلدیات/  فرض رسوم البلدیات واستحقاقها/  البلدیات

 

Uploaded By: anonymousSTUDENTS-HUB.com

https://students-hub.com


 ACCT332  _CH7تلخيص 
 ضياء الدين صبح  

1 | P a g e 
 

فرض ضريبة الاملاك  /  أهداف ضريبة الأملاك/  خصائص ضريبة الأملاك/  طبيعة ضريبة الأملاك) ضريبة الأملاك
 (الاعتراض والطعن على ضريبة الاملاك/  تخمين وتقدير قيمة ضريبة الاملاك /  معدلات ضريبة الاملاك/  واستحقاقه

 

 طبيعة ضريبة الأملاك 
   هي ضـریبة تجبى من اصحاب العقارات )الابنیة والاراضي( مقابل الخدمات التي یتلقونها من قبل الدولة ، وهي تشبهة

 ة حيث انها ضريبة مباشر ضریبة الدخل ، 
  تعتبر ضریبة الأملاك من الضرائب الشخصیة ولیس العینیة التي تراعي ظروف المكلف وحجم المال 
  من حصیلتها   %90ویتم تحویل ما نسبته    الاملاك التابعة لوزارة المالیة الیات تخمین وجبایة هذه الضریبةتتولى دائرة ضریبة

 تحول للخزینة العامة بدل مصاریف  %10ویبقى   )البلدیات / المجالس / الخ( الى الهیئات المحلیة 

 
 خصائص ضريبة الأملاك 

 ات والاستمرار لدى المكلف، وهو الدخل أو الإیراد أو الریعحیث تفرض على عنصر یتمیز بقدر من الثب   ضريبة مباشرة:  .1
   عا معینا من الدخل وهو العقارات والأراضيلاستهدافها نو ضريبة نوعية:  .2
 لفرضها.   اعتماد القیمة التأجیریة أو المقدرة أساس .3
 الأرض أي تطال الإیراد الصافي السنوي للقیمة التأجیریة أو المقدرة للبناء أو : ضريبة سنوية  .4
 . تفرض بنسبة سنویة ثابتة على العقارات المبنیة والأراضي ولا تتصاعد هذه النسبة   ضريبة نسبية:  .5
 من السنة.   خلال التسعة شهور الأولى ا ضریبة تسري على إیراد فعلي أو مقدر لم یتحقق بعد، وهذا بسبب دفعها مقدم .6

 
 أهداف ضريبة الأملاك 

 ویقصد به أن تكون حصیلتها غزیرة وتفي باحتیاجات الإنفاق العام  :الهدف المالي ) هدف وفرة الحصيلة( (1
 عادة توزیع الدخول  ویقصــد به تحقیق العدالة الضــریبیة بین المكلفین وا :الهدف الاجتماعي (2
 :مما لا شك فيه أن لضريبة الأملاك آثار اقتصادية مختلفة يجب أخذها بالاعتبار من أهمها :الهدف الاقتصادي (3

 لى الاستثمار خاصة في قطاع البناء والإنشاءات وما له من تأثیر على الاقتصاد الوطنيتأثیرها ع 
 كذلك قد تؤثر ضـــریبة الأملاك على الادخار  
 ؤثر ضریبة الأملاك على الاستهلاك خاصة بالنسبة إلى ذوي الدخول المتدنیة ت  
 المجتمع تساهم ضریبة الأملاك في معالجة المشاكل الاقتصادیة التي یعاني منها 
 

 :فرض ضريبة الأملاك واستحقاقها
 :الشروط الزمنية )مبدأ سنوية الضريبة( .1

 المیلادیة   على صافي القیمة التأجیریة أو المقدرة للبناء أو الأرض ، والسنة الضریبیة هي السنةیا تفرض الضریبة سنو 
 :الشروط المكانية )مبدأ إقليمية الضريبة( .2

 .فقط في البلدياترا نطاق الضریبة یبقى محصوو الإقلیمیة الذي ینجم عن مكان وجود العقارتخضع ضریبة الأملاك لمبدأ 
 : الشروط الموضوعية .3

أنه صافي مقابل نقص قیمتها بالتقادم والاستعمال یعتبر%( 20س )مخصوما منه الخم  إن بدل الإیجار السنوي للمباني  •
 %( 80)إیجارها السنوي

 جار لا یساوي الإیجار المعلن(لإین بدل اذا تیبن ا إ)ما یأتي  تخمن لجنة التخمین قیمة الإیجار السنوي مراعیة •
 هحجم البناء والمواد المستعملة والموقع المقام علی (1
 كیفیة استعمال البناء  (2
 الأرض. من الثمن الذي یمكن أن تباع به%  6یكون صافي قیمة الإیجار السنوي للأراضي التي لم تنشأ علیها أبنیة دائمة (3
 قطعة أو توحد أیة قطع لأجل تخمینها  یحق للجنة التخمین أن تفرز أیة (4

 : الأشخاص المكلفين بالضريبة .4
  المالك أو من الشـخص الذي یتصـرف بالملك بالنیابة

 

 معدلات ضريبة الأملاك 
 :حسب الممارسة العملية تكون معدلات ضريبة الأملاك كما يلي

المقدرة للبناء كاستهلاك   من قیمة عقد الإیجار أو القیمة%( 20) قیمة المقدرة للبناء بعد خصـــم من قیمة عقد الإیجار أو ال%( 17)
 مقابل نقص قیمة البناء بالقدم أو الاستعمال 

البائع  لأرض لو كان ا  من القیمـة البیعیـة لتلـك%( 6)من القیمـة الإیجـاریـة المقـدرة )المخمنـة( ، والتي تخمن بنســـــــبـة %( 10)
 بیع والمشتري راغبا في الشراء  غبا في الرا
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 تخمين وتقدير قيمة ضريبة الأملاك
 من الثمن الذي یمكن أن تباع به تلك الأرض%( 6)الصافي المقدر والذي یقدر بنسبة  تفرض على الدخل. 
 وكذلك بالنسـبة للأراضـي التي تقع داخل % ، 17لجمیع المباني التي تقع داخل حدود البلدیات بنسـبة  ســـعر الضـــریبة 

 .جمیع الأراضي % ل10البلدیات بنسبة 
 

 :آلية تقدير ضريبة الأملاك
وتمر آلية التقدير   تفرض ضـــريبة الأملاك على أســـاس صـــافي القيمة الإيجارية الفعلية أو المقدرة للبناء أو الأرض ســـنويا

 :بثلاثة مراحل هي
 تنظم لجنة التخمین قائمة التخمین لجمیع الأبنیة والأراضــــــي الواقعة في منطقة المدینة أو أي قســــــم منه (1
 نموذج المذكور أعلاه إلى كل مالك تم تخمین ملكه ترســــــل لجنة التخمین إخبار تخمین خاص حســــــب ال (2
الذین خمنت  سلم قائمة التخمین التي تنظمها لجنة التخمین إلى محاسب المقاطعة وتودع في مكتبه حیث یجوز لجمیعت (3

 .أملاكهم أن یطلعوا علیها
 مرحلة حصر الأملاك الخاضعة للضريبة  ❖

الأملاك الخاضـــعة للضـــریبة بصـــورة  بهدف حصـــــر (التخمين العمومي/العام)ة التخمین كل خمس ســـــنوات یجب أن یتم إعاد
 الظروف الاقتصادیة المختلفةالتخمین أو تخفیضه تماشیا مع  لزیادة قیمةو  دوریة
 مرحلة تقدير القيمة الإيجارية  ❖

 .في نهایة السنة، یعمل به ابتداء من السنة التالیة في حالة التقدیر الســـنوي فإنه یتم التقدیر
 

مقدار   دينار لكل شـقة، ما  900ي بواقع دينارأ 2700كلف يملك ثلاث شـقق سـكنية قدرت القيمة الإيجارية بمبلغ م :مثال
 الضريبة المترتب على المكلف دفعها؟ 

 :الحل

 :حتساب صافي القیمة الإیجاریة كما یلي ا ولایتم أ
 مقابل القدم والاستعمال %20خصم  –صافي القیمة الإیجاریة = قیمة الإیجار المقدر بالإجمالي 

 دینار . 720=  180 – 900، وبذلك تكون صــــافي القیمة الإیجاریة =  180% = 20*  900الشــــقة الأولى = 
 دینار 122.400% = 17*  720 :وهذا ما ینسحب على الشقتین الأخیرتین ، وبذلك تكون الضریبة على كل شقة كما یلي 

  دينار سنويا 367.200=  3*  122.400=  إجمالي الضريبة على جميع الشققي أ
 

 :  2مثال
 :دينار فان مبلغ ضريبة الاملاك على هذه الارض يحسب كما يلي 20000ارض قدرت قيمتها البيعية 

 نسبة ضريبة الاملاك على الاراضي x االنسبة التخمينة x درةقيمة الارض المق
 دينار  120 % = %10 * 6*  200

 

 الاعتراض والطعن على ضريبة الاملاك 

 تعطي التشـریعات الضـریبیة الحق لمن یتضـرر من قرارات التخمین الحق في الاعتراض او التظلم
 تين: لعلى مرح لطعن في قرار لجنة التخمينا  تشمل مرحلة 

 راض المكلف إلى الجهة المصـــدرة لقرار التخمین تتمثل هذه المرحلة باعت :مرحلة الاعتراض  .1

 قابل للطعن ارا نهائیا غیر قر تأتي هذه المرحلة في المرتبة الثانیة والأخیرة، ویعتبر القرار الذي یصدر : مرحلة الاستئناف .2
 

فرض  /  خصائص رسوم البلديات/  أهداف رسوم البلديات /   طبيعة رسوم البلديات)  رسوم البلديات 
 (تقدير قيمة ضريبة ورسوم البلديات/   رسوم البلديات واستحقاقها

 طبيعة رسوم البلديات 
هي جزء من ضرائب    منها للبلدیات، ولذلك% 90ضـــــریبة الأملاك والتي یتم ربطها وتحصـــــیلها من قبل وزارة المالیة ویتم 

 ضريبة المعارف ورسوم المهن والحرف البلدیات، وهناك ضرائب ورسوم أخرى مثل  
 

 أهداف رسوم البلديات 
 مویل الأنشطة المختلفة. ولت تلفةهدف لتوفیر الأموال لتغطیة نفقات الهیئات المحلیة المخ :هدف المالي لا .1
تفرض على البناء  تتضـــــــمن الحد الأدنى وكذلك لا)حیث تراعي هذه الرســـــــوم ظروف المكلف  :الهدف الاجتماعي .2

 ه( إلا بعد الانتهاء من عملیة عمار
ة في  التأثیر على الاستثمار خاص( 1:  سوم البلدیات آثار اقتصادیة مختلفة أهمها مما لا شك فیه أن لر: الهدف الاقتصادي .3

 "البطالة مثلا"  تساهم الرسوم في معالجة المشاكل الاقتصادیة( 2   قطاع البناء والإنشاءات 
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 خصائص رسوم البلديات 
 معارف  ال رسوم مثلا تكون تفرض على عنصـــر یتمیز بقدر من الثبات والاســـتمرار لدى المكلف وغالب: ة رســـوم مباشـــر .1
 معینا من الدخل   لأنها تصیب نوعا رسوم نوعية: .2
  من بدل الإیجار %7تفرض ضـــریبة المعارف بنســـبة : لفرضها   ساــاتتخذ القيمة التأجيرية أو المقدرة أسـ .3
 أي تفرض على المكلفین بشكل سنوي، بحیث تبدأ من الأول من شهر كانون الثاني رسوم سنوية: .4

 

 فرض رسوم البلديات واستحقاقها 

 أنواعها :  
 
 
 
 
 
 
 
 

 :ضريبة المعارف .1
 المناطق البلدية بنسبة سبعة بالمئة من بدل الايجار الصافي، وتحصلها البلديات. رسوم تستوفى من المالكين او المستأجرين في 

%( من قیمة عقد الإیجار أو القیمة المقدرة  20المقدرة للبناء بعد خصم ) الایجار%( من قیمة عقد الإیجار أو القیمة 7) ❖
 كاستهلاك مقابل نقص قیمة البناء بالقدم أو الاستعمال . 

 

   دينار ، ما مقدار ضريبة المعارف الواجب عليه دفعها؟ 7200مكلف قدرت عليه صافي القيمة الإيجارية مبلغ  : مثال

 :الحل
 x   7%  ضریبة المعارف الواجبة الدفع = صافي القیمة الإیجاریة

%7 x (%20 x 7200)- 7200 

7200 – 1440 x 7 = %403   دينار 
 

   - :رسوم الحرف والصناعات .2
دولار حسب حجم المنشأة وطبيعة   3000دولارات و  10مبالغ محددة تفرض سنوياً على كافة منشئات الأعمال تتراوح بين  

 . وتحصلها البلديات. أعمالها
 القانون بيستوفى عن كل رخصة رسم حسب الفئة المبينة في الجدول الملحق  ❖

الحرف تختلف  یتعلق بالحرف والصـــناعات التي لها علاقة بالصـــحة العامة حیث تم تقســـیمها حســـب أنواع الأول:الصـــنف 
الأعلى والدرجة الثالثة  لاث درجات وتكون الدرجة الأولى رســومهارســومها من حرفة لأخرى وكل حرفة تم تقســیمها إلى ث

  رسومها الأقل
تقســـیمها  یتم أیضا یتعلق الصنف الثاني بالحرف والصناعات التي لها علاقة بسلامة الجمهور والنظام العام حیث الصنف الثاني:

تنخفض الرسوم كلما  یتم أیضـــا ل حرفة إلى درجاتحســـب أنواع الحرف والتي تختلف رســـومها من حرفة لأخرى، وتقســـم ك
 ارتفعت الدرجة
 . یتعلق بالمحال التي تحتاج إلى الإشراف البیطري وتختلف الرسوم من حرفة لأخرى الصنف الثالث: 

 

عليه دفعها    ي يجبم الحرف والصـــناعات التصـــاحب مخبز من الدرجة الأولى ويقع في مدينة بيت لحم ، ما مقدار رســـو : مثال

 لبلدية بيت لحم 
الدرجة الثانیة   دینار، في حین إذا كان من 60ف والصـــــناعات نجد أن الرســـــوم المســـــتحقة هي من الرجوع إلى جدول الحر  : ل حال

 .دینار 24دینار، بینما إذا كان من الدرجة الثالثة  36فیكون مقدار الرسوم 
 

طبق على جمیع الأشخاص والشركات والمؤسسات والبیوت التجاریة والنقابات والهیئات ، الذین یمتهنون أیة  تن -رسوم المهن: .3
   ، وتحصلها ضریبة الاملاك قوانین أخرى مهنة وغیر خاضعین لرسم الرخصة بموجب 
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 أسئلة إضافية:  
ضريبة الأملاك التي   دينار، ما مقدار   2000يسكن به في مدينة رام االله ، قدرت قيمته الإيجارية السنوية بمبلغ ملك مكلف بيت : 1س

 يتوجب عليه دفعها؟ 
 -:الحل 

 x %17  بدل القدم والاستعمال( % 20 – مقدار ضریبة الأملاك المستحقة = )القیمة الإیجاریة 
%17 X (%20 X 2000) – 2000 =                                               

 1600                                                      X 17 = %272  اردین 
 

ما مقدار ضريبة   دينار، وهذا ما تم اعتماده وتخمينه كإجمالي القيمة الإيجارية المقدرة،  300مكلف يدفع إيجار شهري قدره : 2س
 المعارف المستحقة على المكلف؟ 

 -:الحل

 شهرا  x  12  الإیجار الشهري وتساوي یتم احتساب القیمة الإیجاریة السنویة  

 دینار   3600=  12*   300                                                 
 %بدل القدم والاستعمال  20 - القيمة الإجمالية  %من صافي القيمة الإيجارية والتي تساوي  7وحسب نظام ضريبة المعارف يدفع 

%7 X (%20 X 3600) – 3600                                                

 ار  ن دی  201.60% = 7*  2880ة المعارف = ضریب                           
 
 
 

 

 7تشابتر نهاية 
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CHAPTER 8 
 

 ضریبة القیمة المضافة والجمارك
 

 رح نتكلم بهاد الشابتر عن :  
 

خصائص ضریبة  /  هداف ضریبة القیمة المضافةأ ) ضریبة القیمة المضافة)ض.ق.م( .1
( ضریبة القیمة  نسبةسعر)/  فرض ضریبة القیمة المضافة واستحقاقها/  القیمة المضافة

 ( تقدیر ضریبة القیمة المضافة وتصحیح الاقرارات واحتسابها / المضافة
/   أهداف ضریبة الجمارك/  طبیعة ضریبة الجمارك)  ضریبة الجمارك )الرسوم الجمركیة( .2

فرض ضریبة الجمارك /  خصائص ضریبة الجمارك/  المهام الاساسیة للجمارك
الاعفاءات  /  احتساب ضریبة الجمارك/   ائق والمستندات الجمركیةالوث /  واستحقاقها

 ( الفرق بین ض.ق.م وضریبة الجمارك وضریبة المشتریات /  الجمركیة
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فرض  /   خصائص ضريبة القيمة المضافة/   هداف ضريبة القيمة المضافة)أ ضريبة القيمة المضافة)ض.ق.م(
تقدير ضريبة القيمة المضافة  /  سعر)نسبة( ضريبة القيمة المضافة/  ضريبة القيمة المضافة واستحقاقها

 (وتصحيح الاقرارات واحتسابها
 

الضريبة التي تفرض على الزيادة في قيمة السلعة التي تكتسبها في مختلف مراحلها عند انتقالها من  - المضافة:القيمة ضريبة 
 .المنتج حتى تصل إلى المستهلك الأخير

  نظام إجراء مقاصة بين الضريبة المستحقة على المبيعات )الصفقات( والضريبة واجبة الخصم على المشتريات  تقوم على
 (نظام الخصم الضريبي ). والمصاريف)المدخلات(

  .ضريبة منقولة وليست ضريبة محمولة بمعنى أن عبء الضريبة يقع على المستهلك النهائي للسلعة أو متلقي الخدمة الأخير 
 

 -:لقيمة المضافةأهداف ضريبة ا
 هدف مالي  -:الهدف المالي ) هدف وفرة الحصيلة( .1
 الحد من استهلاك السلع غير المرغوب بها مثل الدخان إعادة توزيع الدخول،  -الهدف الاجتماعي: .2
 تشجيع الصناعات المحلية، توجيه الاستثمارات، تشجيع النشاط الاقتصادي -الهدف الاقتصادي: .3

 

 :القيمة المضافةخصائص ضريبة 
 تخضع لها جميع السلع والخدمات المحلية والمستوردة -عامة: ضريبة   
الانفاق عند استهلاك السلع او أداء الخدمات، وعند الاستيراد او التصدير وعند نقل حيث تفرض على  -  مباشرة: ضريبة غير   

 الملكية. 
 تحصل بشكل دوري شهري وتختلف عن الضرائب المباشرة التي تحصل بشكل سنوي   -ضريبة دورية التحصيل:  
 . الضريبة على القيمة المضافة   هرجويعتبر هذا المبدأ  - :تطبق مبدأ الخصمضريبة   
 . تفرض على كافة مراحل الانتاج والتوزيع وتشمل كافة السلع والخدمات  -:متعددة المراحلضريبة   
على عين السلعة او الخدمة سواء كانت محلية الصنع او مستوردة وبنفس السعر الضريبي ويتحملها تفرض  -:عينيةضريبة   

 .المستهلك النهائي 
%( على جميع السلع والخدمات واجراءات  16بمعنى انها تفرض بنفس النسبة ) -ذات اجراءات سهلة وميسرة: ضريبة   

 حصيلها سهلة وواضحة. 
تتم الرقابة من خلال احكام الرقابة على العمليات الضريبة في دوراتها المختلفة من انتاج وتوزيع   -ذات رقابة ذاتية: ضريبة 

 فكل مرحلة تراقب الاخرى. 
ولا تمتد  .سواء كانت محلية الصنع او مستوردةداخل البلد من قبل الدولة عند بيع السلعة او الخدمة تفرض  - :اقليميةبة ضري 

 خارج حدود الاقليم او الدولة. 
 

 فرض ضريبة القيمة المضافة واستحقاقها 
 ائي. تفرض على الزيادة في قيمة السلعة اوالخدمة في كافة المراحل ويتحملها المستهلك النه 

 -قسم المكلفين حسب دورتهم المالية كما يلي: -التكليف في ضريبة القيمة المضافة: -
 

لا تصدر فواتير ضريبية، ولا يجوز له خصم الضريبةعلى مدخلاتها. تفرض عليها ضريبة  -البنوك والمؤسسات المالية:
 القيمة المضافة على رواتب العاملين بها وعلى ارباحها 

 

 مشتغل معفي  -3   مشتغل صغير  -2 مشتغل مرخص  -1

 شيكل سنويا. 185000حصيلة الصفقات  
 ملزم باصدار فواتير ضريية .  
 ملزم بتعبئة الكشف الدوري  
 يحق له خصم المدخلات.  
الضريبة اذا كانت مدخلاته  يحق له استرداد  

 اكبر من صفقاته 
تعتبر المهن الحرة مشتغل مرخص بغض  

 النظر عن قيمة الصفقات 

  185000 -  44200حصيلة الصفقات من  
 شيكل سنويا. 

 ملزم باصدار فواتيرصفقة. ليست ضريبية 
 يحق له خصم المدخلات.  
لا يحق له استرداد الضريبة اذا كانت   

مكن تدويرها.  مدخلاته اكبر من صفقاته، ي 
وخصمها من الضريبة على الصفقات  

 اللاحقة. 

شيكل    42000حصيلة الصفقات اقل من  
 سنويا للمؤسسات التجارية. 

 ملزم بتعبئة الكشف الدوري  
المؤسسات غير الربحية وغير الهادفة   

للربح ، يحق لها استرداد الضريبة على 
نفقاتها، وهي معفية من الضرائب على  

 مبيعاتها.
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 -كما يلي:يتم تسجيل المكلف بالضريبة المضافة  -احكام التسجيل في ضريبة القيمة المضافة:
 لدى دائرة الضريبة فاصيل بنموذج تسجيل تعبئة كافة الت  .1
 شهادة مشتغل إما مرخص أو صغيردائرة الضريبة صدر في حال الموافقة ت  .2
الفواتير   تحمل ، وحسب نوع المشتغل والارساليات   نموذج خاص لطباعة فواتير ضريبية أو صفقة   تصدر دائرة الضريبة   .3

 لتزوير أو التهرب الضريبي. والإرساليات أرقام تعطى لهم من دائرة الضريبة منعاً ل
 

، ويقدم الى دوائر الضريبة في موعد شهرية لنتيجة أعمال المكلف لأغراض ضريبة القيمة المضافة الخلاصة ال  -الكشوف الدورية:
 - من الشهر التالي. ويحتوي على: 15اقصاه اليوم 

 

تفرض ضريبة القيمة المضافة على كل عملية في أية  مرحلة من مراحل الإنتاج والتسليم،  -الية تطبيق ضريبة القيمة المضافة:
المكلف بالضريبة دفع الفرق بين قيمة صفقاته ويكون على  وتدفع مباشرة عند عقد الصفقة سواء كان الدفع نقدي او بالأجل.

ومدخلاته الشهرية، فإذا كانت ضريبة صفقاته أكبر من ضريبة مدخلاته يدفع الفرق في البنك أما إذا كان العكس أي ضريبة صفقاته 
 قة. أقل من ضريبة مدخلاته فالنتيجة إما استرداد نقدي أو ترصد للمكلف ليتم خصمها من الدورات المالية اللاح

 

 سعر)نسبة( ضريبة القيمة المضافة 

 : %من قيمة الصفقة 16نسبة  .1
 بيع بضائع وخدمات غير مشمولة بالاعفاءات.   على% من قيمة الصفقة  16نسبة  ✓
 . مالية ال اتمؤسسفي ال% على الأجور والأرباح، 16نسبة  ✓

 

ماهو مقدار ضــــــريبة القيمة المضافة   – " 6"تشابتر بالرجوع إلى البيانات المالية لدخل بنك القدس الوطني في المثال   : مثال

 . المستحقة على هذا البنك

 
 

 الحل :  
ليها دفع هذه الضــريبة  ع فواتير ضــريبة وان قانون ضــريبة القيمة المضــافة يفرضبما أن المؤســســات المالية غير مكلفة بإصــدار 

الأجور والرواتب المدفوعة من البنك لموظفيه  افا اليه مبلغ في نهاية الســنة بعد تحديد الربح الصــافي الخاضــع لضــريبة الدخل مض
 -: تكون طريقة الدفع كما يلي

   دينار  6766207%( = 16*   1.16/ 49055000ض.ق.م على الأرباح = )
 دينار   3000000ض.ق.م على الأجور = 

 دينار   9766207ض.ق.م المستحقة = 
 

 - تشمل هذه النسبة صفقات وبضائع مختلفة منها : -لصفقات الخاضعة لنسبة صفر: ا .2
 بضائع التصدير أو بضائع صادق المسؤول في الضريبة على إخضاعها لهذه النسبة .  -1
 مبيعات غير ملموسة لأشخاص يقيمون خارج المنطقة مثل الشهرة برامج كمبيوتر ....الخ   -2
 مبيعات خدمات لأشخاص يقيمون في الخارج .  -3
 مبيعات البضائع والخدمات في الفنادق للسائحين. -4
 الصفقات التجارية التي تتم خارج البلاد للمكلف المسجل   -5
 الصفقات التجارية المباعة لغير المقيم . -6
 بيعات الخضار والفواكه  م -7
 خدمات النقل الخارجي لدولة أخرى  -8
 % .90مبيعات شركة مساهمة إلى شركة عادية إذا كانت نسبة ملكية الشركة المساهمة في الشركة العادية تزيد عن  -9

 بيع كافة ممتلكات شراكة بين مجموعة أشخاص عند فض الشركة ويكون المشتري احد الشركاء فقط .  -10
 د تبديل العملات . فرق العملة عن -11
 مبيعات للسائحين بشرط وجود مصادقة في الدائرة على ذلك .  -12
 تحويلات عملة للخارج نقدي / او اعتماد / او حوالة أو اية طريقة تحويل للخارج موافق عليها .  -13

 )دورة شهر( الفترة المالية  ملف الضريبي الرقم  المشتغل وعنوانه اسم  لمدخلات الشهرية )مشتريات( ا صفقات( ال يرادات الشهرية )الإ

 صافي الدخل قبل ض.ق.م  49055000 صافي الدخل قبل ض.ق.م 
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 -:الصفقات المعفاة كليا من الضريبة .3
هي الصفقات التي يسمح بيعها سواء كانت بضاعة أو خدمة بدون أي نسبة ضريبة مضافة عليها وتدخل ضمن الصفقات المعفاه من  

 - وتشمل سلع وخدمات متعددة منها :الضريبة ولا يسري عليها قانون ضريبة القيمة المضافة، 
 اض الضيافة في الفندق . سنوات ما عدا التأجير لإغر 10صفقات تأجير السكن لمدة لا تزيد عن  -1
 تأجير بيوت محمية بموجب نظام )الخلو( او المفتاحية .  -2
 بيع ارض مستأجرة محمية بموجب نظام الخلو أو المفتاحية .  -3
شيكل( ما عدا مبيعات التجهيزات التي تم خصم رسوم الأنفاق عنها  44200صفقات مشتغل صغير لا تزيد مبيعاته عن ) -4

 عند شرائها .
 تم شراؤها أو استيرادها لم يكن وقت شراؤها وجود نصوص تشريعية بشأنها  بيع ممتلكات  -5
 إيداع أو اقتراض أموال من البنوك .  -6
 صفقات الماس ما عدا الماس الصناعي . -7

 

  - :تختلف الصفقات المعفاة من الضريبة عن الصفقات الخاضعة لنسبة صفر بإمكانية الخصم الضريبي
الضريبة ، لا يمكن لهذا المكلف استرداد أو خصم الضريبة التي سبق ودفعها على مدخلات  معفاة من ال ات  خدمالسلع أو ال .1

 . السلعة أو الخدمة المعفاة
 الخاضعة لنسبة صفر فإنه يستطيع خصم واسترداد الضريبة المدفوعة على مدخلاته. ات لسلع أو الخدمل  .2

 

ريبة المضافة التي قام بدفعها على مشترياته ومستورداته  الض الشخص المسجل بخصم يعني أن يقوم  -:خصم المدخلات الضريبية 
من الضريبة المستحقة على مبيعاته وخصم الضريبة بهذه الصورة هو الذي يؤدي إلى أن يكون استحقاق الضريبة على الجزء الذي  

 تدفع عنه ضريبة قيمة مضافة. 
 الضريبة على المدخلات  –الضريبة على الصفقات ة = الضريبة المستحق

 

 - تقدير ض.ق.م وتصحيح الإقرارات واحتسابها :
غير وافٍ أو غير  او قدم تقدير لإقرار في الميعاد المحددام يتقد( بالمشتغل المسجلاذا لم يلتزم المكلف ) - :أولاً: تقدير الضريبة

بتقدير الضريبة وفقاً للأسس القانونية والمحاسبية، ه بإخطار يحق للمسؤول ، صحيح أو أنه لا يعتمد على مستندات أو دفاتر حسابات 
 تم تسليمها للمكلف بالرسوم باليد أو بالبريد المسجل. . و يوعلى النماذج المحددة لذلك

يوماً من تسلمه إعلان التكليف أو   30ضيح حيثياته إلى المسؤول، خلال ة مع تويتقديم معارضته كتاب  لمكلفيحق ل   •
 خلال المدة التي سمح بها المسؤول فيما بعد لأسباب خاصة. 

يوماً من تاريخ استلام الكشف ويجب على المكلف دفع   30تشكيل لجنة الاعتراضات للنظر في تقديم اعتراض خلال   •
 . ل ضمان حسن سير المعارضة أو الاعتراضالمبالغ غير المختلف عليها وذلك من أج

يحق للمكلفين المطالبة بتعديل وتصحيح الإقرارات في حالة دفع ضريبة بدون وجه حق ، أو وجود  - :ثانياً: تصحيح الإقرارات 
 . خصم ضريبي لم يتم في الإقرارات ، وذلك من خلال تقديم طلبات تصحيح 

 
شاقل، والوكيل باعها لتاجر   1200شاقل غير شاملة الضريبة، بيعت لوكيل بمبلغ   1000استيراد ثلاجة سعر الشراء للمستورد  تم مثال:
شاقل، جميع الأرقام أعلاه   1900شاقل وأخيراً إلى المستهلك بمبلغ  1650شاقل، والذي باعها لتاجر مفرق بمبلغ   1450بمبلغ  جملة

 قبل الضريبة . 
 ساب ضريبة القيمة المضافة لكل عملية بيع وبيان سعر الثلاجة للمستهلك الأخير وضريبة القيمة المضافة. المطلوب:احت  

 

 البيان  سعر الشراء  سعر البيع ض. ق. م شراء  ض. ق.م بيع الفرق  الفرق في القيمة 

 مستورد  1000 .............   160 .............   160  .............

 مستورد باع لوكيل  1000 1200 160 192 32 200

 وكيل باع تاجر جملة  1200 1450 192 232 40 250

 تاجر جملة باع لمفرق  1450 1650 232 264 32 200

 تاجر التجزئة  1650 1900 264 304 40 250

 المستهلك  1900 ............  304 .........  ......  ........... 
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شــاقل، وأن كل من المسـتورد،   304القيمة المضــافة التي تحمل للمســتهلك الأخير قيمتها يلاحظ من الجدول أن ضــريبة 
لضريبة القيمة  الثلاجة شاملا  والوكيل، وتاجر الجملة ، وتاجر المفرق قد خصـم من ضـريبة صـفقاته ضـريبة مدخلاته، وأن سـعر 

 .شاقل  2204= 304+  1900المضافة يساوي 
 :  2مثال

، بلغت   2011 – 7 - 5شاقل غير شاملة للضريبة، وذلك بتاريخ  200000التاجر أيهم وهو تاجر جملة بضاعة قيمتها اشترى 
 شاقل غير شاملة للضريبة.  280000ما قيمته    -7 -31مبيعاته حتى 

 المطلوب: احتساب ضريبة القيمة المضافة التي يتوجب على التاجر أيهم دفعها.  
 الحل 

 شاقل  44800 %=  16*  280000ضريبة القيمة المضافة على الصفقات )المبيعات(= 
 شاقل 32000%=  16*   200000ضريبة القيمة المضافة على المدخلات )المشتريات(= 

ضريبة القيمة المضافة على المدخلات   –= ضريبة القيمة المضافة على الصفقات  إذاً ضريبة القيمة المضافة المتوجب دفعها
 .شاقل 12800 = 32000 – 44800= 

 شيكل 12800% = 16*  80000% = 16(* 200000 – 280000) % =16المدخلات( *  –او )لصفقات 
 

شيكل في هذه الحالة تدفع المطاحن قيمة الضريبة   10000قام مزارع ببيع محصوله من القمح إلى مطاحن الحبوب بقيمة :  3مثال
 شيكل. 1600%( 16فرضنا أن نسبة الضريبة المضافة على هذه الصفقة )إذا 

شيكل, وقام تاجر الجملة ببيع الطحين لتجار التجزئة بسعر  15000بعد طحن القمح قامت المطحنة ببيع الطحين لتاجر الجملة بقيمة 
 شيكل.   20000شيكل. وباع تاجر التجزئة الطحين الى المستهلكين بسعر   18000

 

 شيكل. 25000شيكل، كما أن قيمة مشترياته كانت  40000بلغت مبيعات أحد التجار في شهر أب : 4مثال
%( التي سيدفعها هذا التاجر إذا علمت أن صفقاته ومشترياته شاملة لمبلغ الضريبة  16إيجاد قيمة ض.ق.م)   -المطلوب:
 المضافة. 

 x  16 = %5517( 1.16\40000%  =   قيمة الضريبة المضافة على الصفقات   = )X 16 ( 1.16 \)قيمة الصفقات  
 x 16 = %3348( 1.16\ 25000% =  قيمة الضريبة المضافة على المشتريات = )X 16( 1.16 \)قيمة المشتريات  

 شيكل    2069=  3348 – 5517قيمة الضريبة المضافة للدفع = 
 

 يجوز للمكلف تأخير دفع قيمة الضريبة على المبيعات التي يصدر بها فاتورة للشهر نفسه، بينما يجوز له عدم إجراء  لا ملاحظة :
شهور دون أن  6شهور وإذا زاد عمر فاتورة مشترياته عن  6تقاص لمشترياته لنفس الشهر، ويحق له تأخير التقاص لحد أقصى  

 لستة اللاحقة لتاريخ حصوله عليها فإنه لا يعُترف بها ولا يتم تقاصها.يدخلها في حسابات أحد الأشهر ا
في بعض الحالات قد تكون المشتريات التي يقدمها المكلف في أحد الشهور تزيد عن قيمة مبيعاته مما يعني زيادة قيمة  :2 ملاحظة

هذه الحالة يحق للمكلف مطالبة دائرة ضريبة القيمة  ضريبة مشترياته المراد تقاصها عن ضريبة القيمة المضافة على مبيعاته وفي 
 . المضافة بإعادة المبلغ الزائد نقدا أو يحق له إبقاؤه  في حسابه لدى الدائرة ويتم الخصم منه في الأشهر اللاحقة

 

شيكل فان   70000شيكل وقدم كشف مشترياته عن هذا الشهر بقيمة  50000بلغت مبيعات أحد التجار لشهر آب / مبلغ : 5مثال
    - المبلغ الواجب إعادته للمكلف هو كما يلي:

 8000%    =    16×     50000ضريبة المبيعات              
 11200%    =    16×     70000ضريبة المشتريات           -

 مبلغ الإعادة  3200 - الضريبة المستحقة                                        = 
 شيكل  3200 -% =  16*  20000 - % = 16(* 70000 – 50000% = )16المدخلات( *  –او )لصفقات 

 البيان  سعر الشراء  ض. ق. م شراء  ع ض. ق.م بي الفرق  الفرق في القيمة 

 المزارع  .............  ..............  .............   ............   .............

 مطاحن الحبوب  10000 1600 2400 800 5000

 تاجر جملة باع لمفرق  15000 2400 2880 480 3000

 تاجر التجزئة  18000 2880 3200 320 2000

 المستهلك  20000 3200 .........  ......  .......... 
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شيكل ويحق له المطالبة به نقدا أو إبقاءه لدى الدائرة ويتم الخصم منه في الأشهر    3200يستحق للمكلف في ذمة الخزينة العامة مبلغ  
 اللاحقة.  

 

المهام الاساسية /  أهداف ضريبة الجمارك/  طبيعة ضريبة الجمارك)  ضريبة الجمارك )الرسوم الجمركية(
/  الوثائق والمستندات الجمركية /  فرض ضريبة الجمارك واستحقاقها /  خصائص ضريبة الجمارك/  للجمارك

 ( الفرق بين ض.ق.م وضريبة الجمارك وضريبة المشتريات/  الاعفاءات الجمركية/  احتساب ضريبة الجمارك
 طبيعة ضريبة الجمارك 

ذات الطابع الخاص للدولة من حيث غايات وأهداف فرضــها، وطرق تحصــيلها ، وهي من أهم ضــرائب الاســتهلاك  ضـــــرائب
 وهي ضريبة غير مباشرة وعينية   .وتفرض على الســلعة عند اســتيرادها وتصديرها

 

 أهداف ضريبة الجمارك

 الضـريبةتتمثل في الحصـيلة المطلوب تحقيقها من فرض هذه  : هداف ماليةأ .1

 تتمثل بصفة أساسية في حماية المنتجات الوطنية والعمل على تحقيق توازن بين الصادرات والواردات : أهداف اقتصادية  .2

 تتمثل في الحد من اسـتهلاك السلع الضارة بالصحة كالدخان أو التي تؤدي لأضرار اجتماعية كالخمور :هداف اجتماعيةأ .3
 

 المهام الاساسية للجمارك

 حصيل الرسوم الجمركية والضرائب الأخرىت .1
 .حماية إيرادات الدولة، و ذلك عن طريق منع التهرب من دفع الضرائب الجمركية .2
 متابعة المواد الخام المعفاة من الرسوم الجمركية و الرقابة على المستودعات  .3
 الخاصة الإشراف على حركة المخزون من البضائع في مخازن المستودعات العامة و  .4
 لالتزام بتطبيق القرارات و القواعد و المعايير التي تصدرها الوزارات و الدوائر الحكومية الأخرى ا .5
 مكافحة التهريب سواء إلى داخل أو إلى خارج البلاد عبر المنافذ الجمركية .6
 الصادرة أو الممنوعةتقوم الجمارك بمعاونة الجهات الرقابية الأخرى في أحكام الرقابة على البضائع الواردة أو  .7

 

 خصائص ضريبة الجمارك 

 .الأدوات التي تستخدم لتسهيل انتقال السلع والخدمات في ظل سياسة الحرية التجارية من أهم :اتصالها بمجال التجارة الخارجية .1

 الدول النامية  يعكس طبيعة البنيان الاقتصادي والاجتماعي في النظام الضريبي  :تعكس طبيعة النظام الضريبي .2

مرونة الضريبة هي العلاقة الطردية بين حصيلة الضريبة والتغيرات التي تطرأ على الناتج  :مرونتها واستمرارية حصيلتها .3

 فتتزايد الحصيلة بزيادة الناتج القومي وتنخفض بانخفاض معدلات الزيادة فيه،   المحلي الإجمالي 
 

 فرض ضريبة الجمارك واستحقاقها 

 هي عبارة عن ضــرائب تفرض على بعض الســلع عند اجتيازها الحدود الإقليمية   الرســوم الجمركية

  ضـريبة الواردات وتفرض هذه الضـــرائب إما بمناســـبة عبور الســـلع الأجنبية الحدود إلى داخل الدولة، ويطلق عليها 
  ضـريبة الصـادرات تفرض بمناسـبة عبور السـلع الوطنية الحدود إلى خارج الدولة ، ويطلق عليها 

 

 : تفرض الجمارك بعدة طرق

 .نسبة مئوية على أن لاتقل عن معين  .  4             مبلغ مقطوع نسبة + . 3           مبلغ مقطوع. 2             نسبة مئوية  . 1
  سعر البضاعة في الخارج + الشحن + التأمين + مصاريف الميناء عبارة عن  سعر الاستيراد 

 

 للضريبة التي تفرض عليها الضريبة أو الموضوع الذي يخضع  )السلع(  هو المادة :وعاء الضريبة 

 :يلجأ المشرع في أي نظام مالي إلى وسيلتين ية ،للضريبة الجمرك ولتحديد السلع التي تتخذ وعاء 

 داخلا أم خارجا  وفيها تفرض الضريبة الجمركية على أنواع معينة من السلع عند اجتيازها حدود الدولة :الوسيلة الأولى 

 لا وخروجا الجمركية على كافة أنواع السلع التي تجتاز حدود الدولة دخو وفيها تفرض الضريبة  :الوسيلة الثانية
 

 هي الواقعة الموجبة لحق الدولة في تحصيل قيمة الضريبة المفروضة على الممول  :الواقعة المنشئة للضريبة الجمركية

 :الجمارك في فلسطين-
 يعفى%من قيمة البضائع المصدرة باستثناء ما  1يستوفى رسم قدره  
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 ة ستوفى الرسوم عن البضائع المارة بطريقة الترانزيت ، والبضائع التي تخرج من المنطقة الحر 
 ذا بيعت البضائع المستوردة والمعفاة من الرسوم أو جرى تصريفها بصور ة أخرى فتستوفى عنها الرسوم ا 
%من الرسوم  3قابة واستيفاء رسوم مقابل تم الاتفاق على أن تقوم الجمارك الإسرائيلية بدو ر الجمارك الفلسطينية من ر 

 المجباة لصالح السلطة الفلسطينية تأخذها إسرائيل، وهذا بدوره أضعف عمل الجمارك الفلسطينية
 

يفرض على السيارات ضريبة شراء نسبتها   على سبيل المثال) أي خلط ما بين الرسوم الجمركية والمكوس(   ناك فهم خاطئه
   وهذا بدوره يقودنا إلى التعرض لضريبة الشراء وضريبة الانتاج .%فقط7على السيارات فنسبتها %أما الرسوم الجمركية 50

 ةجزء من التعريفة الجمركيوهي جزء  هي ضريبة غير مباشرة تفرض على بضائع معينة عند الاستيراد :ضريبة الشراء  .1

 تفرض ضريبة الشراء على مرحلة واحدة على بعض المنتجات المحلية والمستوردة  ❖
وهي ضريبة غير مباشرة تفرض على السلع فور الإنتاج وتضاف لسعر تلك السلع لضمان عدم التهرب من  : ضريبة الانتاج .2

 تتميز بالسهولة في التحصيل و  دفعه
 مركية حتى لا تضعف قدرة المنتج المحلي على المنافسة الضروري أن لا تزيد نسبتها عن نسبة الرسوم الج من  ❖

 

 تقدير ضريبة الجمارك  - 
 تقوم به الإدارة والآخر يترك للأفراد حين يتحتم عليهم تقديم بيان أو قرار  الحالة الأولى: 
   تقديم الإقرارتتولى فيها الإدارة عملية حصر الوعاء وتقديره وتكون عند امتناع الممول عن  الحالة الثانية:
 تكون حينما يفرض قانون الجمارك ذاته وضع الأسس والقرائن الصالحة  الحالة الثالثة: 

 عند تسليم الشهادة للجمارك أن يوضح القيمة الحقيقية المدفوعة أو المتفق على دفعها و  على المستورد أن يقدم شهادة جمركية*** 
 :لتقديم المستندات التالية أو بعضها عند الطلبكما أنه على المكلف أن يكون مستعدا  

  .موافقة المصنع أو وكلاء التصدير في الخارج على الطلب وتحديد الأسعار -ب  .                         خطاب التوصية من الخارج -أ 
  ر. كان نوعها بين المستهلك والمصدالمخاطبة أيا  -د. مستندات تحويل القيمة أو بيان بقيمة الاعتماد المخصص بسداد الثمن  -ج
 مستندات التأمين -و  .                             قائمة الأسعار في حال وجودها -ه 
 

 طرق تسليم البضائع 
1.  Ex – Workوتسمى EXW  :  تعني تســليم البضاعة في ارض المصنع ) البائع( وتنحصر مسؤولية المصــدر وســعر البضــاعة

 فة الى اية تكاليف اخرى واية مخاطر اوتجهيز البضاعة ويتحمل المشتري جميع تكاليف نقل البضـاعة بالاضفي تحضير 
2. (Free On Board) FOB  : تعني تسليم البضاعة من قبل البائع على ظهر السفينة ،اي ان المصدر يكون مسؤلا عنها حتى

 وشرط التسعير هنا يشمل ثمن البضاعة على ظهر الناقلة  ، يتم وضعها على ظهر السفينة
3. Free Along Side Ship ) FAS )  : تعني تســـليم البضـــاعة بجانب الســـفينة ، حيث يقوم البائع بتســـليم المشـــتري

ظهر السفيتة حيث    البضـــاعة في ميناء التصدير بجانب السفينة ولا يتحمل البائع اية تكاليف او مسؤولية في وضعها على 
 .يتحملها المشتري

4. (Cost Insurance and Freight) CIF  :  تعني تســليم البضــاعة في ميناء بلد المســتورد ويتحمل المصــدر )البائع( كافة

 المصــاريف حتى ميناء الاستيراد
 

 : لوثائق والمستندات الجمركيةا

 وهو عبارة عن قائمة بإجمالي حمولة الشــاحنة أو الســفينة أو الطائرة:الشــــحنبيان الحمولة " المنافيســــت " قائمة   .1

 عبارة عن بيان تفصــــيلي يقدم للجمارك عن اية بضــــاعة مســتوردة:  (Declaration Customs )البيان الجمركي .2

 بيان ترانزيت . 4       بيان مبيعات محلية. 3       بيان تصدير. 2      بيان استيراد بضائع .1   أنواع البيانات الجمركية
 .بيان أمتعة مسافرين . 8 بيان إيداع في المناطق الحرة . 7  بيان إدخال مؤقت . 6"  بيان إيداع في المستودعات " بوندد. 5

 مستندات أخرى ترفق مع البيان الجمركي لإتمام الإجراءات الجمركية 
 " تفويض من المستورد للمخلص " وكيل التاجر - و شهادة بيطرية   -د  شهادة صحية - ج مواصفات ومقاييسشهادة  - ب رخصة استيراد -أ

هو وثيقة تصنف المنتجات وتبين قيمتها ووزنها واسم المصدر )البائع( وشركة النقل وميناء   (EDF)) : نموذج بيان التصدير .3

 .جمركية عند التصديرالاقلاع وبلد المقصد ومكان الوصول، وتقدم الى السلطات ال
 وهو المستند الذي يفيد ملكية البضاعة ومن له حق الاستلام من الدائرة الجمركية إذن التسليم : .4
 تكاليف الشحن  مسـتند يصـدر عن الشـركة الناقلة مقابل أجرة النقل حيث يوضـح به( lading of Bill)  :بوليصـة الشـحن .5

 فاتورة يقوم باعدادها المصدر بناء على امر بيع او استفسار:  ( Invoice Forma-Pro) فاتورة اولية .6
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 وهي مســـتند يبين كمية البضـــاعة المرســـلة ومواصـــفاتها وشـــروط التســـليم المقترن بالســـعر  :الفاتورة التجارية .7
 للبضاعة وتصدر عادة عن الغرف التجاريةوهي المستند الذي يصدر عن بلد المنتج أو المصدر شهادة المنشأ:  .8

 :   الغرض الأساسي من شهادات المنشأ

 تطبيق نظام المقاطعة أي منع البضائع الواردة من الدول التابعة للمقاطعة من دخول البلد  .1
تعريفة تفضيلية  التمييز في فرض الرســوم والضــرائب الأخرى بين البلدان حســب الاتفاقيات الموقعة حيث تمنح بعض الدول  .2

 .لدول أخرى
 .المعاملة بالمثل .3

 وهي الجدول المتضــــمن تســــميات البضــــائع المختلفة و معدلات الرســـــوم الجمركية  ة: التعريفة الجمركي .9
 يوجد فيه مكتب للجمارك يرخص فيه بإتمام كل الإجراءات الجمركيةالوزير، و و هو النطـاق الـذي يحـدده  الحرم الجمركي: .10
 وهو الخط الفاصل للحدود السياسية للدولة والدول المجاورة و كذلك شواطئ البحار المحيطة بها :  الخط الجمركي .11
 :النطاق الجمركي .12

 منطقة البحر الواقعة بين الشواطئ و نهاية حدود المياه الإقليمية البحري:  -أ
الشواطئ من جهة و خط داخلي من جهة ثانية يحدده الأراضي الواقعة بين الحدود البرية ) الخط الجمركي ( أو  البري: -ب 

 .وزير المالية
 .هي قيمة البضائع وقت تسجيل البيان الجمركي مضافا جميع النفقات حتى وصول البضاعة الى الدائرة الجمركية :القيمة الجمركية  .13
 وهو انتقال البضائع من مركز جمارك إلى مركز جمارك أخر في البلد نفسه   :لترانزيت ا .14

 مبالغ نقدية اضافية يكون الغرض من احتسابها هو رفع قيمة ضريبة الشراء   تعلية السعر: .15
 تلجأ بعض الدول إلى فرض حماية على بعض السلع المستوردة وذلك لأغراض حماية منتجاتها المحلية  الحماية: .16
 لبضــاعة بشــكل تفصــيليوهي عبارة عن فاتورة تفصـــيلية يوضـــح بها الأنواع المختلفة من ا  قائمة التعبئة: .17
 ةهو الشخص الفاحص او المعاين الذي يقوم بفحص الشحنات بصورة مباشر:  جمركيال .18
 .وتعني فسح الخروج أي السماح للشحنة بالخروج من الميناء  الفسح: .19
 عملية الفسح  نهاءهو شخص او شركة او مؤسسة يتم توكيله من قبل الشاحن او التاجر لمتابعة وا:  الجمركي المخلص .20
 بحرا أو برا .  هو صندوق حديدي متعدد الاحجام لحفظ الشحنات المنقولة:- الكونتينر  .21

 اذن يصدر من بلد المستورد لبعض السلع خاصة الكيماوية والمواد الخام اذن بيئة:  .22
 بضــائع او ســلع ة او تصـريح يصـدر من جهة حكومية للمسـتورد تسـمح له بموجبها باســتيرادصهي رخ :رخصـة اسـتيراد .23
 .هي نفس مفهوم رخص الاستيراد لكن للسلع المصدرة للخارج :رخصة تصدير .24
شــهادة صــادرة من جهة حكومية مختصــة تفيد بصــلاحية البضاعة المستوردة للاستهلاك البشري او  : شــهادة صــحة .25

الداخلة في انتاجها، وتكون هذه الشهادة خاصة بالمواد الغذائية الحيواني ،وتشمل بيانات تحليلية للبضاعة المستوردة والمواد 
 .البشرية او الحيوانية او النباتية

  الكمية المســـموح باســـتيرادها من بضـــاعة معينة بدون جمارك: الحصـــص او الكوتا .26
ميناء المقصـــــد النهائي للبضـــــاعة  هي رســــوم يدفعها المســــتورد اذا تاخر في ارجاع الحاويات في : بدل اعطال حاويات .27

 .والمتفق عليها بين شـــــركة الشـــــحن والمستورد بعد انتهاء فترة الســـــماح الممنوحة له
رسوم تدفع من قبل المستور بدل ارضيات وتخزين في ساحات الميناء بعد انقضاء فترة  : رسوم ارضية او رسوم تخزين .28

 السماح المعطاه له 
 
 

 احتساب ضريبة الجمارك

 مصاريف أخرى في ميناء التفريغ +التأمين +مصاريف الشحن   +سـعر الفاتورة في الخارج  =  الرسـوم الجمركية على سـعر الاسـتيراد 
 سعر الاستيراد + الجمارك  =ضريبة الشراء 

 مجموع ســعر الاســتيراد + الجمارك + ضــريبة الشراء  = ضــريبة القيمة المضــافة 

  لاحتســــاب الرسوم الاســــاســــیة القاعدة وتعتبر فلســــطین الى الاســــتیراد في المتبعة الطریقة  هي CIF ال طریقة تعتبر

 الخارجي  والشحن والتامین البضاعة  تكلفة اي الجمركیة
 الجمارك  نسبة X بالشیكل CIF ال بیان  قیمة = الجمارك قیمة

 سعر الصرف بتاريخ وصول البضاعة لميناء الاستيراد  X = مبلغ البيان بالعملة الاجنبية بالشيكل CIF قيمة بيان ال

 ضريبة الشراء  +مبلغ الجمارك  CIF + قيمة البضاعة حسب ال=   قيمة البضاعة لاغراض ض.ق.م 

 نسبة ض.ق.م X قيمة البضاعة لاغراض ض.ق.م=  قيمة ض.ق.م 
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 " الرسوم النسبية -" 1مثال 

المطلوب احتساب قيمة الرسوم  % 12شيكل نسبة الرسم الجمركي  500طن من السمسم سعر الطن الواحد  100م استيراد ت
 الجمركية المستحقة على السمسم 

 الحل
   50000=  100*  500ثمن الإسترداد = 

 المستوردة × نسبة الرسم الجمركي الرسوم الجمركية = ثمن البضاعة 
   شيكل 6000% = 12×  50000الرسوم الجمركية = 

 
 " الرسوم النوعية  -"  2مثال 

والمطلوب:  أغورة عن كل زجاجة  20شيكل الرسوم الجمركية  1زجاجة مياه معدنية قيمة الزجاجة الواحدة  1000م استيراد ت
 احتساب قيمة الرسوم الجمركية المستحقة عن الشحنة

  :الحل

 الرسوم الجمركية = عدد الزجاجات × الرسوم النوعية عن كل زجاجة 
 شيكل  200=  0.20×  1000الرسوم الجمركية = 

 

 " الرسوم المركبة-"  3مثال

بالإضافة إلى الرسوم النوعية  % 10شيكل وأن نسبة الرسوم الجمركية  20زوج من الأحذية قيمة الزوج الواحد  2000تم استيراد 

 لشحنة المطلوب: احتساب قيمة الرسوم الجمركية المركبة عن هذه ا،   شيكل عن كل زوج 2
 :الحل

 شيكل  40000=  20*  2000=  ثمن الاستيراد
 ش 4000=  10%×  40000الرسوم الجمركية النسبية = 

 ش 4000=  2×  2000لرسوم الجمركية النوعية = ا
 شيكل  8000=  4000+ 4000=  الرسوم الجمركية المستحقة = الرسوم النسبية + الرسوم النوعية

 
 4مثال 

احتساب قيمة الرسوم   -المطلوب:% 12شيكل الرسم الجمركي النسبي   5قميص حريمي قيمة القميص الواحد  3000تم استيراد 
 شيكل للقميص الواحد 1الجمركية عن هذه الشحنة على أن لا تقل عن 

 الحل :  
 ش   1800= % 12×  5×  3000الرسوم الجمركية النسبية = 

 اغورة  6.0=  3000÷  1800الرسوم الجمركية النسبية للقميص الواحد = 
  فيؤخذ بما ورد أخيرا وهوشيكل لكل قميص  1وحيث أن التعريفة الجمركية للقمصان يجب أن لا تقل عن 

 ش  3000=  1×  3000الرسوم الجمركية = 
 

 5مثال
،   %60، ونســبة ضــريبة الشــراء  20%شــيكل، ونســبة الجمارك  20000اســتورد شــخص بضــاعة ، ســعر الاســتيراد 

احتســاب مجموع ثمن البضــاعة شــاملا جميع الضــرائب المســتحقة ، واحتســاب   :المطلوب% . 16ضريبة القيمة المضافة 

 . المستحقة مجموع الضــرائب
 : الحل 

 ش 4000% = 20*  20000 =  عر الاستيراد س
 ش 24000=   4000+  20000=  لمجموعا

 14400% = 60*  24000ضريبة الشراء = 
 ش  38400=  24000+  14400سعر البضاعة الفعلي = 

   6144% = 16*  38400=  %16ض.ق.م 
 ش  44544=  6144+  38400=  المجموع الكلي

 = مجموع الجمارك + ضريبة الشراء + ض.ق.م   أما مجموع الضرائب 
 ش 24544=  6144+  14400+  4000=                           
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 .كيفية احتساب ضريبة الشراء
تستوفى ضريبة الشراء مـن ثمن الاستيراد مضافا إليها قيمة الرسوم الجمركية إن وجدت بالإضافة إلى تعلية السعر المفروضة على 

 .وتستوفى قبل ضريبة القيمة المضافة بعض المنتجات 
 ثمن الاستيراد + رسوم جمركية + تعلية السعر + دفعات إلزامية=  وعاء ضريبة الشراء

 .الأمثلة التالية تبين كيفية احتساب ضريبة الشراء على البضائع المستوردة
 1مثال رقم 

المطلوب احتساب  شيكل.  4$ أمريكي سعر التحويل 18000ام أحد التجار باستيراد سيارة من اليابان قيمة السيارة لأغراض الجمارك ق
%  95% ونسبة ضريبة الشراء  7على هذه السيارة علما بأن نسبة الرسوم الجمركية التي تفرض على السيارات  ضريبة الشراء

 % .17وض.ق.م 

 الحل:
 شيكل 72000=  4×  $18000=  الاستيرادثمن 

  ش 5040% = 7*  72000=  لرسوم الجمركية = ثمن الاستيراد × نسبة الرسوم الجمركيةا
   ضريبة الشراء = ) ثمن الاستيراد + الرسوم الجمركية ( × نسبة ضريبة الشراء

 ش  %38520 = 50( * 5040+  72000=  )                 
 شيكل 115560=  38520+  5040+ 72000= ق.م قيمة السيارة قبل ض.

 19645= 17%×  115560=  ض.ق.م
 شيكل  135205=  19645+ 115560=  يمة السيارة الكليةق
 

 2مثال رقم 
 لتر زيوت عطرية 500شيكل، الكمية =  8000قيمة البضاعة المستوردة = 

 شيكل لكل لتر  40.4+ %  15نسبة الرسوم الجمركية = 
 %40،  نسبة الإضافة في الاستيراد ) تعلية السعر(  20%نسبة ضريبة الشراء = 

 .المطلوب: احتساب قيمة الضرائب الجمركية المستحقة على هذه الشحنة
 الحل:  

 شيكل 1200= %  15×  8000الرسوم الجمركية النسبية = 
 شيكل  2200=  40.4×  500الرسوم الجمركية النوعية = 

 شيكل 3400=  2200+  1200الرسوم الجمركية = جمالي إ
   تعلية السعر = ) القيمة + الرسوم الجمركية ( × نسبة التعلية

 ش  %4560 = 40*  %11400 = 40( * 3400+  8000= )             
 ضريبة الشراء = ) القيمة + الرسوم الجمركية + تعلية السعر( × نسبة ضريبة الشراء 

                   =(8000  +3400  +4560 * )20 % 
  شيكل %3192 = 20*  15960=                   

 ضريبة القيمة المضافة = ) القيمة + الرسوم + ضريبة الشراء ( × نسبة ضريبة القيمة المضافة 
                            ( =8000  +3400  +4560  +3192  × )17  % 

 شيكل  %3256 = 17*  19152=                           
 (  = ) الرسوم الجمركية + ضريبة الشراء+ تعلية السعر + ضريبة القيمة المضافة جمالي الضرائب المستحقةإ
 شيكل   14408=  (3256+  4560+  3192+  3400= )   جمالي الضرائب المستحقةإ
 شيكل 22408= 14408+  8000يمة البضاعة الكلية = ق
 

 3مثال رقم 
 شيكل  10000زجاجة عطر، ثمن الاستيراد  1400شحنة مكونة من 

 من الشيكل لكل لتر 30.1+ %  20نسبة الرسوم الجمركية = 
 شيكل لكل لتر عطر طبيعي  3% على أن لا يقل عن  60نسبة ضريبة الشراء = 

 من اللتر 0.75الزجاجة =   حجم، %  50نسبة الزيادة في الاستيراد) تعلية السعر( 
 % 50مية العطر الطبيعي في اللترات = ك

 .المطلوب: احتساب إجمالي الضرائب الجمركية 
 الحل :  
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 لتر  1050= 75.0×  1400كمية العطر باللتر = 
 شيكل  2000= %  20×  10000الرسوم الجمركية النسبية = 
 شيكل   1365=  30.1×  1050الرسوم الجمركية النوعية = 
 شيكل 3365=  1365+  2000إجمالي الرسوم الجمركية = 

  ش 6683% = 50( * 3365+  10000تعلية السعر = )
 شيكل  12029% = 60( * 6683+  3365+  10000ضريبة الشراء النسبية = )

 لتر  525=  50%×  1050كمية العطر الطبيعي في اللترات = 
 شيكل 23=  525÷  12029مبلغ ضريبة الشراء النسبية لكل لتر عطر طبيعي = 

  3شيكل أعلى من القيمة النوعية والبالغة  23ة وحيث أن قيمة ضريبة الشراء النسبية للتر الواحد من العطر الطبيعي والبالغ
 شيكل لكل لتر طبيعي من العطر يؤخذ بالقيمة الأولى وهى النسبية 

 شيكل   4317% = 17( * 12029+  3365+  10000ضريبة القيمة المضافة = )
 شيكل   19711=  4317+  12029+  3365إجمالي الضرائب المستحقة = 

 

 4مثال رقم 
دولار للكيلو الواحد، سعر التحـويل   4طن، سعر الكيلو الواحد  10التجار باستيراد شحنة من اللوز من أمريكا تزن ام أحـد ق

 .المطلوب: احتساب ضريبة الشراء .دولار لكل كيلو  2% دفعات إلزامية  30،ضريبة الشراء  0شيكل، نسبة الجمارك   4للدولار 
 الحل:  

   كيلو  10000=  1000طن ×  10سعر الاستيراد = 
 شيقل  160000=  $4 * 4*  10000=                 

 شيقل 80000=  4*  2*  10000الدفعات الإلزامية = 
 شيكل  72000% = 30*  240000% = 30( * 80000+  160000ضريبة الشراء = )

 

 ( يوضح كيفية احتساب الدفعات الإلزامية " الحماية " على بعض المنتجات)  5مثال رقم 
 4.1017$ أمريكي سعر التحويل  16000لتر من زيت الطعام من جمهورية مصر العربية قيمتها الإجمالية  33000تم استيراد 

 .مطلوب: احتساب ضريبة القيمة المضافة ال% .  7 من الشيكل، رسوم جمركية صفر، حماية
 الحل:  

 شيكل   65627=  4.1017*  16000ثمن الإستيراد = 
 شيكل 4594=  %7×  65627الإلزامية " الحماية " =  لدفعات ا

 شيكل  11983% = 17*  70221% = 17× ( 4594+  65627= )  ضريبة القيمة المضافة 
 

 " الفرق بين تعلية السعر والدفعات الإلزامية " الحماية
 ية  هو رفع قيمة ضريبة الشراء وهي تحسب ولا تظهر في البيانات الجمرك الغرض من تعلية السعر

فهي تظهر في البيانات الجمركية مثلها مثل الرسوم الجمركية وضريبة الشراء والغرض منها   إما الدفعات الإلزامية " الحماية " 
 حماية عدد محدود من السلع ذات المنتج المحلي 

يبين كيفية احتساب ضريبة الشراء على السجائر علما بان ضريبة الشراء أو الإنتاج على السجائر خارجة عن القاعدة العامة   مثال
 .حيث تستوفى على أساس سعر البيع للمستهلك قبل ضريبة القيمة المضافة

الشراء تستوفى على  ريبةسبة ضش وأن ن 30.6سعر البيع للمستهلك  WAVE كرتونة من دخان  100تم استيراد   -:المعطيات

 سيجارة 1000لكل  47.32%من سعر البيع للمستهلك قبل ض. ق. م +  55أساس 
 الحل:  

   عدد العلب = عدد الكرتون × عدد الكروزات في كل كر تونة × عدد العلب في كل كروز
 علبة   50000=   10 × 50 × 100=             

 سيجارة  1000000=  20*  50000=  عدد السجائر الكلية
 ش 5.384=   117÷  100×  30.6=  سعر البيع للمستهلك قبل ض.ق. م

   ش لكل علبة 2.961=  55× % 384.5ض .الشراء النسبية لكل علبة =  
 ش 148050=  2.961×  50000ض. الشراء النسبية للكمية = 

 شيكل  47320=  1000 ÷(  47.32*  1000000النوعية = ) ض. الشراء
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 شيكل   195370=  47320+  148050=  = ض. الشراء النسبية + ض. الشراء النوعية ض. الشراء 
 

 الإعفاءات الجمركية 
 أنواع الإعفاءات الجمركية المعمول بها في فلسطين 

 الإعفاءات بموجب التعريفة الجمركية  .1
   الإعفاءات بموجب قانون الجمارك .2
 التعريفة والمعفيات الجمركية الإعفاءات بموجب قانون  .3
 الإعفاءات بموجب قانون تشجيع الاستثمار .4
 الإعفاءات بموجب القانون بشأن الجمعيات الخيرية والهيئات الأهلية  .5
 .لإعفاءات بموجب القانون بشأن حقوق المعوقين .6
 .الإعفاءات بموجب قرارات صادره عن مجلس الوزراء .7
 الإعفاءات بموجب قوانين الامتياز .8
 .ت العائدينعفاءاإ .9

 .الفلسطينية إعفاءات للسلطة .10
 . وزير المالية والصـــناعة بشـــأن الاســـتثمار في المدن والمناطق الصناعية الحرة   الإعفاءات الممنوحة بموجب تفاهمات .11
 إعفاءات هيئة الأمم المتحدة  .12

 
 الفرق بين ضريبة القيمة المضافة وضريبة الجمارك وضريبة المشتريات 

 

ولما كانت جميع هذه السلع تنصب على نفس السلعة والخدمة ليصبح هناك ازدواج ضريبي أو ما يعرف باسم التشابك الضريبي  
 فكيف يتم حساب هذه الضرائب مجتمعة؟ 

د للبضائع المستوردة  تحسب على البضائع المستوردة نسبة الجمارك إذا كانت خاضعة للجمارك أي إذا عرفنا ثمن الاستيرا ولا:أ
 :فيأخذ

 نسبة الجمارك   .1
 نسبة ضريبة المشتريات على ثمن الاستيراد + جمارك  .2

  التكلفة عرة تكون سالسابق بالطريقة حسب  وإذا محلية منتجات  كانت  إذا الاستيراد مبالغ على  المشتريات  ضريبة ب تحس: ثانيا
 -: ة الشراء كما يلي لضريب الخاضعة المبالغ تحسب  ذلك لأجل المستورد السعر  من  بكثير أعلى  المحلي 

 سعر الاستيراد + المصاريف  
 نسبة الجمارك من سعر الاستيراد 

نسبة دفعات نقدية إذا وجدت وذلك على سعر الاستيراد + الجمارك مهما كانت نسـبة التعلية إذا كانت الأسـعار منخفضـة وتؤثر 
 ئوية تسـمى تاما أي تعلية الأسعار  على المنتجات المحلية ترفع الأسـعار بنسـبة م

 تحسب على المبالغ الإجمالية نسبة ضريبة المشتريات 
 .تحسب ضريبة القيمة المضافة على المبالغ المدفوعة فعلا أي مبلغ نسبة التعلية وتحسب القيمة المضافة

 والضريبة تحسب بالترتيب التالي
 الجمارك   احتساب 
 المشتريات ضريبة احتساب 
 المضافة  الضريبة احتساب 

 تحسب على سعر الاستيراد للبضاعة أي الجمارك 
 تحسب على سعر الاستيراد + الجمارك  ضريبة المشتريات

 تحسب على مجموع سعر الاستيراد + الجمارك +ضريبة المشتريات  ضريبة القيمة المضافة 

 الجمارك والمشتريات  القيمة المضافة  المعيار 
 تفرض مرة واحدة عند دخول السلعة أرض الدولة أو الإنتاج  في كل مرحلة من مراحل الإنتاج والبيع والتوزيع  متى تفرض

 تدفع للدولة أولا ثم تحصل من المستهلك حصل من المستهلك ثم تدفع للدولة ت  آلية التحصيل 
 تعتبر جزء من تكلفة السلعة وبالتالي هي حساب نتيجة  اب مركز مالي تعتبر حس تصنيف الضريبة 
 تختلف النسبة باختلاف السلعة أو الخدمة أو منطقة الاستيراد  نسبة واحدة لكافة السلع والخدمات  من حيث النسبة 

 التنفيذ والتطبيقضريبة سهلة  ة بالضرائب على الإنفاق مقارن  والتطبيق  التنفيذ صعبة ريبةض من حيث السهولة 
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 %60ضريبة المشتريات  %20شيكل، نسبة الجمارك  4000استورد شخصا بضاعة سعر الاستيراد  مثال
 ضرائب غبر مباشرة مدفوعة  القيمة  البيان  

 ---------  4000 سعر الإستيراد

 800 800 %20الجمارك 

 ---------  4800 مجموع

 2880 2880 % 60ضريبة المشتريات 

 ---------  7680 سعر البضاعة الفعلية 

 1229 1229 %16ض.ق.م 

 4909 8909 الإجمالي  

 

 أسئلة إضافية: 
شـــاقل غير شاملة   100000ما قيمته  2011قامت شـــركة النهضـــة ببيع أدوات كهربائية خلال شـــهر كانون ثاني  :1س

 :للضريبة، وقد تم بيعها كما يلي 
 محلياشاقل بيعت  30000/  بيعت في مناطق الخط الأخضر  شاقل 40000 / شاقل بيعت في الأردن  30000
 :شاقل غير شاملة للضريبة، وكما يلي  60000مشتريات الشركة ما قيمته وبلغت 

  2010 – 9 – 20شاقل بموجب بيانات جمركية بتاريخ  20000
  14000شــاقل مدخلات ثابتة و  16000منها  2010 – 10- 17شــاقل بموجب فواتير مقاصــة اســرائيلية بتاريخ  30000

 شاقل بضاعة 
 2010 – 4- 2ة بموجب فواتير ضريبية بتاريخ شاقل مشتريات محلي 10000
، واحتســاب ضــريبة القيمة المضــافة المتوجب دفعها أو الردية   2011تعبئة الكشــف الدوري لشــهر كانون الثاني  :المطلوب

 .المتوجب خصمها 
 الحل:  

 مبيعات إلى الأردن )خاضعة بنسبة صفر( + مبيعات إلى الخط الأخضر + مبيعات محليا  : الصفقات

 شيكل   70000=  40000+  30000+   0=  مجموع الصفقات الخاضعة 
 شيكل  11200% = 16 × 70000= ضريبة القيمة المضافة على الصفقات

 2010-4-2فواتير مقاصة + مشتريات بتاريخ  مشتريات بموجب +   مشتريات بموجب بيانات جمركية :المدخلات

 شيكل   60000=  10000+  30000+  20000=  مجموع المدخلات 
 ( 50000=  10000 –  60000)غير معترف بها لتجاوزها المدة المسموح بها وهي ستة شهور شاقل 10000طرح منها ي

 شيكل  8000% = 16 × 50000مدخلات = ضريبة القيمة المضافة على ال 
 شيكل  3200=  8000 – 11200=  مبلغ ضريبة القيمة المضافة الواجب دفعه

 
ونسبة ضريبة ، %50ونسـبة ضـريبة الشـراء ،  %30شـاقل ، نسـبة الجمارك  40000سـتورد تاجر بضـاعة قيمتها  :2س

  جميع الضرائب المستحقة احسب ثمن البضاعة شاملا  لمطلوبا     .% 14.50القيمة المضافة 
 الحل:  

 شيقل  12000% = 30 × 40000نسبة الجمارك =  ×الجمارك = سعر الإستيراد 
 شيكل  52000=  40000+  12000المجموع = 

 26000% = 50 × 52000ضريبة الشراء = 
 شيكل  78000=  52000+  26000سعر البضاعة الفعلي = 

 12480% = 16 × 78000ض.ق.م = 
 شيكل  90480المجموع الكلي = 

 

 :قامت شركة النهضة بالعمليات التجارية التالية: 3س
  .شاقل قبل الضريبة 300000صفقات خاضعة للضريبة قيمتها   .1
  .شاقل 40000صفقات خاضعة لنسبة صفر قيمتها  .2
  .شاقل 20000صفقات غير خاضعة للضريبة قيمتها  .3
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  .شاقل قبل الضريبة 240000بالصفقات الخاضعة للضريبة قيمتها مدخلات متعلقة  .4
  .شاقل 25000مدخلات متعلقة بالصفقات الخاضعة لنسبة صفر قيمتها  .5
 .شاقل 10000مدخلات متعلقة بصفقات غير خاضعة قيمتها  .6

 احتساب ضريبة القيمة المضافة المتوجب دفعها؟  :المطلوب

 الحل:  
 .شاقل  48000=    16%  × 300000إيجاد قيمة ضريبة الصفقات الخاضعة للضريبة وتساوي  : أولا:
 .لا يكون ضريبة قيمة مضافة على الصفقات لنسبة صفر. وكذلك الأمر مع الصفقات المعفاة  ثانيا:
 شاقل  38400=   16%  × 240000ضريبة القيمة المضافة للمدخلات بالصفقات الخاضعة =  ثالثا: 

 شـاقل  4000=  16% ×  25000ضـريبة القيمة المضـافة المتعلقة بالصـفقات الخاضـعة لنسـبة صـفر=   رابعا:
 .أما ضريبة القيمة المضافة للمدخلات المتعلقة بالصفقات المعفاة فلا تدخل في الخصم

 شيكل   48000=  يكون مجموع ضريبة القيمة المضافة على الصفقات وعليه 
 شيكل  42400=  4000+  38400=  وضريبة القيمة المضافة على المدخلات
 شيكل  5600=  42400 – 48000=  ضريبة القيمة المضافة الواجب دفعها 

 
 .شيكل 75000قيمة مشــترياته كانت شــيكل، كما أن  100000بلغت مبيعات أحد التجار في شــهر أيلول : 4س

ن صــــفقاته  التي ســــيدفعها هذا التاجر إذا علمت أ(  15%إيجاد قيمة ض.ق.م )إذا علمت أن نســــبتها هي  -:المطلوب 

 .لمبلغ الضريبة المضافة ومشترياته شاملة 
 

 الحل :  
 % 15 × 1.15 ÷قيمة الضريبة المضافة = قيمة الصفقات 

 شيكل   13043% = 15 ×  86957% = 15 × 1.15 ÷ 100000ضريبة المبيعات = 
 شيكل  9783% = 15 ×  65217% = 15 × 1.15 ÷  75000ضريبة المشتريات = 

 شيكل  3260=  9783 - 13043قيمة الضريبة المضافة للدفع = 
 

 .شيكل 75000شـــــيكل، كما أن قيمة مشـــــترياته كانت  100000بلغت مبيعات أحد التجار في شـــــهر أيار : 5س
ومشترياته   أن صــــفقاته )%التي ســــيدفعها هذا التاجر إذا علمت  15إيجاد قيمة ض.ق.م )إذا علمت أن نســــبتها هي  -:المطلوب 

 لمبلغ الضريبة المضافة غير شاملة 
 % 15 ×ة الضريبة المضافة = قيمة الصفقات قيم

 شيكل   15000% = 15 × 100000ضريبة المبيعات = 
 شيكل   11250% = 15 ×  75000ضريبة المشتريات = 

 شيكل   3750= 11250 – 15000قيمة الضريبة المضافة للدفع = 
 
 
 

   8نهاية تشابتر  
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